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INTRODUCERE 

Viaţa lui Quintus Horatius Flaccus se poate re
zuma în puţine cuvinte. 

Viaţa oricărui scriitor se rezuma, tn genere, la 
activitatea lui literară: biografia dispare în bibliografie, 
contopire cu atât mai naturală la un poet, care, prin 
înclinări sufleteşti şi apoi, probabil, prin atitudine 
voluntară, s'a ţinut departe de orice activitate publică. 
Prietenia lui cu Mecena şi cu August i-a adus, de sigur, 
un spor de prestigiu personal, dar nu i-a deschis 
măcar calea spre "cursul onorurilor", prin care tre
buia să treacă orice cetăţean roman ce se destina 
carierei publice. Ieşind din umbra vieţii de boem, poetul 
nu s'a scoborît în vălmăşagul câmpului lui Marie; în 
marginea măririlor omeneşti de o zi, el şi-a realizat 
însâ o operă de artă ce i-a perpetuat amintirea nu 
numai cât" pontiful se va urca pe Capitoliu însoţit de 
tăcuta vestalăq, după cum spunea el, şi nu numai pe 
malurile vijeliosului Aufid sau prin secetoasele ţinuturi 
ale lui Daunus - ci două mii de ani şi pe toate la
titudinile pământului. Pontiful nu se mai urcă pe Ca
pitoliu - dar pretutindeni tinerimea studioasă se 
pleacă încă peste versurile poetului pentru a le 
studia, iar oameni cu gustul format la eleganţa lui 
etică şi estetică îşi fac şi acum dintr'insul o plăcere 
şi chiar o călăuză morală. 

* * * 
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Pentru a trage un cadru al vieţii lui Horaţiu, din 
care vor lipsi amănuntele semnificative, ne vom măr
gini, deci, numai la câteva elemente. 

Horaţiu s'a născut la 8 Decembrie 65 a. Chr. (689 
dela fundarea Romei) sub consulatul lui l. Aurelius 
Cotta şi l. Manlius Torquatus, tn orăşelul Ve,iusia, 
de la hotarul Apuliei cu lucania. Tatăl său era un 
libert, fost sclav public al oraşului, exercitând pro
fesia de coactor, cumpărător la mezaturile publice, 
iar, după alţii, şi de negustor de peşte sărat, ceiace nu 
l'a tmpiedecat de a'şi cumpăra un ogor pe malurile 
Aufidului, la poalele Volturului, unde poetul şi-a pe
trecut o bună parte a copilăriei: opera lui e plină de 
amintirea fragedă a acestor ţinuturi muntoase şi, mai 
ales, inviorată de un viu sentiment al naturii, care 
nu putea veni dg cât dintr'o lungă vieţuire tn sâiwl ei. 

Incepută la Venusta, educaţia lui s'a continuat la 
Roma, unde, vânzându-şi moşioara, tatăl lui Horaţiu 
se mutase tocmai tn vederea educaţiei fi ului său ; de 
aci, tânărul pleacă tn anul 44 la Atena, ca toţi tinerii 
nobili ce'şi desăvârşiau studiile tn metropola Greciei. 
După asasinarea lui Cezar, M. Bru.tus se retrăsese şi 
el la Atena, unde, urmând cursurile de filozofie ale 
lui Teomneste şi Cratipp, tşi pregătia şi o armată tn 
Macedonia; prin influenţa sa asupra tinerimii romane, 
el făcea tnrolări şi tn Atena. Tânărui Horaţiu se vede 
ridicat deodată la importantul rang de tribun al unei 
legiuni; tn această situaţie improvizată participă 

la lupta de la Philippi, şi nu spre cinstea lui. Cu 
destul umor ne-a povestit el mai (ârziu ( Oda V I I, 
cartea //) cum a luat-o la goană, "părăsindu-şi scu
tul nu tocmai frumos". Cu această luptă cariera mi-
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litară a lui Horaţiu se încheie şi amestecul lui tn lup
tele civile îşi găseşte un sfârşit fericit. Amnistia acordată 
soldaţilor lui Brutus şi Cassius îl aduce la Roma, 
potolit şi umil. Tatăl său murise : veteranii ti împăr
ţise moşioara; mai înainte de toate, tânărul trebuia 
să-şi găsească un mijloc de trai: el nu se fereşte, deci, 
de a-şi cumpăra un birou de grefier pe lângă questor. 
Pus oarecum la adăpostul mizeriei obişnuite a scrii
torilor la Roma, el îşi începe cariera de poet. Debutează 
prin versuri satirice ; între 35 - 34 apare prima carte 
de Satire; câţiva ani după aceia apar Epodele şi cartea 
li a Satirelor. Varius şi Virgiliu îl prezintâ lui Me
cena. Scena ne-a fost povestită de însuşi Horaţiu în 
Satira V I din Cartea I: intimidat, Horaţiu abia în
găimează câteva cuvinte, iar Mecena îl arată prea 
puţină atenţie. Numai după noua luni se reiau ra
porturile între dânşii, ce aveau să ducă la o prietenie 
imortalizată prin atâtea ode celebre ale lui Horaţiu ; 
renumele omului politic şi mare ocrotitor al artelor 
ne-a venit, astfel, pe aripa versurilor poetului şi tră
eşte prin ele cu o actualitate pururi reînoită. Prin 
Mecena, Horaţiu ajunge şi în familiaritatea lui August, 
care, oferindu-i postul de secretar particular, e re
fuzat, ceiace ne dovedeşte gustul de independenţă a poe
tului. Din legături de prietenie atât de puternice, 
Horaţiu nu s'a ales de cât cu o vilă la Tibur, dă
ruită de Mecena, şi cu putinţa de a duce o viaţă li
niştită închinată poeziei. Activitatea lui literară s'ar 
putea despărţi în trei epoce fireşti : 

1. De la 44-30 epoca Epodelor şi a Satirelor. 
2. De la 30 - 23 epoca primelor trei cărţi de Ode .. 
3. De la 23 -13 epoca Epistolelor (după 23); a Cân

tului secular (17) şi a cărţei IV de Ode (J 3). 
https://biblioteca-digitala.ro
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La sfârşitul anului 8 a. Chr., câteva luni după 
moartea lui Mecena, se stinge şi Horaţiu, în vârstă 

de 57 de ani; mormântul lui de pe Esquilin se afla 
alături de cel al marelui său prieten şi protector. 

* * 

Horaţiu este expresia cea mai tipică a lirismului şi 

satirei latine. Opera lui literară trebue, deci, privită 

sub această dublă înfăţişare. 
Poporul roman n'a fost, de sigur, un popor liric şi, 

s'ar putea zice, n'a avut nici o înclinare specifică spre 
artă. In afară de istorie, elocinţă şi drept, cultura şi 
literatura lui s'au desvoltat prin influenţa culturii gre
ceşti; poezia lutină şi, în deosebi, cea lirică, este deci 
o producţie relativ artificială, tardivă şi sporadică. Ple
când dela această constatare de fapt, poezia lui Ho
raţiu, cu toată calitatea ei artistică eminentă, e ca
racterizată prin influenţa grecească (mai ales a lui 
Alceu, Safo, Stesichor, mai rar Pindar) şi prin lipsa 
unui lirism profund, de înţelegem prin lirism emoţia şi 
avântul, pe care Horaţiu, ca bun Roman, le-a cunoscut 
prea puţine. Claviatura sufletească a poetului este deci 
mărginită la o sumă de sentimente medii; deşi poet 
al amorului, n' a cunoscut, de pildă, pasiunea; dra
gostea lui s'a limitat în regiunile graţiei şi ale jocului 
distractiv, evoluând spre obiecte diferite. Dacă avântul 
şi amploarea sentimentului lipsesc, arta este tnsă pu
ruri prezentă şi, pentru noi, e expresia cea mai feri
cită a geniului latin, făcut din armonie, cumpătare, 

discreţie. Arta lui Horaţiu continuă a fi un obiect de 
-Studiu : cuvântul e plastic, concretizând ideia abstractă 
prin imagini şi metafore ; fraza poetică e limpede şi 

strofa graţioasă şi şerpuitoare. Prin această artă, dar 
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şi printr'o atitudine sufletească, asupra căreia vom 
reveni, opera lui Horaţiu, cu tot artificialul mitologic, 
cu tot convenţionalul dinastic şi civic, e vie şi astăzi. 

Dacă avântul liric îi lipseşte poetului, spiritul satiric 
şi aptitudinea pentru morală şi filozofie practică îşi 

găsesc în Horaţiu o expresie mult mai firească ; şi 

prin această latură poetul se integrează în geniul 
rasei sale. Mai greoi şi, oarecum, mai suburban în 
primele lui Satire, talentul i-se desrobeşte şi i-se afirmă 
până la virtuozitate în Epistole ; poezia e întoarsă 

spre o liberă "convorbire" asupra unor probleme, mai 
ales de ordin moral, fără zadarnice discuţii teoretice, 
ci viu ilustrată prin anecdote, prin cazuri tipice, prin fa
bule, printr'un dramatism destul de caracteristic. Privim 
această operă ca partea cea mai originală a activităţii 
lui Horaţiu; îndărătul Epistolelor, nu mai sunt mo
dele greceşti ci însuşi geniul roman lucid, practic şi, 

mai ales, sarcastic. 

Horaţiu nu reprezintă numai o estetică ci şi o etică. 
El fixează atenţia cititorilor nu numai prin eleganţa 

strofelor sale lirice sau prin spirit de observaţie şi ironie 
- ci şi prin atitudine faţă de viaţă : e un poet filo
zof, în sensul unei viziuni anumite asupra lumii. 

Acţiunea bimilenară a poetului e datorită probabil 
mai mult acestei calităţi filozofice: opera lui nu e numai 
un document estetic ci şi o călăuză a vieţii. Filozofia lui 
poate fi un loc comun, dar puţini au simţit mai stă

ruitor zădărnicia va1Zităţii omeneşti şi, mai ales, puţini 
au suggerat-o în versuri atât de definitive. Tuturor 
celor ră1Ziţi de viaţă, Horaţiu le devine un nepreţuit 
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tovarăş şi povăţuitor, care sfâşia vălurile aparenţelor 

şi nimiceşte falşii idoli ai măririlor lumeşti, îndără

tul cărora, neostenit, el proectează spectrul sinis
tru al morţii, implacabile şi obşteşti. 

Lectura lui Horaţiu este, astfel, o salutară scufun
dare în realitate. 

E.L. 
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Lui Mecena 

Dedica/le lui Mecena a primelor trei cărtl de ode. Scrisă 

fnainte de anul 23 a. C. 

Mecena, o .născutule din tulpină de regi 1), pavăza 
şi dulcea mea podoabă, unora le place să ridice cu 
carul praful arenei olimpice: când ocolesc ţinta cu roa
tele fierbinţi şi când dobândesc nobila ramură de finic, 
ei se cred înălţaţi în slava zeilor, stăpânitorii pămân
tului; unule fericit de se zoreşte poporul nestatornic să-l 
ridice pe întreita treaptă a onorurilor 2) ; altul de a 
adunat în hambar tot grâul ariilor Libiei. Pe cel ce-şi 
găseşte fericirea în cultivarea ogorului părintesc, de 
i-ai făgădui comorile regelui Attalus 3), nu l-ai face 
să spintece marea mirtică 4) cu o corabie din lemn de 
Cipru. Când vântul Africei se luptă cu valurile mării 
icarice 5), speriat, neguţătorul laudă viaţa tihnită şi 
ogoarele din jurul oraşului natal; cum nu poate însă 
indura sărăcia, el îşi drege repede corăbiile stricate. 
Unora le plac paharele de vin vechiu de Massicum 6) : 

o parte din zi, se întind sub copacul verde sau Ia iz-

1) Mecena descindea dintr'o familie de nobili din Arretium, 
oraş etrusc. 

2) Questura, pretura şi consulatul sunt cele trei magistraturi 
superioare. 

3) Bogăţia regilor Attali din Pergam era pro\·erbială .. 
4) O parte din marea egeică în jurul insulei Myrtos. 
5) Marea icarică e între insulele Samos şi Icaria, 
6) De pe colina Massicu·m din Campania 
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vorul liniştit al unei ape binecuvântate. Altora le plac 
lagărele şi sunetul trâmbiţei amestecat cu cel al goar
nei şi luptele blestemate de mame ; uitând de gingaşa-i 
soţie, de îndată ce câinii i-au adulmecat o căprioară 

sau mistreţul marsic 1) i-a scăpat din reţele, vânătorul 

înfruntă gerul iernii. 
Pe mine, cununa de ied~ră, podoaba frunţilor învă

ţate, mă trece în rândul zeilor. Pădurea răcoroasă, 

cântările uşoare ale nimfelor şi satirilor mă despart 
de gloată ; ajunge ca Euterpe să cânte din flaut şi 
Polyhymnia să-şi înstrune lira ; iar de mă vei număra 
printre poeţii lirici, de mândrie voi lovi stelele cu 
creştetu-mi. 

1) Vânătoarea de mistreţi se făcea în ţara Marşilor şi în Lu
cania. 
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II 

Lui Cezar August 
Scrisiz probabil la 29 a. Cr 

Destulă zăpadă, destulă năpraznică grindină a trimis 
tatăl zeilor; trăsnind, cu dreapta-i înarmată, templele 
sfinte, destul a speriat Roma, destul a speriat omeni
rea întreagă cu reîntoarcerea groaznicului veac al 
Pyrrhei 1) ce se plângea de atâtea minuni nemaipo
menite: Proteu mânându-şi turma 2) pe vârful munţi• 
Im; peştii încurcându-se în creştetul ulmilor, adăpostul 
obişnuit al porumbeilor ; căprioarele sfioase înnotând 
în valurile revărsate. Asvârlindu-şi furios apele depar
te de malul etrusc 3), Tibrul gălbui s'a năpustit asupra 
monumentului regelui Numa 4) şi asupra templului 
Vestei ; înduioşat de lacrimile soţiei sale, Ilia 5), ii fă
gădueşte că o va răzbuna: fără învoirea lui Jupiter, 
el îşi părăseşte, deci, albia şi se revarsă pe ţărmul lui 
stă'ng. Rărită din pricina războaielor, tinerimea romană 

1) E vorba de potopul, din care n'a scăpat decât Deucalion 
şi Pyrrha. 

2) Turma de animale marine a lui Neptun. 
3) E vorba de inundaţia Tibrului după asasinarea lui Cezar 

(44 a. Ch) ; ţărmul etrusc era drept, abrupt, pe când ţărmul 

stâng era şes ; pe el· se întindea Roma. 
4) Atriul Vestei, în care locuia Marele Pontif, la piciorul Pa• 

latinului. 
5) Vestala Ilia (sau Rhea Silvia) mama lui Romulus şi Remus 

şi fiica lui Enea. După o tradiţie a fost aruncată in Tibru, a 
cărui soţie i-a devenit. Ea se plânge Tibrului de asasinarea lui 
Cezar, strănepotul ei. · 
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va afla mai târziu de luptele noastre ; va afla că Ro
manii şi-au călit ferul, de care ar fi trebuit să piară 

primejdioşii Perşi 1). Pe ce zeu să-l invoace poporul in 
ajutorul ţării ce se prăbuşeşte? Cu ce rugăciuni să în
duplece fecioarele sfinte urechile Vestei, care nu le 
mai ascultă cântecele? Cui ii va da Jupiter sarcina 
de a ispăşi crimele ? Vino, rugă-mu-te, Apolon, zeu al 
augurilor, cu mantia-ţi de nouri pe umerii albi ; sau 
tu, zâmbitoare Erycina 2), în jurul căreia sburătăcesc 
Jocurile şi Amorul; sau tu, Marte, tată al Romanilor, 
aruncă-ţi privirea asupra neamului şi strănepoţilor 

uitaţi I Satură-te de aceste lupte fără sfârşit, deşi 'ţi 

plac strigătele războinice, sclipitoarele coifuri şi privi
rea fioroasă a Maurilor împotriva duşmanului însânge
rat; sau tu, înaripat fiu al Maei 8), arătându-te pe 
pământ sub chipul unui tânăr, îngăduie să te numim 
răzbunătorul lui Cezar: întârzie-i întoarcerea in cer, şi, 
bucuros, rămâi cât mai mult in mijlocul poporului 
roman ; o, de nu ni te-ar smulge un vânt grăbit, îna
inte de a ne fi iertat crimele I Bucură-te mai vârtos, 
aici, printre noi, de marele triumfuri 4); primeşte să 

te numim tată şi căpetenie a patriei şi nu îngădui 

li/Iezilor fi) să năvălească, nepedepsiţi, cât timp vei 
stăpâni tu, o Cezar! · 

1) De fapt, e vorba de Parţi. 
2) Venus, numită astfel dela muntele Ei'yx din Sicilia, unde 

avea un templu. 
3) Me'rcur cu care poetul identifică pe August. 
4) August urma să-şi serbeze cele trei triumfuri împotriva 

Panoniei, Macedoniei şi Egiptului. 
5) Tot Parţii. 
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III 

Corăbiei ce ducea pe Virgiliu la Atena 

Nu se cunoaşte altă călătorie a lui Virgiliu decât cea dela 
19 a. Chr. Probabil că poetul avusese însă de mai de mult 

intenţia de a vizita Grecia, cdnd a fost compusă oda. 

Călăuzească-te pe mare zeiţa a tot stăpânitoare a 
Ciprului, stelele strălucitoare ale fraţilor Elenei') şi, 

încătuşând pe celelalte vânturi afară de Iapix 2}, că
lăuzească-te tatăl vânturilor 3), o corabie, căreia i-am 
încredinţat pe scumpul meu Virgiliu ; du-l nevătămat 
pe ţărmul Aticei şi păstrează-mi jumătatea sufletului. 
Intr'un întreit înveliş de stejar şi de bronz i-a fost cer
cuită inima celui ce-a îndrăznit mai întâi să-şi încre
dinţeze şubreda-i barcă mării deslănţuite ; de aceea 
nu s'a temut de încăerarea năvalnicului vânt al Afri
cei cu crivăţul, nici de funestele Hyade 4), nici de 
mânia Natului 5), atotputernicul stăpân al Adriaticei, 
fie că-i răscoleşte valurile, fie că i Ie potoleşte. Ce 
moarte putea să înspăimânte pe cel ce a privit cu 
ochi netulburaţi dihăniile plutitoare, marea umflată şi 

temutele stânci ale Acrocerauniei? In zadar înţelepciu
nea zeilor a mai despărţit pământurile prin ape, dacă 
nelegiuitele corăbii brăzdează mările ce nu trebuiau 

1) Castor şi Pollux - constelaţia Gemenilor. 
2) Vânt din N-V: favoriza navigaţia din Italia şi Grecia.. 
3) Eol. 
4) O constelaţie al cărei răsărit şi apus sunt însoţite de fur

tuni. 
5) Vânt de Sud. 

2 
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străbătute. Dornic de a iscodi totul, neamul omenesc 
se năpusteşte şi spre ce nu-i îngăduit.. Viclenia fatală 
a îndrăzneţului Prometeu a adus oamenilor focul. Du
pă furarea lui din lăcaşul zeilor, alaiul boalelor, ne
cunoscute până la dânsul, s'a năpustit asupra pământu
lui ; târzie odinioară, moartea şi-a grăbit şi ea pasul. 
Cu aripi neîngăduite omului, Dedal a ispitit golul 
văzduhului: Hercul a trecut cu sila Acheronul 1); ni
mic nu mai e cu neputinţă muritorilor : nebuni, voim 
să ajungem până la cer şi, prin fărădelegile noastre, 
nu îngăduim lui Jupiter să-şi părăsească fulgerele 
mânioase, 

1) A venit în infern pentru a libera pe Pirithous şi Tese~! 
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IV 

Lui Sestius 

l. Sestius, partizan al lui Pompei, a devenit prieten al lui 
August: a fost consul tn 23 a. Chr. Data odei e necunoscută. 

lntoarcerea plăcută a primăverii şi a zefirului a 
muiat cerbicia iernii; pârghiile trag in mare corăbiile 

scoase pe uscat. Turma nu se mai simte bine în staul, 
nici plugarul Ia vatră ; câmpiile nu mai strălucesc 

de zăpada albă. La lumina lunii, Venus Cytherea îşi 

conduce corurile ; prinzându-se cu Nimfele, frumoasele 
Graţii isbesc pământul în măsură, în timp ce neoste
nitul Vulcan dă foc cuptoarelor Ciclopilor 1). 

Acum e bine să ne încununăm capetele înmires
mate cu mirt verde sau cu flori răsărite din pământul 
jilav. Acum, să jertfim Faunului în pădurile umbroase 
o oaie sau un ied. Palida moarte loveşte cu acelaş 

picior în bordeiele săracilor şi în palatele regilor 1
). 

Fericite Sestius, scurtimea vieţii nu ne îngădue deşer-
1 ăciunea speranţelor lungi; în curând, noaptea ne va 
copleşi; în curând vei vedea Manii basmelor noastre 
şi jalnicele Iăcăşuri ale lui Pluton; ajuns acolo, nu vei 
mai trage la sort pe regele ospăţului :i). 

1) E vorba de vulcanii ce-şi încep activitatea primăvara 
2) La cei vechi, vizitatorii băteau în uşe cu piciorul. 
3) La orice ospăţ se alegea prin sorţ un rege al ospăţului 

ce fixa numărul de pahare, pe care 1rebuia să le bea fiecare 
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Lui M. Vipsanius Agrippa 

M. Vipsanius Agrippa (63-12 a. Chr) generalul.celebru deve
nit ginerele lui August (24) ; a fost de trei ori consul. Data 

poeziei, probabil 30 sau 29. 

Varius 1), vulturul poeziei eroice, îţi va cânta vitejia 
şi biruinţile şi toate isprăvile soldaţilor, făcute pe 
mare sau pe uscat, sub conducerea ta. Eu, o Agrippa 
nu m'aşi încerca să-ţi cânt faptele, după cum n'aşi 

cânta mânia năprasnică a neînduplecatului Achile 2), 

nici rătăcirile pe mare ale vicleanului Ulise 3
), nici 

crâncenul neam al lui Pelops 4). Nu sunt pe măsura 
unor subiecte atât de mari; sfiiciunea şi inspiraţia 

paşnicei mele lire mă opresc să micşorez din lipsa 
talentului meu laudele cuvenite faptelor marelui Cezar 
şi alor tale. Cine ar putea zugrăvi cu vrednicie pe 
Marte cu tunica lui de oţel, pe Merion 5) inegrit de 
pulberea troiană sau pe Diomede 6) cel asemenea ze~ 
ilor prin ajutorul zeiţei Pallas? 

1) L. Varius Rufus (74-14 a. Chr.) poet şi prieten al lui 
Virgiliu, autorul unei epopei nde morte Caesaris". 

2) Iliada. 
3) Odiseia. 
4) Tragedia Atrizilor tratată în „ Tieste" a lui Varius. 
5) Merion, un cretan, fiu al lui Molos ; era vizitiul lui • ldo

meneu. 
6) Diomede, fiul lui Tideu. Cu ajutorul zeiţei Minerva a rănit 

pe Marte şi pe Diana. 
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VII 

Lui Munatius Plancus 

L. Munatius Planc11s, rând pe rtlnd prieten al lui Pompei 
şi al lui Cezar, a părăsit pe Octav pentru Antoniu şi s'a reîn
tors apoi la Octav; a guvernat Galia ·transalpină şi Siria 

Data odei e nesigură; probabil la 2§ a. Chr. 

Cânte alţii însoritul Rodos, Mitilene sau Efesul, Co. 
rintul aşezat între două mări sau Teba, patria lui 
Bacus, Delfi, lăcaşul lui Apollo, sau tesalica Tempe 1); 

încununându.şi fruntea cu frunza de măslin culeasă 

de pretutindeni, rămână pe seama altora grija de a 
înălţa un imn nepieritor cetăţii fecioarei Pallas 2) ; în 
cinstea Junonei, cânte alţii Argosul cu caii săi şi bo
gata Micene 3). 

Pe mine, nici răbdătoarea Lacedemonă, nici câm
piile îmbelşugate ale Larisei 4) nu mă desfată ca peş. 
tera, în care răsună Albunea şi ca spumegosul Anio 6), 
ca dumbrava lui Tiburnus 6) şi ca livezile lui scăldate 
de pârae repezi. Limpedele Notus 7) împrăştie uneori 
norii de: pe cerul întunecos şi nu ridică mereu ploi ; 
nu uita, deci, o Plancus, să.ţi inneci mâhnirile şi ne• 
cazul vieţii în aromeala vinului, de te.ai aUa în la• 

1) Celebra vale din Tesalia. 
2) Atena. 
3) Patria lui Agamemnon. 
4) Oraş în Tesalia, patria lui Achile. 
5) Azi Taverone. 
6) Fiul lui Amph;araus. E fundatorul mitic al Tiburului. 
7) Vânt de S.-S.-V. 
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gărele strălucitoare de steaguri sau la umbra deasă a 
Tiburului tău. 

Fugind de Salamina şi de tatăl său, se spune că, 

încins pe tâmplele ude de vin cu o cunună de plop, 
Teucer 1) cuvântase astfel prietenilor îndureraţi: ,,Ne 
vom duce, prieteni şi tovarăşi, ori unde ne va mâna 
o soartă mai blândă decât tata. Călăuziţi de Teucer 
şi sub auspiciile lui, nu vă temeţi de nimic ! Fără de 
greşul Apolon mi-a făgăduit o altă Salamină pe un 
alt pământ. Voi care aţi îndurat vitejeşte cu mine cele 
mai crude încercări, înecaţi-vă acum grijile în vin; 
mâne vom porni din nou la drum pe întinsul mării". 

1) Teucer era fiul lui Telamon, regele Salaminei, cel mai bun 
arcaş al Grecilor în războiul Troei. A fost isgonit de tatăl său 

pentrucă n'a împiedicat sau răzbunat moartea lui Ajax, fratele 
său. 
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VIII 

Lydiei 

Data e necunoscută. 

Lydia, spune-mi, te implor pe toţi zeii, de ce te si
leşti să pierzi pe Sybaris cu dragostea ta? De ce nu-i 
mai place câmpul lui Marte, el care-i înfrunta odi
nioară praful şi căldura ? De ce nu se mai arată călare 
intre ostaşii de o seamă cu dânsul şi nu mai struneşte 
in zăbala dinţată 1) armăsarii galici? De ce se teme să 
se scalde în galbenul Tibru i) şi se fereşte de untde
lemnul atleţilor ca de sângele viperei? de ce nu are 
braţele strivite de arme, el care odinioară era în 
frunte la aruncarea discului şi a lăncii dincolo de 
ţintă? 

De ce se ascunde ca Achile 3), la apropierea jalnicei 
căderi a Troei, pentru ca haina bărbătească să nu-l 
târască în mijlocul măcelului şi al oştilor liciene 4). 

1) O zăbală cu .dinţi de lup" întrebu;n\aia la caii din Galia 
greu de stăpânit. 
· 2) Trecerea Tibrului înnot era unul din exerciţiile obicinuite 
·<1ie tinerimii romane. 

3) După o legendă Achile s'a ascuns sub haine !emeeşti ia 
Scyros, printre fetele lui Lycomede. 

4) Licienii erau principalii aliaţi ai Troenilor. 
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IX 

Taliarchului 

Taliorclwl e .regele ospăţului". Data nesigură, poate 30-29. 

Priveşte cum se înalţă Soracte 1), alb de zăpada 
troenită ; pădurile se încovoae sub povara lor : înghe
ţul a încremenit apele. Alungă frigul, o Taliarche, 
punând lemne pe foc, şi toarnă mai darnic vinul de 
patru ani din amfora sabină. Lasă pe seama zeilor 
grija celorlalte; ei au potolit vânturile ce se luptau 
cu valurile mării deslănţuite şi nici chiparoşii, nici 
bătrânii ulmi nu se mai clintesc. Fereşte-te de a cer
ceta ce va aduce ziua de mâine; pe orice clipă so
coteşte-o ca pe un dar al soartei. Tânăr, şi până ce 
bătrâneţea nu-ţi va încărunţi părul, nu dispreţui dra
gostea şi dansul. Acum e vremea jocurilor din câmpul 
lui Marte, a locurilor de plimbare şi, pe înserate, a 
şoaptelor dulci din ceasul de întâlnire ; acum e vre
mea râsului sglobiu, al fetei ascunse în ungher şi a 
brăţării sau a inelului smuls de pe degetul ce nu se 
apără. 

1) Soracte, munte ce putea fi v~zut din Roma. 
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X 

Lui Mercur 

Scrisă în vederea unei serbări: dată nesigură. 

Pe tine, care, prin cuvânt şi din obicinuinţa palestrei 1), 

ai mlădiat firea sălbatică a primilor oameni, pe tine 
iscusitule la vorbă nepot al lui Atlas "), crainic al 
marelui Jupiter şi al zeilor, născocitor al lirei înco
voiate, pe tine, ce _ştii împlini orice, pe tine, Mercur, 
te cânt 3); copil încă, ai furat boii lui Apolon ; deşi te-a 
ameninţat ca să-i dai îndărăt, el a zâmbit totuşi când 
s'a văzut şi fără tolba de ~ăgeţi. 

leşind din Troia cu daruri bogate, numai cu aju
torul tău a putut Priam înşela supravegherea trufaşilor 
Atrizi, focurile tesalice 4) şi lagărele vrăşmaşe Troei. 
Iubit de zeii OJimpului şi de cei ai Infernului, tu duci 
în lăcaş•Jrile fericitilor sufletele cucernice şi strângi în 
juru-ţi cu varga de aur 5) ceata uşoară a umbrelor. 

1) Palestra e şcoala de exerciţii fizice. 
2) Mercur era !iul Maei, liica lui Atlas. 
3) Mercur c şi zeul !u.-turilor. Horaţiu adaugă însă că [ură 

"în glumă". 
4) Focurile gardei lui Achile. 
5) Caduceul. 
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XI 

Leuconoeii 

Data tntre 29 - 26. 

Nu ţi-e îngăduit, o Leuconoe, să cunoşti_ capătul 

rânduit de zei zilelor mele şi alor tale, nici să te în
cerci în socotelile vracilor babilonici 1). Cu cât e mai 
bine să rabzi tot ce ţi se întâmplă I Fie-că Jupiter ne-a 
mai lăsat câte-va ierni, fie-că ne-a sorocit numai pe 
aceasta ce sdrobeşte de cheiu valurile mării tireniene, 
fii cuminte, strecoară-ţi vinul 2) şi măsoară-ţi nădej

_dile după scurtimea vieţii. Cât ai stat de vorbă, tim
pul a şi trecut. Bucură-te de ziua de azi şi nu te în
crede în cea de mâne. 

1) Chaldeii erau celebri prin matematici şi astronomie. Pe 
timpul lui Horaţiu superstiţiile orientale şi credinţa în astrologie 
erau ioarte răspândite la Roma. 

2) Cei vechi conservau vinurile în răşină ; ele trebuiau deci 
să fie apoi strecurate. 
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XII 

Lui August 

Data între 25-23 

Ce om, erou sau zeu iţi vei alege, o Clio, pentru 
a-l slăvi cu lira sau cu flautul sonor? Pe al cui nume, 
ecoul şagalnic îl va repeta pe marginea umbrnasă a 
Heliconului 1), pe Pind 2) sau pe îngheţatul Haemus 3), 

ale cărui păduri s'au luat deodată după cântecul lui 
Orfeu ; cu arta învăţată dela maică-sa 4), el opria 1n 
drum căderea grăbită a apelor şi vânturile iuţi şi prin 
dulceaţa cântecului lua după dânsul stejarii ce-l as
cultau. 

Ce aşi putea însă să cânt înainte de a fi înălţat 

laudele cuvenite Tatălui ce rândueşte lucrurile oame
nilor şi ale zeilor, marea şi pârnântul, universul întreg 
prin înşiruirea anotimpurilor? El n'a plăsmuit nimic 
mai presus de dânsul ; şi nimic nu-i în natură ase
menea sau aproape de dânsul ; Minerva păşeşte totuş 
în urma lui ; m1 te voi trece sub tăcere nici pe tine, 
Diano, fecioară vrăşmaşe a fiarelor sălbatice, nici pe 
tine, Febus, temutul prin săgeata dibace. Voi cânta şi 
pe Alcide 5) şi pe Iiii Ledei li), unul cunoscut prin bi-

1) Munte închinat Muzelor, în Beotia. 
2) Pindul în Tessalia. 
3) Balcanii. 
4) Orfeu era fiul Caliopci. 
5) Hercule. 
6) Castor şi Pollux. 
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ruinţile la cursele de cai, şi celalt in luptele cu pum
nii: de îndată ce alba lor stea se arată corăbierilor, 

apa frământată lunecă îndărăt de pe stânci; vânturile 
se potolesc ; norii se risipesc şi, supuse, valurile 
ameninţătoare se aşează în sânul mării. 

Nu ştiu încă pe cine voi aminti mai întâi după 

aceştia: pe Romulus sau domnia liniştită a lui Pom
pilius, fascele trufaşe ale lui Tarquinius 1) sau eroica 
moarte a lui Caton? Recunoscător, voi cânta într'un 
imn anume pe Regulus şi pe cei doi Scaurus 2) şi 
pe Paulus Aemilius 3), ce şi-a pierdut nobila-i suflare 
în luptă cu învingătorul Anibal şi pe Fabricius 4). 
Acesta ca şi Camillus 5) şi netunsul Curius 6), atât de 
vrednic la războiu, au ieşit din crunta sărăcie, din ogo
rul părintesc cu vatra lui modestă. Gloria lui Marcellus 7) 

creşte pe nesimţite ca un copac ; între toţi, steaua lui 
Iuliu 8) străluceşte însă ca luna printre lumini mai 
mici. Tată şi păzitor al neamului omenesc, o fiu al lui 
Saturn, ţie ţi-a fost încredinţată soarta marelui Octa
vian Cezar ; după tine, el domneşte pe pământ. Fie 
că, învingându-i intr'o luptă dreaptă, va respinge pe 

1) Tarquiniu, învingând pe Etrusci, a împrumutat dela ei 
fascele. 

2) M. Acmilius Scaurus şi fiul său. 

3) Care a fost învins la Cannae (216 a Chr.). 
4) C, Fabriclus Luscinus, consul în 283 şi în 278 a. Chr. ce

lebru prin lupta cu Pyrrhus. 
5) M. Furius Camillus, de cinci ori dictator, învingător al 

Veiior (397 a. Chr.) şi al Galilor (390 a. Chr ). 
6) M. Curius Dentatus, consul în 296 şi 275 învingător al 

Samnitilor şi al lui Pyrrhus. 
7) M. Claudius Marcellus, de cinci ori consul, cuceritoru 

Siracuzr.i (212). 
8) A lui Iuliu Cezar şi a lui August. 
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Parţii, ce ameninţau Laţiul, fie că va respinge pe Serii 
şi pe Inzli dela capătul rasăritului„ mai pe jos de 
tine dar, cu dreptate, va stăpâni peste universul întins, 
în timp ce tu vei sgudui Olimpul cu ni\prasnicu-ţi car 
şHi vei svârli trăsnetele răsbunătoare peste dumbră
vile noastre pângărite de crime. 
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XIV 

Republicii 1) 

După unii oda e din 32, adică din timpul pregătirii luptei 
dela Actium, alţii o pun în 29, ctlnd Octav a voit să 

părăsească puterea. 

Valurile te vor smulge din nou în mare, corabie I 
Ce faci ? Rămâi liniştită în port. Nu-ţi vezi coapsele 
golite de lopeţi şi catargul rupt de repedele vânt al 
Africei? n'auzi cum gem vintrelele? fără funii, nu 
vezi cum abia poţi ţine piept mării tot mai umflate ? 
Nu mai ai pânze întregi, nu mai ai zei ca la nevoie 
să-i chemi în ajutor. Brad din Pont 2), fiică a unei 
nobile păduri, în zadar te lauzi cu neamul şi cu nu
mele tău nefolositor; corăbierul speriat nu se mai în
oede în pupa-ţi zugrăvită 3) De nu voeşti să ajungi 
jucăria vânturilor, ia seama. Pricină de mâhnire odi
nioară iar acum de dragoste şi de grijă, fereşte-te de 
apele ce curg printre Cicladele strălucitoare 4). 

1) Oda e alegorică şi se referă la vasul statului. E imitată 
-după A\ceu, 

2) Pădurile Pontului fumizau materialul de corăbii. 
3) Luxul exterior al corăbiei nu mai inspiră încredere_ 
4) Mare,i Cicladelor era primejdioasă. 
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xv 

Profeţia lui N ereu 

Data probabilă 31-30. 

Vicleanului păstor ce ducea pe Elena peste mări, în 
corabia din lemnul Idei 1), potolind vânturile repezi 
intr'o linişte nedorită, Nereu 1

) i-a prezis destinul crunt: 
,.Sub rele semne o duci acasă pe această femee ; 
hotărîtă să-ţi deslege căsătoria şi să nimicească ve
chiul regat al lui Priam, Grecia iti va cere-o îndărăt 

cu oşti nenumărate. Vai I cât sunt de asudaţi caii Şi 

cât de asudaţi ostaşii! Câte morţi urzeşti neamului 
Dardan ~) I Mânioasă, Minerva îşi pregăteşte casca, 
pavăza şi carul. Mândru de sprijinul Venerei, în zadar 
iti vei pieptăna pletele şi vei cânta, întovărăşindu-te 

cu lira, cântece plăcute femeilor; închis în iatac, în 
zadar vei căuta să scapi de lăncile năprasnice, de să
geţile de trestie ale Cretei 4), de sgomotul luptei, şi de 
năvalnicul Ajax 0

) ; într'o zi, şi totuş prea târziu încă, 
iţi vei murdări pletele adultere in pulbere. Nu vezi în 
urmă-ţi pe Ulise, ucigaşul tău, nu vezi pe Nestor 6) 

din Pylos? Neînfricoşaţi, te şi încolţesc din spate 
Teucer din Salamina, iscusitul la luptă şi, la nevoie, 

1) Corabia era deci troiană. 
2) Nereu, Tatăl celor 50 de Nereide, divinitate marină cu 

dc1rul profeţiei. 

3) Dardanus era străbunul mitic a Troenilor. 
4) Cretanii erau celebri ca arcaşi. 
5) Ajax. fiul lui Oileu. 
6) Nestor a domnit timp de trei generaţii. 
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harnicul conducător de cai Stenelus 1
). Vei cunoaşte 

şi pe Merion 2). Iată-l pe crudul Diomede, mai viteaz 
decât tatăl său; fierbe să te găsească; dar după cum, 
uitându-şi păscutul, cerbul fuge de lupul zărit de cea
laltă parte a văei, fricos, vei fugi şi tu gâfâind dina
intea lui ; nu aceasta i-o făgăduiseşi totuş Elenei tale 1 
Supărarea flotei lui Achile 3) va prelungi, negreşit, zi
lele Ilionului şi ale femeilor troene ; după trecerea 
iernilor sorocite, focul Grecilor va arde totuş palatele 
Pergamului I" 

1) Vizitiul şi prietenul lui Diomede. 
2) Cretan. vizitiul lui ldomeneu 
3) E vorba de mânia lui Achile ce i'a făcut să-şi retragă ar

mata din luptn. 
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XVI 

Palinodie 

Dală nesigură. 

O fată, mai frumoasă decât frumoasa-ţi mamă, fă 

din iambii mei de ocară ce vei voi : alege sau focul 
sau apele Adriaticei. Nici Cibele, nici Apolon Pythicul 
nu tulbură mintea preoţilor în temple; nici Bacus, nici 
Coribanţii 1) nu-şi lovesc talgerele asurzitoare - ca 
trista mânie. Nimic n'o sperie: nici sabia ucigătoare a 
Noricului2 ), nici marea cu naufragiile ei, nici focul nă
praznic, nici Jupiter însuşi, când se năpusteşte în sgo
motul groaznic al trăsnetului. 

Silit să adauge lutului din care ne-a făcut câte o 
părticică luată dela celelalte dobitoace, se spune că 
Prometeu ne-ar fi pus în inimă mânia leului. Mânia 
a prăbuşit pe Tieste 3) la o peire groaznică ; mânia a 
răsturnat din temelie cetăţile trufaşe şi a trecut peste 
ziduri plugul oastei biruitoare. Potoleşte-te deci. Şi pe 
mine în frageda-mi tinerete, m'a încercat, şi m'a îm
pins, năvalnic, în iambii repezi. Acum mă silesc să 
înlocuesc versurile amare prin versuri dulci ; de vreme 
ce mi-am retras ocările, fii iarăşi prietena de odinioară 
şi dărue-mi iarăşi inima. 

1) Coribanţii, preoţii Cibelei 
2) Ferul din Norie era foarte preţuit. 

3) Isgonit de fratele său Atreu, Tieste trimise pe Plistene, pe 
care-l crescuse ca pe fiul său, să-l ucidă pe Atreu, Plistene era 
ele fapt însă fiul lui Atreu. Atreu îl ucise şi îl oferi ca mâncare 
lui Tieste, la un ospăţ dat ca de împăcare. 

3 
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XVII 

Tyndaridei 

Data probabilă 28 sau 27 a Chr. 

Părăsindu-şi Lyceul 1
), sprinţarul Faun vine adesea 

pe veselul Lucretil 2), de'mi fereşte caprele de căldura 
verii şi de vânturile ploioase. De îndată ce văile şi stân
cile de pe dealul Usticei 3) răsună de fluerul lui dulce, 
soaţele duhnitorului ţap roesc fără grije prin pădure 

după cimbru şi după lăstarii ascunşi; iezii nu se tem 
de verzile şopârle, nici de· lupii răpitori. Zeii mă ocro
tesc, o Tyndaris; cucernicia şi versurile mele le merg 
la inimă. Aici Belşugul iţi va revărsa bogăţiile câm
peneşti din cornul lui plin. Aici, intr'o vale retrasă, la 
adăpost de arşiţa -verii, vei cânta în versuri anacreon
tice dragostea învrăjbită a Penelopei şi a nestatorni
cei Circe pentru acelaş Ulise. Aici, la umbră, vei 
goli paharele uşorului vin de Les bos; Bacus nu se va 
lua la luptă cu Marte 4) şi nu te vei teme că, bănuin
du-te, să nu se năpustească asupră-ţi pornitul Cyrus 5) 

spre a-ţi sfâşia cununa de pe plete sau haina nevi
novată. 

1) Muntele Lyceu din Arcadia. 
2) Munte din Sabina. 
3) Colină din fata tasei lui Horaţiu. 

4) Băutura nu va degenera la ceartă 
5) Cyrus, amantul ei, o bănueşte de necredinţă. 
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XVIII 

Lui Varus 

Data tntre 26 - 24. 

Inaintea viţei sfinte nu sădi nici un copac, o Va
rus, pe dulcele pământ al Tiburului, lângă zidurile 
lui Catilus 1). Zeii au amărît viaţa celor ce nu beau; nici 
nu fug altfel rozătoarele griji. După ce-a băut, cine 
se mai plânge de greutatea ostăşiei sau de sărăcie 7 
cine nu te cântă mai de grabă pe tine Bacus şi pe 
frumoasa Venus 7 Cearta Centaurilor cu Lapiţii după 

băutură 2) ne arată însă că trebue să ne folosim cum
pătat de darurile zeului ; tot aşa ne-o arată şi mânia 
lui Bacus împotriva Tracilor ; în nepotolita lor lăcomie, 
ne mai stăpânindu-şi patimile, ei nu mai deosebiau 
ceiace e îngăduit de ceiace nu e. Neprihănitule Bas
sareu 8), nu eu voi lovi din tirs fără voia ta şi nici 
nu voi scoate la lumină sfintele tale odoare ascunse 
în frunziş 4). Opreşte însă asurzitoarele ţimbale şi trâm
biţa Berecintei 5) ; pe urma lor vine orbul amor pro
priu, trufia cu secul ei cap înălţat până la ceruri şi 

indiscreţia mai străvezie decât sticla . 

. 1) Catilius e unul din fundatorii mitici ai Tiburului. 
2) Aceasta a avut loc la nunta lui Pirithous, regele Lapiţilor, 

cu Hippodamia. 
3) Un epitet al lui Bacus. 
4) Obiectele de cult ale lui Bacus erau puse într'un coş aco

perit de frunze. 
5) Un epitet al Cibelei. 

https://biblioteca-digitala.ro



XX 

Lui Mecena 

Data probabilă 26. 

Scumpe Mecena, vei bea în modestele mele cupe 
un vin prost rabin înfundat de mine însumi intr'o 
amforă greacă, în ziua în care ai fost primit la teatru 
cu aplauze '), pe care le-au repetat ţărmurile Tibrului 
tău natal 2) şi veselul ecou al muntelui Vatican. La 
tine, vei bea Cecub şi vinul stors în teascurile din 
Cales 3) : eu n'am însă nici vii la Falern, nici dealuri 
la Formii ca să-mi dreagă paharele. 

1) După o boală grea în 30 a. Chr. Mecena a fost primit cu 
aclamaţii în teatrul lui Pompei. 

2) Tibrul venia din Etruria, patria lui Mecena. 
3) Oraş din Campania aşezat pe • Via Latină". 
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XXI 

Dianei şi lui Apolon 

Data probabilă 28. 

Biânde fecioare, cântaţi pe Diana; tineri, cântaţi pe 
Apolon, pletosul, şi pe Latona, mult iubita de atot pu
ternicul Jupiter. Fecioarelor, slăviţi pe zeiţa îndrăgită 

de ape şi de coama pădurilor, cu care se acopere ră
corosul Algid 1) sau negurosul Erimant 2) sau verdele 
Cragus ~) ; tineri, voi slăviţi valea Tempei 4) şi Delosul, 
locul de naştere al lui Apolon şi umăru-i împodobit 
cu tolba şi cu lira dăruită de Iratele său Mercur. In
duioşat de rugăciunile voastre, el va feri dela Cezar 
şi dela poporul lui, întorcând asupra Perşilor 5) şi Bri
tanii or, grozăviile războiului, foamea năpraznică şi 

-ciuma. 

1) Lanţ de munţi din Laţiu. 
2) Erymantul, munte din Arcadia. 
3) Cragus, munte din Lycia (Asia). 
4) Din Tesalia. 
5) ln loc de Parţi. 
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XXIII 

Lui Aristius Fuscus 

Data probabil 25. Aristius Fuscus e un poet şi un gramatic 
căruia Horaţiu i-a mai dedicat şi Epistola JO-a din cartea I. 

Omul întreg şi neprihănit n'are nevoie, o Fuscus, 
nici de suliţele Maurilor, nici de arcul, nici de tolba 
lui plină de săgeţi înveninate, de trece prin Sirtele 
înflăcărate, prin neprimitorul Caucaz sau prin ţinuturile 
udate de vechiul Hydaspe 1). Pe când hoinăream, fără 
grije, prea departe, în pădurea sabină, cântând pe 
Lalage, deşi neînarmat, un lup a fugit de mine : un 
lup cum n'a hrănit nici războinica Daunie 2) în întin
sele ei păduri de stejar, nici ţara regelui Juba 3), us
cata prăsitoare de lei. Du-mă în ţinuturile îngheţate, 
în care adierea verii nu înviorează nici un copac, colţ 

de lume învăluit în cetele unui cer apăsător; du-mă 

sub carul soarelui prea apropiat, pământ nelocuit 4),
eu voi iubi mereu pe Lalage, cu râsul dulce, cu 
graiul dulce. 

1) Un afluent al râului Indus. 
2) E Apulia colonizată de Daunos, nul lui Lycaon, regele 

Iliri ei. 
3) Mauritania sau Numidia. 
4) La equator. 
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xxv 
Lui Virgiliu 

Scrisă cu ocazia morţii lui Quintilius Varus 1), un critic 
distins. Data 24. 

Ce siiiciune sau ce cumpătare mi-ar putea înfrâna 
dure1·ea după un prieten atât de scump? Inspiră-mi, 

o Melpomene, cântece de jale ; Jupiter ţi-a dat. o liră 

şi un glas armonios. Quintilius s'a odip.nit deci pP. 
veciei Când Cinstea, Bunacredinţa, neprihănita soră 

a Dreptăţii, Adevărul nepătat, vor mai găsi un om 
să-i samene 7 

A murit vrednic de lacrimile tuturor oamenilor de 
bine ; de lacrimile nimănui mai vrednic decât de ale 
tale, o Virgiliu. In zadar ceri însă . dela zei pe Quin
tilius : nu ţi I'a dat pentru totdeauna. De ai cânta mai 
dulce decât tracul Orfeu din lira-i ascultată şi de co
paci, sângele nu va însufleţi o umbră deşartă ; neîn
duplecat cu cei ce-l roagă să le schimbe ursitele, 
Mercur a împins'o în neagra turmă a umbrelor 2). 

Năprasnică soartă ; răbdarea uşurează însă tot ce nu 
se poate schimba. 

1) Tot lui Varus e dedicată şi oda XVIll din această carte. 
2) Mercur era conducătorul sufletelor în infern 
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XXVI 

Lui Aelius Lamia 
Data probabilă 30. 

Prieten al Muzelor, îmi voi lăsa pe seama vânturilor 
fluşturatice tristeţea şi frica; mâne-le în valurile Cretei 1). 
Nici nu voi să ştiu ce rege domneşte peste ţinuturile 

de sub Ursă sau de ce se teme Tiridate 2). O muză 
Pimplee 3), îndrăgostită de izvoarele neîncepute 4), îm
pleteşte florile însorite, împleteşte o cunună scumpului 
meu Lamia ;;). Fără tine laudele mele nu slujesc la 
mm1c ; ţie şi surorilor tale vi se cuvine să luaţi lira 
lesbică şi să-l slăviţi în melodii noi O). 

1) Mare furtunoasă .. 
2) Tiridate e regele Parţilor. Alungat de Phraate IV, s'a rl:'

fugiat în Siria şi apoi în Spania 
3) Pimpla în Pieria, loc rezervat Muzelor. 
4) Aceste isvoare neîncepute sunt vestitele fântâni Aganippe, 

Castalia, Hippocrene, consacrate Muzelor şi inspiratoare ale 
poeţilor. 

5) Asupra acestui Lamia sunt controverse. Unii susţin că este 
Lucius; al\ii c:i e fratele său mai mare Quintus. 

6) In repetate rânduri Horaţiu îşi exprimă convingerea că e 
deschizător de drumuri noi în poezia lirică latină. 
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XXVII 

Conmesenilor 

Dată necunoscută. 

Numai Tracii se luptă cu cupele sortite veseliei; 
'părăsiţi acest obiceiu barbar; beţi cumpătat şi fe
riţi-vă de certuri sângeroase. Cât e de nepotrivit pum
nalul Medului în mijlocul paharelor de vin şi al făcli
ilo~ ! Prieteni, potoliţi-vă strigătele nelegiuite şi răzi

maţi-vă în cot. Voiţi să gust şi eu din Falernul tare? 
Frniele Megillei din Opus 1) să-mi spună atunci de 
linde-i vine săgeata şi rana, de care e fericit să moară? 
Şovăe? Cu nici un preţ nu voi bea altfel. Oricine ţi-ar 
fi drng, nu poţi roşi ; dragostele ţi-au fost în totdea
un,t spre cinste. Hai încredinţează-ţi taina urechei 
mele sigure .. Vrednic de o dragoste mai bună, vai 
nefericitule, în ce prăpastie te-ai scufundat I Ce vrăji

toare, ce vraciu cu otrăvuri tesalice sau ce zeu te-ar 
mai putea scăpa ? Numai Pegasul ") ar fi în stare să 
te scoată din ghiarele acestei Chimere cu trei corpuri. 

1) Opus, oraş din Locrida. 
2) Bellerofon era călare pe Pegas, când a ucls pe Chimera. 
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XXVIII 

Arcbytas 

Dată necunoscută. 

Neînsemnatul dar al unui pumn de pământ te ţine
aici o Archytas 1), pe ţărmul Matinului 2), tu care mă
surai pământul şi marea şi numărai firele fără număr 

ale nisipului. La ce ţi-a folosit că ai pătruns în locu· 
inţele zeilor, că ai străbătut cu gândul bolta univer
sului, dacă a fost să mori ? • • • A murit şi tatăl lui 
Pelops 8), conmeseanul zeilor, şi Tithon 4) ridicat în 
slavă, şi Minos, primit la sfaturile lui Jupiter. In infern 
e şi Pitagora, fiul lui Panthous 5), scoborît pentru a 
doua oară acolo, oricât ar fi dovedit prin scutul des
prins din templu că mai trăise în epoca războiului 

troian şi că nu-şi dăduse morţii decât trupul; a murit 
filozoful, pe care I-ai privit ca pe un iscusit tălmaciu 
al naturii şi al adevărului. Pe toţi ne aşteaptă aceiaş 
moarte; cu toţi vom apuca odată drumul ei. Pe unii 
Furiile ii dau pradă crudului Marte ; pe corăbieri ii 

1) Archytas din Tarent, om de stat, general şi filozof (460 
365 a. Chr.) Prieten al lui Platc,n. 

2) Promontoriu în Apulia. 
3) Tantal. 
4) Fratele lui Priam, luat în cer de Aurora, care şi l'a ales 

de soţ. 

5) Pitagora pretindea că într'o viaţă anterioară fusese Euphorb, 
fiul lui Panthous. El recunoscu ca al său scutul lui Euphorb, 
suspendat în templul Herei din Argos, înainte de a fi fost sco-
borit şi a i se fi citit numele lui Euphorb. 
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înghite lacoma mare ; îngropăciunile tinerilor şi ale 
bătrânilor se amestecă deavalma; nimeni nu scapă 
nemiloasei Proserpine. Şi pe mine m'a înecat în va
lurile Adriaticei, vântul Notus, ce se iveşte când a
pune Orionul. Corăbierule, nu fii atât de crud de a 
nu da acestor oase şi acestei ţeste neîngropate un 
pumn din nisipul rătăcitor. Indrepte-şi şi atunci Eurusul :), 
ameninţărHe de la valurile Hesperiei spre pădurile Ve
nusiei 2) ca să-ţi scape viaţa I Verse-şi asupră-ţi bel
şugul, prielnicul Jupiter şi Neptun, păzitorul oraşului 

sfânt al Tarentului 9). Ai fi tu în stare să săvârşeşti o 
crimă ce ar cădea asupra nevinovaţilor tăi copii 7 S'ar 
putea să suferi şi tu o pedeapsă meritată şi să înduri 
aceiaşi nepăsare trufaşă. De mă părăseşti, rugăciunile 
mele nu vor rămâne zadarnice ; nici o jertfă nu te va 
scăpa. Ori cât ai fi de grăbit, zăbava nu-i mare; a
runcă asupra mea de trei ori ţărâna şi apoi du-te 
încotro voeşti 4). 

1) Vânt S. E. 
2) Patria lui Horaţiu. 
3) Tarentul era fundat de Taras, fiul lui Neptun. 
4) Această odă a trezit multe comentarii şi ipoteze. Unii văd 

în ea un dialog intre filozoful Archytas din Tarent. mort, şi un 
corăbier. In acest caz primele versuri ar aparţine corăbierului, 

iar Archytas ar începe să vorbească de la rândul al ~aselea : 
w ••• A murit şi tatăl lui Pelops etc". 
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XXIX 

Lui lccius 

Data Zl. 

Râvnind comorile Arabilor, pregăteşti, aşa dar, o 
lccius, un crâncen războiu regilor Sabeei 1), neînvinşi 

până acum, şi făureşti lanţuri groaznicului Med 2
). După 

uciderea soţului, ce femeie barbară iţi va fi roabă? 

Ce tânăr de neam, dibaciu aruncător al săgeţilor Se
rice din arcul părintesc, iţi va servi, cu părul parfumat, 
cupa? Cine ar mai fi în stare să spună că pâraele nu 
se pot urca în vârfu.rile munţilor, din care s'au sco
borît sau că Tibrul nu se poate întoarce la izvor, 
cand tu ţi-ai putut părăsi cărţile nobilului Panaetius 3) 

şi ale şcoalei socratice, strânse de pretutindeni, pentru 
a-ţi îmbrăca platoşa iberică ?t) Ne pusesem mai multe 
speranţe în tine I 

1) Sabea e partea S.7O, a Arabiei !ericite. 
2) Mezii - Parţii. 

3) Panaetius, filozof stoic din Rodos, venit la Roma la 156 şi 
mort la Atena la 111. Prieten al lui Laelius şi Scipion. 

4) De !er din Spania 
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XXX 

Venerei 

Data probabilă 25- 24. 

Stăpână a Cnidului 1) şi a Pafosului 2), o Venus, pă
răseşte-ţi Ciprul iubit şi vino în casa împodobită a 
Glycerei, ce te cheamă cu multă tămâie. Vie cu tine 
şi arzătorul Cupidon şi Gratiile cu cingătorile slobode 
şi Nimfele şi Mercur şi Tinereţea, lipsită de farmec 
fără tine. 

1) Oraş din Caria. 
2) Oraş din Cipru. Aici s'a născut Afrodita. 
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XXXI 

Lui Apolon 

Scrisă cu ocazia inaugurării templului lui Apolon, ridicat 
tn amintirea luptei dela Actium. Data 28 a. Chr. 

Ce-i va cere poetul lui Apolon, în ziua sfinţirii 
noului Templu? Vărsându-i din cupă vinul nou, ce-l 
va ruga ?. Nici sămănăturile bogate ale rodnicei Sar
dinii, nici cirezile frumoase ale caldei Calabrii, nici 
aurul, nici fildeşul Indiei, nici câmpiile, pe care tăcu
tul Liris 1) le roade cu apa-i potolită. Cui i-a dat soarta 
o vie Ia Cales 2), cureţe-o cu cosorul; bogatul negu
ţător golească din cupe de aur vinul schimbat pe 
nard urile Siriei : atât e de iubit · de zei, încât colindă 
fără primejdie de trei sau patru ori pe an apele Atlan
ticului I ... Eu mă mulţumesc însă cu măsline, cu ci
coare şi cu nalba uşoară. Fiu al Latonei 3), fă ca, 
sănătos şi intreg la minte, să mă bucur de cele ago
nisite şi să trăiesc o bătrâneţe cinstită fără a-mi fi 
părăsit lira, 

1) Azi Garigliano, desparte Latiul de Campania. 
2) Cales în Campania, 
3) ApoloR. 
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XXXII 

Lirei 

Data probabilă 28-24 

Suntem poftiţi, o liră I Dacă, la umbră, am cântat 
vreodată, pe'ndelete, pe strunele tale vreun cântec 
vrednic să trăiască un an şi mulţi alţii, inspiră-mi acum 
un cântec latin, o liră, ce-ai fost înstrunată mai întâi 
de Alceu din Lesbos 1): - aprig la război, în toiul 
luptei sau după ce-şi priponia la ţărmul ud corabia 
bătută de vânturi, el cânta totuş pe Bacus, pe Muze, 
pe Venus cu copilaşul ce pururi o întovărăşeşte 2) şi 
pe frumosul Lycus 3) cu ochii şi cu părul negru... Po
doabă a lui Apolon, desfătare a ospeţelor atotputer
nicului Jupiter, dulce mângâiere a necazurilor, o liră, 
fii gata de ori de câte ori te voi invoca după datină 4). 

1) Alceu, poet din Lesbos, cam pe la 600 a. Chr. 
2) Cupidon. 
3) Un prieten al lui Alceu. 
4) E de presupus că prietenii ii invitau pe Horaţiu să-şi con

sacre talentul unor subiecte mai înalte şi de interes naţional. 
Horaţiu consimte dar aminteşte că şi războinicul Alceu se în
deletnicia cu versuri uşoare. 
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XXXIV 

Reîntoarcerea la cultul zeilor 

Dată necunoscută. 

Ne mai inchinându-mă zeilor, mă lăsasem furat de 
o filozofie nebună 1) ; sunt silit însă acum să-mi in
torc pânzele îndărăt şi să apuc din nou drumul părăsit. 

Jupiter, care despică de obiceiu nourii cu fulgerul 
lui strălucitor, şi-a primblat prin cerul senin caii tune
tului şi carul înaripat; la sgomotul lui, pământul greoi, 
fluviile călătoare, Stixul şi cumplitul adăpost al ur
gisitului Tenar 2) şi Atlasul, marginea lumii, s'au cutre
murat. Jupiter poate schimba totul : pe cel mic îl face 
mare, doboară pe cel puternic şi inalţă pe cel din 
intuneric. Cu fâşiit de aripe, prădalnicul noroc smulge 
coroana de pe creştetul unuia şi, voios, o pune pe cel 
al altuia 3). 

1) Filozoiia epicurianl'i. 
3) Tenarul e un promontoriu al Laconiei (azi Matapan). Acolo 

era o peşteră ce se credea că duce în in[em. 
3) Zeiţa Fortuna e reprezentată cu aripi; din zbor, ea îşi face 

un joc din a schimba situaţia muritorilor, intervertind rolurile. 
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XXXV 

Fortunei 

E scrisă tn timpul pregătirilor expediţiei lui August tn Bri
tania şi cdnd se gdndia la o expediţie tn Arabia. Data 27. 

O Zeiţă, stăpânitoarea plăcutului Anţiu 1), tu care 
poţi înălţa pe orice muritor din locul cel mai de jos 
sau să prefaci în alaiu de îngropăciune triumfurile tru
faşe, pe tine te roagă cu îngrijorata-i rugăciune şi 

bietul muncitor şi corăbierul care spintecă marea cas
pică 2) pe vasul bitinic 3). De tine se tem şi sălbatecul 
Dac şi Sciţii nomazi, oraşele, popoarele, şi războinicul 

Laţiu şi mamele regilor barbari şi tiranii în haine de 
purpură, ca să nu le răstorni cu piciorul dispreţuitor 

coloana sau ca nu cumva, răsvrătindu-se, poporul să 
nu cheme la arme pe cetăţenii paşnici şi să nu le 
sdrobească puterea. Inainte îţi păşeşte în totdeauna, 
neînduplecată, Nevoia, ducând în mâna-i de aramă 

nişte cuie mari ; nu-i lipsesc nici piroanele, nici groaz
nicul cârlig şi plumbul topit 4

). Speranţa te urmează ; 
şi Credinţa, cea rară printre noi, te întovărăşeşte, în 
văl alb, de câte ori, schimbându-ţi veştmântul 5), pă

răseşti, duşmănoasă, casa celor puternici; nevrednicul 

1) La Antium era un templu al Fortunei. 
2) Marea carpatică e între Rodos şi Creta, pe lângă insula 

Car pathos. 
3) De lemn din Bitinia. 
4) Sunt slmbolurile cu care era reprezentată Fortuna. 
5) Adică luând haine de doliu şi devenind duşmană. 

4 
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om de rând şi curtezana sperjură fug şi ei ; după ce 
ţi-au golit buţile până la drojdie, prietenii vicleni se 
împrăştie ca să nu împărţească jugul sărăciei. - Ia 
sub paza ta, Zeiţă, pe Cezar ce se va lupta cu Brita
nii dela capătul lumii ; ia sub paza ta roiul nou de 
războinici ce vor înspăimânta în curând Răsăritul şi 

ţărmurile Mării Roşii. Ne e ruşine de rănile abia închi
se, de crimele şi de sângele fraţilor noştri. Năpraznică 
generaţie, dela ce ne-am dat la o parte ? Ce fără de 
lege n'am săvârşit? Dela ce şi-a ferit mâna tinerimea 
noastră de frica zeilor ? Ce altare a cruţat ? Căleşte

ne, zeiţo, sabia tocită pe o nouă nicovală şi întoar
ce-o împotriva Arabilor şi a Massageţilor 1

). 

1) Massageţii, popor răsboinic dela marea Caspică. 
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XXXVI 

Lui Plotius Numida 

Data probabilă 25-24. 

Cu tămâie, cu cântece şi cu sângele făgăduit al unui 
viţel îmi place să împac zeii ocrotitori ai lui Numida; 
întors sănătos din fundul Hesperiei 1), el îşi sărută pe 
toti prietenii scumpi ; pe nimeni însă mai mult decât 
pe iubitul său Lamia 2), deoarece 'şi aduce aminte că 
şi-au petrecut copilăria la acelaş dascăl şi au pus în 
acelaş timp toga virilă 3). Să însemnăm cu o dungă 
albă această zi fericită ; să golim amforele una după 
alta ; să dansăm fără odihnă dansurile saliare; nesă
ţioasa Damalis să nu întreacă pe Bassus în golirea 
cupelor tra.ce ; şi nici să nu ne lipsească dela ospăţ 
trandafirii, pururi verdele merişor şi crinul ce se scu
tură repede. 

1) Aici Spania. 
2) Aelius Lamia, căruia ii e închinată oda XXVI. 
3) Toga virilă se lua la 16 ani. 

https://biblioteca-digitala.ro



XXXVII 

Prietenilor săi 

Data, sfdrşitul lui 31 sau tnceputul lui 30, dupti. victoria dela 
Actium. 

Acum e timpul, prieteni, să bem şi să lovim pămân
tul cu piciorul slobod ; acum e timpul să împodobim 
perinile zeilor cu mâncăruri vrednice de preoţii Sali
ari. Inainte ar fi fost o nelegiuire să scoatem Cecubul 
din pivniţile străbune ; în fruntea unei hoarde de oa„ 
meni înjosiţi, plină de speranţe şi beată de biruinţă, o 
regină 1) se pregăteşte nebuneşte să dărîme Capitoliul 
şi să ne sugrume imperiul. Cum i-a scăpat din flăcări 
numai un vas, i s'a potolit însă nebunia I Gonind-o 
de aproape în fuga-i din Italia, ca uliul pe blândele 
porumbiţe sau ca vânătorul un iepure în câmpiile 
acoperite cu zăpadă ale Hemoniei 2), - gonind-o pe 
vasul lui ca s'o pună în lanţuri ca pe o fiară, Cezar a 
vârît spaima în sufletu-i tulburat de vinul mareotic 3). 

Cum îşi doria o moarte mai glorioasă, n'a tremurat 
totuş, femeeşte, în faţa săbiei ; nici n'a încercat să fu~· 
gă cu flota-i uşoară spre ţări necunoscute. Senină, ea 
a avut tăria să-şi vadă palatul dărâmat şi, vitează, sa 
umble cu şerpi groaznici pentru a-şi strecura în sân
ge negrul lor venin; mai trufaşe, după ce s'a hotărit 

t) E vorba de Cleopatra. 
2) Numele vechiu al Tesaliei. 
3) Vin de Marea, oraş lângă Alexandria. 
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să moară, spre a răpi vaselor liburnice 1) cinstea de a 
o duce la Roma, în triumf umilitor, ca pe o femeie 
de rând - pe dânsa, o regină I ..• 

1) Vase uşoare ca cele ale Libumilor, piraţii Iliriei. 
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XXXVII 

Sclavului său 

Dată necunoscută ; poate la 30, după Actium. 

Băete, nu-mi place fastul persan ; nu-mi plac co
roanele împletite pe curmeie de tei. Nu mai căuta în 
grădină trandafiri de toamnă ; nu t~ osteni de cât cu 
mirtul de rând. El ţi se potriveşte şi ţie, ce mă slu
jeşti şi mie, ce beau la umbra deasă a vieţii. 
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Lui Asinius Pollio 

C. Asinius Pollio, cunoscut om politic şi poet, protector al lui 
Virgiliu. Ca general a triumfat tn /Uri a ttn 29 a. Chr. Odă 

scrisă intre 29-25 a. Chr. 

Te-ai pus să povesteşti istoria răsboaielor civile în
cepute sub consulatul lui Metellus 1); pricinile, îărăde
legile şi prefacerile lor, nestatornicia norocului, triumvi
ratul vătămător al căpeteniilor, armele noastre pângă
rite de un sânge nerăsbunat încă : operă plină de 
primejdii, în care calci pe focul acoperit sub cenuşa 
vicleană. Muza severii tragedii poate amuţi puţin : 
după ce vei fi povestit istoria acestor fapte, iţi vei 
relua marea ta operă teatrală, o Pollio, slăvit sprijin 
al tuturor pâriţilor desnădăjduiţi şi al desbaterilor 
senatului, încărcat de gloria nemuritoare a laurului 
cucerit ·în triumful, dalmatic 2). Ai şi început să-mi lo
veşti urechile cu sgomotul ameninţător al goarnelor : 
trâmbiţele răsună; strălucirea armelor înspăimântă 

caii ce o iau la goană şi pe călăreţi. Şi văd pe marii 
căpitani murdăriţi de o pulbere glorioasă ; pământul 
întreg e supus; a mai rămas doar semeţul suflet al 
lui Caton 3) ! Junona 4) şi toţi zeii prieteni Africei i-au 

1) Q. Caecilius Metellus Celer a fost consul la 60 a Chr. în 
acest an s'au pus bazele triumviratului întâiu, originea războa
ielor civile. 

2) După înfrângerea popoarelor din lliria. 
3) Caton din Utica. 
4) E protectoarea Catarginei. 
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părăsit pământul fără a-l fi putut răsbuna ; au adus 
însă pe nepoţii cuceritorilor 1) ca jertfe lui Jugurtha. 
Ce câmpie n'a fost îngrăşată de sângele roman? Mor
mintele întregului pământ povestesc de luptele noas
tre nelegiuite şi de prăbuşirea Hesperiei : sgomotul ei 
a ajuns până la Mezi. Ce vultori şi ce fluvii n'au fost 
martorele cumplitelor noastre răsboaie? Ce mare n'a 
fost înroşită de măcelul daunic 2)? pe ce ţărmuri nu 
ne-am vărsat sângele? Nu-ţi părăsi însă jocurile, o 
Muză indrăsneaţă, pentru a te încerca în jalnicele 
imnuri ale lui Simonide 3) ; vino să intonăm în peştera 
Dionei 4) cântece mai uşoare. 

1) Invingătorilor în războiul cu Iugurtha. Aluzie aici la lupta 
dela Thapsus. 

2) Adică ale Italiei. Daunia e Apulia. 
3) Poetul Simonide născut la Ceos (556 a Chr.). 
4) Adică a Venerei 
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Lui Crispus Sallustius 

Sallustius Crispus e nepotul istoricului Sallustiu. 
Dată aproximativă 24. 

Argintul ascuns în pământul avar nu preţueşte ni
mic, o Sallustius Crispus, duşman al banului neîntre
buinţat cu folos. Prin dragostea lui de tată faţă de 
fraţii săi, Proculeius 1) va trăi în veacurile viitoare; 
supravieţuind omului, faima îl va purta pe aripa-i ne
ostenită. Cine-şi înfrână lăcomia câştigă o mai mare 
împărăţie decât de-ar uni Libia cu ţărmul îndepărtat 
al Gadesuluj2) şi decât de ar asculta de dânsul 
amândouă Cartagenile 3). Ingăduitoare cu sine, dropica 
creşte şi nu-şi potoleşte setea decât odată cu alungarea 
din vine a pricinii boalei: limfa ce îngălbineşte trupul. 
Nefiind de "părerea mulţimii, virtutea scoate din rân
durile fericiţilor pe Phraates, cuceritorul tronului lui 
Cirus 4}; ea învaţă pe popor să nu se ia după cuvinte 
mincinoase şi nu hărăzeşte sceptrul; diadema sigu
ră şi slava nepieritoare de cât celui ce poate privi cu 
nepăsare o grămadă de aur. 

1) C. Proculeius Varro Murena, un prieten al lui August, care 
şi-a împărţit averea cu Iraţii săi. 

2) Cadix de azi. 
3) Cartagina din Africa şi cea din Spania. 
4) Confuzie intre Mezi şi Parţi. 
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Lui Dellius 

Q. Dellius, personagiu nestatornic din timpul r6sboaielor ci
vile, acum prieten al lui August. Dată probabilă a odei 24. 

Adu-ţi aminte de-ţi păstrează cumpătul în răstrişte 

ca şi în ferici~; ori vei trăi mâhnit, ori te vei întinde 
în zilele de sărbătoare, pe iarbă, găsindu-ţi m~lţumi
rea în Falernul din fundul pivniţii, ·tot trebuie să mori 
o Delliusl Pentru ce bradul uriaş şi albul plop îşi 
unesc umbra prielnică a ramurilor lor? pentru ce-şi 
saltă isvorul apa în drumu-i şerpuitor ? Porunceşte 

deci să ţi-se aducă vinuri, miresme şi vremelnicele 
flori ale plăcutului trandafir, cât ţi-o mai îngădue îm
prejurările, vârsta şi firul negru al celor trei ursitoare, 
Căci va trebui să-ţi părăseşti parcul cumpărat ~i pala
tul şi conacul udat de apa galbenului Tibru ; avuţiile 
agonisite vor cădea pe mâna moştenitorului. Bogat 
şi din neamul străvechiului Inachus 1) sau sărac şi de 
rând, fără alt acoperiş decât bolta cerului, nu-i nici 
o deosebire : eşti prada nemilosului Pluton. Cu toţi 
suntem mânaţi spre aceiaş genună ; sorţul tuturor va 
ieşi din urnă pentru a ne urca mai de vreme sau mai 
târziu pe barca 1) surghiunului veşnic. 

1) Primul rege mitic al Argosului. 
2) Barca lui Charon. 
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VI 

_Lui Septimius 

Data probabilă 'Zl - 26. 

Tu care eşti în stare să mă întovărăşeşti până la 
Gades 1) şi până la Cantabrii cei nedeprinşi cu jugul 2) 

şi până la Sirtele barbare 3), în care fierb pururi apele 
Mauritaniei, o Septimiu, facă zeii ca Tiburul, întemeiat 
de colonii Argosului, să-mi fie adăpostul bătrâneţii, -
să-mi fie la capătul ostenelilor pe mare, pe drumuri, şi 
la oaste. De nu'mi vor îngădui-o ursitoarele duşmane, 
mă voi duce pe malurile Galesului 4), scump oilor mi
ţoase ; mă voi duce în ogoarele stăpânite odinioară 

de Spartanul Phalanthus 5). Nu-i loc pe pământ să-mi 
surâdă ca acel colţişor cu mierea dulce ca mierea Hi
metului 6) şi a cărui măSUnă se ia la întrecere cu cea 
a verdelui Venafru 7); Jupiter aduce acolo o lungă pri
măvară după o iarnă călduţă şi Aulonul 8), iubit de 
Bacus, nu are nimic de râvnit stmgurilor dela Falern. 
Iată locul, iată colinele vesele ce te chiamă cu mine; 
aici vei stropi cu o lacrimă meritată cenuşa caldă a 
poetului ce ţi-a fost prieten. 

1) Cadix, adică la capătul pământului. 
2) Popor răsboinic din nordul Spaniei. 
3) Golfuri din nordul Airicei. 
4) Fluviu din sudul Italiei. 
5) Phalanthus a fondat Tarentul la 708 a Chr. 
6) Munte în Atica. 
7) Munte în Campania nordică, celebru prin măslini. 
8) Munte de lângă Tarent. 
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VII 

Lui Pompeius Varus 

Pompeius Varus, unul din răsboinicii luptelor civile. 
Duoă Philippi a urmat pe Sextus Pompeius şi poate pe An

ioniu tn Egipt. Data probabilă a odei e 30. 

Pompei, cel mai vechiu dintre prietenii mei, cu care 
am văzut de atâtea ori moartea, în armata lui Brutus, 
cine te-a dăruit din nou zeilor patriei şi cerului 
italic 1)? 

Incununându-ne părul, luciu de parfumurile Siriei, 
cu tine am scurtat adesea încetineala zilei cu un pahar 
de vin. Lângă tine eram la Philippi 2), când, aruncân
du-mi scutul, am luat-o ruşinos la goană, în clipa în 
care virtutea a fost strivită şi, ameninţători încă, sol
daţii noştri şi-au prăbuşit fata în noroi. Pe mine Mercur 3) 

m'a ridicat atunci, speriindu-mă, într'un nour des, din 
mijlocul duşmanilor; pe tine te-au luat valurile în 
vârtejul lor şi te-au împins spre noi răsboae. Adu-i 
deci lui Jupiter sacrificiul făgăduit; vino de te odih
neşte la umbra dafinului meu de ostenelile lungilor 
răsboaie ; nu cruţa butoaele ce ţi-au fost sorocite. 
Umple-ţi cupa bine cu Massicul •) plin de uitare; îm
prăştie parfumul din scoicile mari. Cine ne va pregăti 
în grabă coroanele de merişor şi de mirt? pe cine-l 

1) August prin amnistia dată după Actium. 
2) Faimoasa bătălie a lui Octavian cu asasinii lui Cezar. 
3) Protectorul poeţilor. 
4) Vin din Campania. 

https://biblioteca-digitala.ro



- 63 -

va face Venera regele ospăţului 1 Azi mă voi lua la 
întrecere în beţie cu Edonii 1) ; e bine să aiurezi la 
sosirea unui prieten. 

1) Popor trac. 
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XI 

Lui Valgius 

C. Valgius Rufus consul la 12 a Chr., poet şi gramatic 
Data probabilă 24. 

Norii nu-şi revarsă mereu ploile peste ogoarele pus
tiite; nestatornicele furtuni nu răscolesc mereu marea 
Caspică ; ghiaţa nu acopere tot anul câmpiile Arme
niei ; crivăţul nu frământă mereu stejarii Garganului 1) 

şi nu goleşte de frunze ulmii; numai tu, scumpe Val
gius, chemi necontenit în jalnice cântece pe pierdutul 
tău Mystes; nu-ţi uiţi iubirea nici când se ridică Lu
ceafărul de seară, nici când fuge în faţa iutelui car 
al Soarelui. Trăind trei generaţii de om. Nestor n'a 
plâns totuşi întreaga-i viaţă pe scumpu-i Antiloch 2) 

şi nici pe tânărui Troilus 3) nu l'au plâns mereu pă

rintii şi surorile lui frigiene. Pune, deci, capăt bocetelor 
muereşti; să cântăm mai vârtos noile biruinţe ale lui 
Cezar August, Nifatul 4) îngheţat şi Eufratul care, adă
ogat cuceririlor noastre, nu mai rostogoleşte valuri 
trufaşe ; să cântăm pe Gelonii 5

) siliţi să-şi înfrâne 
caii în strâmtele hotare sorocite de noi. 

1) Promontoriu al Apuliei. 
2) Fiul celebrului rege din Pylos ; a fost ucis la Troia de 

Memnon. 
3) Fiul lui Priam, ucis de Achile. 
4) Muntele din Armenia. 
5) Popor scitic. 
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Lui Licinius 

Acest licinius e, poate, licinius Murena, fiul lui Murena, fra
tele lui Proculeius şi, deci, cumnatul lui Mecena. Jn acest caz 

oda e scrisă înainte de 22 a Chr. 

Ca să fii fericit, o Licinius, nu înfrunta largul mării 
dar nici, de frica furtunilor, nu te ţine prea strâns de 
ţărmul stâncos. Cel cc se mulţumeşte cu o viaţă mo
destă, preţioasă ca aurul, nu-şi caută liniştea într'o 
colibă murdară; cumpătat, fuge însă şi de palatele 
pismuite. Falnicul brad e mai des bătut de vânturi ; 
turnurile înalte se prăbuşesc mai sguduitor; vârfurile 
munţilor sunt mai des lovite de trăsnete. Omul chib
zuit nădăjdueşte în nenorocire şi se teme în fericire 
de schimbarea soartei. Jupiter aduce iernile cumplite; 
tot el însă le şi alungă. Nenorociţi acum, nu vom li 
tot aşa şi mâine. Apolon deşteaptă uneori cu lira-i 
muza tăcută ; nu-şi întinde mereu arcul 1). Fii inimos 
şi hotărît în nenorocire; strânge-ţi însă pânzele um
flate de un vânt prea prielnic. 

1) Cand vrea să arunce nenorocul asupra p:lmântului. 

5 

https://biblioteca-digitala.ro



X[ 

Lui Quinctius _Hirpinus 

Data probabilă 26 - 25. 

Nu iscodi, o Hirpinus Quinctius, planurile răsboini

cilor Cantabri 1) şi ale Sciţilor, despărţiţi de noi de 
marea Adriatică;· nu te nelinişti cu nevoile unei vieţi, 
care cere atât de puţin. Strălucirea şi farmecele tine
reţii ne părăsesc; părul alb alungă dragostea nebuna
tică şi somnul uşor. Florile primăverii nu'şi păstreaza 

mereu frăgezimea ; şi nici luna nu luceşte în totdea
una cu aceiaşi înfăţişare. Pentru ce-ţi chinueşti sufletul 
cu planuri mari ce-l depăşesc? Pentru ce să nu bem, 
cât mai e vreme, culcaţi sub acest platan înalt sau 
sub acest brad, cu o cunună de trandafiri pe părul 
alb 2) şi parfumaţi cu miresme asiriene 3)? Bacus alungi:t 
grijile ce ne rod. Ce sclav ne va răcori repede cupele 
de Falern cald în pârăiaşui ce curge pe lângă noi ? 

1) Popor din Spania. 
2) Horaţiu avea 40 de ani. 
3) De fapt, siriene. 
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XII 

Lui Mecena 

Data probabilă 29 a. Chr. 

Nu-mi cere să cânt în dulcele acorduri ale lirei mele 
lungile răsboaie ale aprigei Numante 1

), nici pe nemi
losul Anibal şi Marea Siciliei înroşită de sângele car
taginez 2), nici pe cruzii Lapiţi 3), nici beţia lui Hyleu 4}, 

nici pe Giganţii învinşi de braţul lui Hercule, ei care 
au făcut să se cutremure de_ frică strălucitul palat al 
bătrânului Saturn. Tu ne vei zugrăvi mai bine în is
toria ta, o Mecena, luptele lui Cezar şi pe regii ame
ninţători duşi în triumf pe uliţele Romei, cu gâtul în 
lanţuri. Mie, soarta mi-a îngăduit numai să cânt dul
cele glas al iubitei tale Licymnia 5), ochii strălucitori 
şi inima-i credincioasă în dragostea voastră. O prinde 
atât de bine să danseze în coruri, să se ia la între
cere în glume sau, jucând, să dea braţul frumoaselor 
fecioare la serbările închinate Dianei I Ai da tu oare 
un singur fir de păr al Licymniei pe toate averile lui 
Achemene 6), pentru toate bogăţiile rodnicei Frigii sau 
pentru toate avuţiile palatelor Arabilor? 

1) Răsboiul Numanţei a durat opt ani (141-132 a. Chr. 
2) Răsboaiele punice. 
3) Lapiţii, popor mitic în Tesalia. 
4) Un centaur ce ~•a luptat cu Lapiţii. 

5) Vcymnia e probabil Terenţia, nevasta lui Mecena. 
6) Fam\lia domnitoare a Persiei, ie~ită din Cims. 
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lmpotriva unui arbore 

Compusă la 30 a, Chr. 

Oricine te va fi sădit, o copacule, te-a sădit într'o 
zi blestemată şi te-a îngrijit cu o mână nelegiuită spre 
peirea generaţiilor viitoare şi ruşinea satului 1

). Desigur, 
şi-a gâtuit tatăl; şi-a stropit, noaptea, căminul cu sâli
gele oaspetelui; a umblat cu otrăvuri colchidice 2) şi

cu tot ce poate născoci mintea omului ca nelegiuire
acel care te-a sădit în ogorul meu, lemn blestemat, 
ce ai căzut în capul nevinovatului tău stăpân. 

Nimeni nu se poate feri de ce-l ameninţă ; corăbi

erul fenician se teme de Bosfor, şi nici nu bănueşte 

destinul ascuns ce-l pândeşte aiure; soldatul se teme de 
săgeţile Partului şi de iutea lui fugă ; Partul de lan
ţurile şi de temniţa italică ; ghiara nebanuită a morţii 
a înşfăcat însă şi va mai înşfăca pururi pe oameni. 
Cât pe ce era să văd ţinuturile negrei Proserpine Şi 

pe Eac 3), împărţind dreptatea, şi lăcaşurile hărăzite 

oamenilor neprihăniţi şi pe Safo 4), plângându-se pe 
lira-i eolică de fecioarele din Lesbos şi pe tine, o Al
ceu, cântând mai bărbăteşte din lira-ţi de aur ostene
lele mării, durerile exilului şi nenorocirile răsboiului f 
lntr'o adâncă tăcere, umbrele îi .-1scultă, înlemnite, 

1) Satul Mandela. 
2) Colchida e patria vrăjitoarei Medea. 
3) Judecătorul infernului. 
4) Poelesă din Lesbos 
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-pe amândoi ; gloata lor se strânge însă şi mai mult 
-ca să soarbă cu urechile luptele şi isgonirea tiranilor. 
Ce-i de mirat 7 Inmărmurit de aceste cântece, însuşi 

Cerberul, cu o sută de canete, îşi pleacă urechile-i 
negre; încolăciţi în părul Furiilor, şerpii înşişi se des
fătă. Chiar şi Prometeu 1) şi Tantal îşi uită de sufe
rinţi; şi nici Orion 2) nu se mai gândeşte să urmă
rească leii şi lynxii sfioşi. 

1) Pedeapsa lui Prometeu e pusă aici în infern şi nu pe 
muntele Caucaz. 

2) Un gigant, cunoscut ca mare vânător beoţian. 
https://biblioteca-digitala.ro



XIV 

Lui Postumus 

Data probabilă 30 a. Chr. 

Vai, Postume, Postume, ni se irosesc anii zoriţi : 
nici o rugăciune nu ne-ar putea zăbovi sbârciturile, 
nici bătrâneţea ameninţătoare, nici moartea neîndu
duplecată, nu, - chiar de ai aduce zilnic ca jertfă 

câte 300 de tauri neînduplecatului Pluton, ce a înlăn
ţuit pe întreitul Geryon 1) şi pe Tityos 1) în jalnica-i 
undă, pe care o vor trece toate vieţuitoarele pămân
tului, regi sau bieţi plugari. In zadar ne vom feri de 
războaiele crâncene şi de valurile Adriaticei ce se 
frâng de ţărm cu sgomot surd, în zadar ne vom feri 
toamna corpul de austrul primejdios : va trebui să ve
dem negrul Cocit, tărându-şi domol valurile şi neamul 
nelegiuit al lui Danaus 3) şi pe Sisif ~), fiul lui Eol, pe
depsit la o muncă veşnică; îţi vei părăsi pământul, 

casa şi nevasta iubită şi dintre toţi copacii, pe care-i-

1) Geryon e uriaşul ucis de Hercule. 
2) Tityos, fiu al Pămantului, uc1s de Apolon şi Artemis. In 

infern îl mâncau doi vulturi. 
3) Danaus, fiul lui Belus, fundatorul Babilonului. A fugit din 

Libia, din cauza fratelui său Aegyptus, la Argos. Urmărit de cei 
50 de nepoţi, i-a însurat cu cele 50 de fete ale sale El le or
donă să-şi ucidă bărbaţii în noaptea nunţii, ceiace au făcut toate 
afară de Hypermnestra. In infern Danaidele umpleau un butoi 
fără fund. 

4) Era pedepsit să urce pe un deal o slancă ce cădea mereu. 
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ingrijeşti, nu-şi v ,1 însoţi vremelnicul stăpân decât mo
horîtul chiparos. Un moştenitor mai vrednic va bea 
din Cecubul păzit cu o sută de chei şi-ţi va stropi 
iespedea cu un vin mai bun decât cel al bogatelor 
ospeţe sacre. 
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Impotriva luxului timpului său 

Dată nesigură între 30-24 

In curând palatele regale vor lăsa plugului puţine 
ogoare, în curând vom vedea, săpându-se pretutindeni 
iezere mai mari decât lacul Lucrin 1

) şi platanul sin
guratic va înlocui ul.mii ; violetele, mirtul şi toate flo
rile îşi vor răspândi atunci mireasma în locurile, în 
care odinioară măslinii îşi îmbogăţeau stăpânul; frunza 
deasă a laurului va răspândi atunci căldura fierbinte 
a soarelui. Nu astfel de pilde ne-au dat Romulus şi 

netunsul Caton 2) şi felul de vieaţă a vechilor Romani. 
In vremile acelea averea cetăţeanului era mică ; cea 
a Statului era mare ; nici un particular nu-şi înălţa 

portice spaţioase pentru a primi răcoarea dinspre nord; 
legile nu-ţi îngăduiau să dispreţueşti bordeele răspân
dite pretutindeni şi porunceau să se înfrumuseţeze 

oraşele cu cheltuiala publică şi templele zeilor cu 
marmoră nouă. 

1) Lac din Campania, celebru prin stridiile sale. 
2) Moda tunsului se introdusese pe timpul lui Caton (234-

179) dar Caton nu vrea s'o urmeze. 
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XVI 

Lui Grosphus 

Pompeius Grosphus era un cavaler roman cu mari averi ln 
Sicilia. Dala probabilă 27. 

Viaţă tihnită - cere dela zei corăbierul prins în lar
gul Mării Egeie, de îndată ce norii negri au acope
rit luna şi stelele, călăuzele corăbierilor, nu mai ·stră

lucesc ; viaţă tihnită - cere Tracul aprig la răsboiu ; 
viaţă tihnită -- cer Mezii împodobiţi cu tolba de să
geţi: - o tihnă, pe care, o Grosphus, n'o poţi cum
păra nici cu pietre preţioase, nici cu purpură, nici cu 
aur. Căci nici avuţiile, nici lictorul consular nu pot 
alunga sbuciumările chinuitoare ale sufletului şi grijile 
ce sboară în jurul mândrelor palate. 

Trăeşte fericit cu puţin, cui îi străluceşte solniţa pă
rintească pe masa-i modestă, cui nu-i tulbură somnul 
uşor frica sau mârşava lăcomie. Când viaţa-i atât de 
scurtă, pentru ce facem planuri atât de trufaşe ? Pentru 
ce căutăm ţinuturi încălzite de alt soare? De se 
surghiuneşte din patrie, cine a putut să fugă şi de 
sine însuşi ? Grija ce ne roade se urcă pe corăbiile 

împodobite cu aramă ; ea ne urmăreşte trupele de ca
valerie mai repede decât cerbii şi decât risipitorul de 
nouri Eurus. 

Multumit cu prezentul, să nu ne mai mgr111m de 
viitor; să ne înfrânăm grijile cu un zâmbet uşor. Feri
cirea desăvârşită nu-i nicăeri; o moarte timpurie a 
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răpit pe Achile din mijlocul slavei; o lungă bătrâneţe· 
a slăbit pe Tithon 1): ursita îmi va da poate mie ceea
ce-ţi va tăgădui ţie. In jurul tău mugesc o sută de 
turme, o sută de vaci siciliene; în jurul tău nechează 
caii buni de quadrigă; pe tine te îmbracă lâna vop
sită de două ori în purpura africană; - mie mi-a dat 
ursita un mic ogor, inspiraţia subtilă a poeziei greceşti 
şi puterea de a dispreţui hula norodului. 

1) Aurora ii făcuse pe Tilhon nemuritor dar nu-l împiedicase 
de a Jmbătrânit. Ea l'a prefăr:ut atunci în greer. 
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Lui Mecena 

Dala probabilă 30 a. Chr. 

Pentru ce-mi sfâşii inima cu· plângerile tale ? Nu vei'; 
muri înaintea mea, o Mecena, podoaba şi sprijinul 
meu; nici eu, nici zeii n'ar îngădui-o 1). Dacă o moarte· 
Hmpurie mi te-ar răpi pe tine, jumătatea sufletului 
meu, pentru ce aşi mai trăi eu, cealaltă jumătate, când 
nu m'aşi mai iubi deopotrivă şi nu mi-aşi mai supra
vieţui întreg? Ziua morţii tale va fi şi ziua morţii· 

mele ; nu-mi voi călca jurământul : de îndată ce-mi 
vei arăta drumul, vom merge împreună în călătoria 

din urmă. Nici răsuflarea de foc a Chimerei şi nici, 
de s'ar înălţa Gyas 2) cu cele o sută de mâini, nu 
m'ar putea despărţi de tine; astfel a voit-o Dreptatea a) 
cea puternică, astfel au voit-o Ursitoarele. Fie că m'am 
născut în zodia Cumpenei•) sau a scorpionului 5

), semn 
rău al zilei de naştere, sau a Capricornului 6), stăpânul 
Mării Hesperice, zodiile noastre se înfrăţesc de ne
crezut. Luptându-se cu lumina nelegiuitului Saturn, .. 

1) Poetul a murit scurtă vreme după Mecena. 
2) Unul din Giganţii aruncaţi în iad de Jupiter. 
3) Aici luată ca ,miţă. 
4) In luna lui Septembrie. 
5) In luna lui Octombrie. 
6) In luna lui Decembrie, pro\"Oacă furtuni pe marii. 
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·sprijinul lui Jupiter 1) te-a scăpat şi a întârziat sborul 
grăbit al Soartei 2). 

Un public numeros te-a aplaudat atunci de trei ori 
Ia teatru: şi tot atunci, căzându-mi în cap un copac 3), 

m'ar fi ucis, de nu i-ar fi zădărnicit lovitura cu dreapta 
lui, Faunul, ocrotitorul celor iubiti de Mercur. Nu uita 
să aduci jertfele şi să ridici templul făgăduit; eu voi 
1jertfi un biet miel. 

l) Semnul lui Jupiter e binefăcător; al lui Saturn e rllu făcător. 
2) Aluzie la boala grea din cflre scăpase Mecena. 
3) Eveniment povestit în oda XIII. 
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Impotriva lăcomiei bogaţilor 

Dată nesigură; poate 29 ori 28 a, Chr. 

Nici fildeşul, nici pereţii poleiţi nu-mi strălucesc în 
casă ; nici grinzile de marmoră de Himet nu se spri
jină pe coloanele tăiate în fundul Africei 1). Nu m'am 
strecurat ca moştenitor neştiut în palatul lui Attalus 2) 

şi nici nobile cliente 3) nu-mi torc purpura Laconiei 4). 

Am însă o liră, vâna bogată a talentului şi, sărac, 

sunt căutat totuşi de bogaţi. Nu mai râvnesc nimic 
dela zei şi nici nu-mi supăr prietenul puternic, cerân
du-i bunuri mai mari ; sunt destul de fericit numai cu 
ogorul meu sabin. Zilele se alungă una pe alta ; Ju
nele noi apun şi ele: în pragul morţii, tu pui să ţi 
se taie marmora; uitând de mormânt, construeşti pa
late; nemulţumit cu uscatul, împingi ţărmul în adân
cul mării ce geme la Baiae 5). Mai mult: neîncetat 
smulgi stâlpii ogoarelor vecine ; lacom, sari peste ho
tarele clienţilor tăi 6) ; alungi dela cămin pe bărbat şi 

pe nevasta, ce-şi duc în braţe zeii părinţilor lor şi 

1) Marmoră din Numidia. 
2) Attalus, regele Pergamului, e luat ca tipul omului bogat. 
3) Semn de bogăţie de a avea în clientelă persoane de ori

gină nobilă. 

4) Purpura din Laconia eu celebră ca şi cea din Tyr. 
5) Baiae e o localitate lângă Neapoli în faţa orăşelului Puzzoli.. • 

Bogaţii clădeau în mijlocul mării. 
6) Samavolnicia cea mai mare săvârşită de un patron faţă 

de clientul său. 
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copiii despoiaţi. Nici. un palat nu e, totuşi, mai sigur 
pentru bogat decât palatul sorocit la urmă al hrăpă

l'eţului Pluton. Ce doreşti mai mult? Pământul se des
~hide deopotrivă săracului şi vlăstarelor de rege. Mo
mit cu bani, păzitorul infernului n'a adus îndărăt pe 
vicleanul Prometeu 1). La dânsul este şi acum mân
drul Tantal cu întregul lui neam 2) ; chemat sau ne
chemat de sărac ca să-i uşurez mizeria, el îi ascultă 

,dorinţa şi-i pune un capăt necazurilor. 

1) O legendă necunoscută, după care Promeleu ar fi voit să 
conrupă pe Charon ca să-l treacă îndărăt cu barca. 

2) Adică neamul Atrizilor (Agamemnon, Oreste, etc.). 
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XIX 

Lui Bacus 

Dată necunoscută: poate 30 sau 29 a, Chl'. 

Am văzut pe Bacus, credeţi-mă, urmaşi, l-am văzut 
pe o stâncă dosnică, învăţând cântece 1} pe nimfele 
ce-l ascultau şi pe satirii cu picioarele de ţap ce-şi 

ciuleau urechile ascuţite. Evoe I mi se bate încă inima 
de spaimă ; plină de Bacus, se bucură şi se tulbură. 
Evoe I Cruţă-mă, cruţă-mă, o Bacus, tu care înspăi
mânţi totul cu ameninţătoru-ţi tirs. 

Voi cânta pe neînfrânatele Bacante, fântânile de 
vin şi isvoarele pline de lapte şi mierea ce curge din 
scorburile copacilor: voi .cânta cununa îndumne
zeitei tale soţii, prefăcută în constelaţie 2), şi palatul 
ruinat al lui Penteu 3) şi moartea tracului Licurg 4}. 

Tu îmblânzeşti râurile şi marea barbară 5); ameţit de 
vin, colinzi munţii singuratici pentru a strânge părul 

Bacantelor cu un nod de vipere neprimejdioase. Când 

1) Imnuri ditirambice inspirate de Bacus. 
2) Ariadna, Eii,:;a lui Minos şi a Pasiphaei, pe care Bacus a 

găsit-o părăsită de Teseu î11 insula Naxos. A luat-o apoi de 
nevastă şi a prefăcut în constelaţie coroana pe care i-a dat-o 
ca dar în ziua de nuntă. 

3) Penteu, regele Tebei, a voit să se opună cultului lui Bacus. 
Palatul lui a fost distrus de trăsnet, iar mama şi însoţitorii lui, îr. 
delir bachic, l'au sfâşiat, luându,.;l drept un leu. 

4) Lycurg, regele Edonilor. Fiind împotriva culturii viţei, a 
înebunit, omorându-şi nevasta şi fiul. 

5) Oceanul indian. 
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gloata nelegiuită a giganţilor s'a avântat în slavă spre 
ţinuturile tatălui tău, cu unghiile-ţi de leu şi cu năpras
aica-ti gură, tu ai respins pe Rhoetus 1

). Se spunea că 
nu te pricepi decât la dansuri, la jocuri şi la plăceri ; 
nimeni nu te credea potrivit la luptă. Tu erai însă 
destoinic şi în pace şi în răsboi. Când te-a văzut ve
nind în infern cu cornul de aur~), fără să te vatăme 
şi gudwându-se, Cerberul ţi-a mângâiat picioarele şi 

genunchii cu întreita lui limbă. 

1-) Rhoetus e unul din giganţi; a rost ucis de Bacus. 
2) Probabil un corn plin cu vin din care a gustat şi Cerberul. 
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XX 

Lui Mecena 

Dată necunoscută ; poate 30 a. Chr. 

lmpins de o aripă puternică şi necunoscută muri
torilor, sub îndoita mea înfăţişare de om şi de lebădă, 
voi străbate noianul străveziu al văzduhului : nu voi 
mai zăbovi mult pe pământ; biruitor al pismei, voi 
părăsi locaşurile oamenilor. Vlăstar al unui neam sărac, 
eu, pe care tu m'ai chemat lângă tine, iubite Mecena, 
nu voi muri : nu voi fi oprit în infern de unda 
Stixului. O piele mai aspră mi se întinde pe picioare; 
capul mi se preface în capul unei păsări albe ; pene 
lucii îmi cresc pe degete şi pe umeri. Mai iute ca Icar, 
fiul lui Dedal 1), pasăre melodioasă, voi colinda ţăr~ 

murile sbuciumatului Bosfor, Sirtele Getuliei 2) şi câm
piile hiperboreene 3). Locuitorul Colchidei, Dacul ce~şi 
ascunde spaima de trupele Marsilor 4} şi Gelonul 5) dela 
capătul lumii mă vor cuJ.11oaşte. Când se vor ciopli, şi 
Iberii 6) şi Galii ce se adapă din apa Honului vor afla 

1) Dedal e arhitectul Labirintului din Creta. Inchis acolo cu 
Hui său Icar şi-au fabricat amândoi aripi ca să scape. Dedal s'a 
coborît la Cumae şi apoi în Sicilia, dar Icar s'a înecat în marea 
numită apoi icarică. 

2) Getulia e în Africa. 
3) Regiunile nordice. 
4) Trupele Marşilor (din Italia) erau celebre prin vitejie. 
5) Gelonii, popor scitic. 
6) Spaniolii. 

6 
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de mine. Cântecele de jale, doliul şi bocetele ruşinoase 
să nu-mi însoţească deşarta-mi înmormântare ; opreş
te-ţi ţipătul şi cruţă-mă de onorurile zadarnice ale 
mormântului. 
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I 

Cum poţi face viaţa fericită 

Mi-e silă de norodul de rând şi mă feresc de dân
sul. Şi acum tăceţi I Preot al Muzelor, c~nt fecioarelor 
şi tinerilor versuri ne mai auzite până acum. Supuse 
ca nişte turme, popoarele se tem de regi, dar şi regii 
tremură înaintea lui Jupiter, falnicul biruitor al Gigan
ţilor : Ia mişcarea sprincenei lui se cutremură univer
sul întreg. E cu putinţă ca unul să-şi înşirue copăceii 
pe un ogor mai întins de cât altul ; ca unul, mai de 
neam, să se înfăţişeze Ia alegerile din câmpul lui 
Marte ; ca unul să se bizue mai mult pe faimă şi pe 
moravuri, iar altul să-l întreacă prin un mai mare nu
măr de clienţi ; - puternici sau de rând, moartea ii su
pune pe toţi legii ei obşteşti; încăpătoarea-i urnă mişcă 
numele tuturor. Cel, căruia ii atârnă o sabie deasupra 
capului vinovat, nu simte gustul plăcut al mâncăruri
lor siciliene ; nici cântecul păsărilor, nici armonia lirei 
nu-i ar putea da somnul, - dulcele somn, care nu 
<lispreţueşte bordeile ţăranilor, nici malul umbrit, nici 
valea răcorită de zefiri. Celui ce se mulţumeşte cu 
cât ii-e de ajuns, nu-i pasă nici de marea învolburată, 
nici de furtunile năprasnice ce însoţesc apusul Actu
rului 1

) sau răsăritul Capricornului, nici dacă viile au 
fost bătute de grindină; nu-i pasă nici de ogorul în
şelător, ai cărui copaci se plâng când de prea multă 

1) Răsăritul (13 Fevruarie şi 5 Sept) şi apusul (22 Mai şi 29 
Octombrie, ale Arcturului erau tnsoţite de furtuni. 
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ploaie, când de arşiţa dogoritoare a verii, când de 
asprimea iernii. 

Peştii sunt tot mai strâmtoraţi de digurile aruncate 
în fundul mării; cu numeroşii lui sclavi, constructorul 
scoboară mereu blocurile de piatră sub ochii stăpâ

nului, pe care nu-I mai încape pământul. Teama şi 

remuşcările îl urmăresc însă ori unde se duce ; grija 
nu se scoboară de pe trirema de aramă ; călăreţului 

se pune în şea, la spate. Dacă marmura frigiană, dacă 
purpura mai strălucitoare ca stelele, dacă vinul de 
Falern şi parfumurile lui Achemene 1

) nu ne potolesc 
durerile, pentru ce aşi înfrunta pisma, clădind un pa
lat măreţ după un plan nou? pentru ce mi-aşi da va
lea sabină pe bogăţii pline de îngrijorare? 

1) Familia regală a Achemenizilor din Persia. 
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II 

Romanilor 

Se remarcă digresiunea asupra discreţiei, care trebuie pusă 
tn legătură cu vreun eveniment contemporan. După unii oda 

n'ar putea fi scrisă tnainte de 26 a. Chr. 

Călit în miliţia grea, tânărul să înveţe să rabde as
primea sărăciei ; cu lancea-i temută să urmărească pe 
trufaşii Parţi; să trăiască în mijlocul primejdiilor, sub 
cerul liber. Zărindu-I pe zidurile cetăţii, soţia regelui 
duşman sau fata lui să suspine : ,,Nepriceput încă in 
lupte, soţul meu să nu întărâte pe acest leu năprasnic, 
pe care setea de sânge îl împinge în mijlocul mă

celui ui." 
E dulce şi frumos să mori pentru ţară: moartea ur

măreşte pe nemernicul ce fuge şi ea nu cruţă spatele 
şi pulpele unei tinerimi laşe. Nepăsătoare în faţa în
frângerii, virtutea străluceşte de o lumină neprihănită; 
nu-şi ia şi nici nu-şi părăseşte fascele după populari
tatea schimbăcioasă. Deschizând cerul eroilor vrednici 
de nemurire, ea îşi tae un drum neîncercat de alţii 

şi, în sboru-i grăbit, dispreţueşte norodul şi tina pă

mântului. Şi tăcerea credincioasă îşi are răsplata: nici 
odată n'aş sta sub acelaş acoperiş sau nu m'aşi îm
barca pe aceiaşi barcă uşoară cu cel ce ar fi dat în vileag 
tainele cultului Cererei. Mânios, Jupiter amestecă adesea 
în aceiaşi răsbunare pe nevinovat şi pe vinovat ; rar 
însă Pedeapsa cea schioapă n'a ajuns pe vinovatul ce 
i-a luat-o înainte. 
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III 

Lui August 

Nimic nu-l smulge din hotărârea sa pe omul drept 
şi statornic în gândurile sale : nici zelul multimii ce-i 
porunceşte răul, nici privirea amenintătoare a tiranului, 
nici Austrul, stăpânul năvalnic al furtunoasei Adriatice, 
nici puternica mână a lui Jupiter aruncând trăsnetele; 
dacă, sfărîmîndu-se, s'ar prăbuşi cerul, ruinile l'ar lovi 
fără să-l clintească. Prin bărbătie, Pollux şi rătăcitorul 

Hercule au ajuns în lăcaşurile cereşti, în care, întins 
lângă ei, August 2) va bea nectarul cu buzele purpurii: 
prin bărbăţie, ai meritat ~i tu, Bacus, să fii tras de 
tigri cu gâtul nedeprins la jug 3); prin bărbăţie, purtat 
de caii lui Marte, Quirinus 4) a scăpat de Acheron, 
după ce Junona cuvântase astfel, pe placul tuturor, în 
adunarea zeilor : 

«Un judecător 5) adulter şi nenorocos ţării sale şi o 
femeie de neam strein 6) au prefăcut în:cenuşă llionul,
Ilionul, pe care. eu şi neprihănita Minerva l'am hărăzit 
pieirii cu neamul şi vicleanu-i rege, din clipa când 
Laomedon a lipsit pe zei de răsplata făgăduită 7) ! 

1) Pollux, unul din Dioscuri (celalt e Castor). Amândoi sunt 
fii lui Tyndar. 

2) Titlul de August s'a dat lui Octav la 27 a Chr 
3) Carul cu tigri e simbolul puterii civilizatoare. 
4) Romulus. 
5) Paris care a dat mărul _frumuseţii Venerei. 
6) Elena. 
7) Regele Laomedon a refuzat răsplata cuvenitiă lui Apolon 

şi Neptun după ce i-au înălţat Troia, 
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Nelegiuitul oaspe al Spartanei adultere 1) nu mai strălu
ceşte şi nici neamul sperjur al lui Priam nu mai respinge 
prin braţul lui Hector pe Grecii răsboinici ; prelungit 
prin neînţelegerile noastre, răsboiul s'a potolit, în sfârşit. 
De acum înainte îi sacrific lui Marte şi apriga-mi mânie 
.şi pe urâtu-mi strănepot ieşit dintr'o preoteasă troiană 2); 

îi îngădui deci să vină în luminoasele noastre lăcaşuri, 
să bea nectar şi să fie primit · în rândurile liniştite 
ale zeilor. Cât timp nesfârşita mare se deslănţue între 
Ilion şi Roma, stăpânească Troenii fericiţi ori unde 
le-ar plăcea ; cât timp turmele sburdă pe mormintele 
lui Paris şi Priam şi fiarele îşi ascund în tihnă puii, 
înalţă-se Capitoliul strălucitor şi trufaşa Romă impună-şi 
legile Mezilor 3) învinşi: temută până'n depărtări, 

întindil-şi numele până la capătul pământului, din 
Mediterana, ce desparte Europa de Africa, până în 
ţinuturile stropite de apele revărsate ale Nilului ; mai 
mare prin dispreţuirea aurului ascuns în pământ, unde 
ar fi mai bine să rămână întotdeauna, decât de l'ar 
aduna, despoind altarele cu o mână hrăpăreaţă pentru 
nevoile lor. Ajungă-i armele biruitoare până la capătul 
lumii şi prin ţinuturile arse de focul soarelui şi prin 
meleagurlle pustiite de ceţe şi de ploi. Vestind această 
ursită răsboinicilor Romani, le hotărăsc şi o lege: din 
prea mare cucernicie sau din încredere în norocul lor, 
să nu· ridice zidurile Troei străbune. De ar renaşte sub 
auspicii neprielnice, ar avea acelaş destin: eu, soţia 

şi sora lui Jupiter, m'aş pune în fruntea oştilor birui
toare. De ar înconjura-o Apolon de trei ori cu un zid 

1) Paris. 
2) Romulus născut din Rhea Silvia. 
3) Parţii. 
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de aramă, - de trei ori zidul s'ar prăbuşi sub lovi„ 
turile Grecilor mei; de trei ori soţia robită şi-ar jăli 

bărbatul şi copiii". 

Astfel de lucruri nu sunt însă pe măsura şagal

nicei mele lire : încotro porneşti, Muză ? Nu îndrăzni 

să destăinuieşti cuvintele zeilor, micşorând subiectele 
mari în cântece mici. 
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IV 

Calliopei 

E cea mai lungă odă a lui Horaţiu: e ln genul deslânat al 
imnurilor pindarice. 

Pogoară din cer, o Calliope, regina Muzelor, de-mi 
cânti\\ din flaut un cântec mai lung sau, de vrei, în
tovărăşeşte-ţi frumosul glas pe strunele lirei lui Apolon. 
L'auziţi? sau sunt jucăria unei dulci năluciri 7 II aud, 
mi se pare, şi rătăcesc prin dumbrăvi sfinte 1

), în care 
aleargă izvoarele şi vânturile plăcute. Pe când eram 
copil, adormisem odată, obosit de joc, pe Voltur, 
dincolo de Apulia natală; două tainice porumbiţe m'au 
acoperit cu frunze verzi. Faptul a înminunat pe toţi 

cei ce Iocuesc cuibul Acheronţiei 2) prăpăstioase şi pă
durile Bantiei 3) şi rodnicele ogoare al Forentului 4) ; 

cum am putut, copil indrăsneţ şi ocrotit de zei, să 
dorm nevătămat de viperele negre şi de urşi, neaco
perit decât cu frunze de laur sfânt şi de mirt 7 Muze. 
voi mă ocrotiţi fie că mă urc pe potecile Sabinilor, fie 
că mă desfăt în răcorosul Preneste 5) sau în povârnitul 
Tibur 6) sau la Baiae 7), cu aerul atât de curat. Prieten 

1) Ale Muzelor. 
2) Pe Voltur. Azi Acerenza. 
3) Banzi, in munţi. 
4) Azi Forenza. 
5) Azi Palestrina, oraş în Laţiu. 
6) Unde era vila lui Horaţiu. 
7) La golful Neapolului. 
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al fântânilor şi corurilor voastre nu m'a putut răpune 
nici înfrângerea armatei de la Philippi 1), nici căderea 
unui copac blestemat~), nici stânca Palinurului 3) din 
marea Siciliei. Cât timp veţi fi cu mine, voi înfrunta 
cu îndrăzneală Bosforul înfuriat ; voi cutreera harnic 
nisipurile uscate ale ţărmului asirian 4), voi colinda 
pe la Bretonii cei cruzi cu oaspeţii şi la Concanii 6) 

ce beau sânge de cal, voi merge neatins pe Ia Ge
lonii 6) înarmati cu tolbe şi Ia fluviul Sciţiei 7). Tot 
voi, o Muze, desfătati în peştera Pieridelor 8) pe ma
rele Cezar, de câte ori vrea să pună un capăt oste
nelilor, după ce şi-a adus prin oraşe trupele sleite de 
lupte; voi ii îndemnaţi să fie blând, şi vă bucuraţi 

de sfatul ce i-1 daţi. Ştim cum stăpânitorul pămân

tului nemişcat şi al mării frământate de vânturi, care 
singur cârmueşte cu dreptate peste cetăţi, peste tristul 
ţinut al umbrelor, peste zei şi peste gloatele oame
nilor, - ştim cum a răpus pe nelegiuiţii Titani cu repe
dele lui trăsnet. Bizuindu•se în braţele lor, cumpliţii fii ai 
pământului 9) îl înspăimântase amarnic pe Jupiter, prin 
hotărîrea lor de a clădi Pelionul peste Olimpul întunecos. 

1) Lupta d:ntre Octav şi republicani în Macedonia, la care a 
luat parte şi Horaţiu. Cf. II, 7. 

2) Cf. Oda II, 13 şi III, 8. 
3) Promontoriu din Lucania. 
4) Pentru: sirian. 
5) Popor cantabru din Spania. 
6i Popor scitic. 
7) Tanais, azi Don. 
8) Muntele Pierus, consacrat Muzelor, era la hotarul Tesaliei 

·cu Macedonia. 
9) Aloiz1i Otos şi Ephialte. Erau arum în infern legaţi cot la 

cot prin şerpi. 
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Ce putea însă năpustirea lui Typheu 1) şi a puterni
cului Mimas 2

) împotriva pavăzei răsunătoare a Mi
nervei 7 sau ce puteau Porphyrion 3), cu trupul lui 
ameninţător sau Rhoetus ~) sau Enceladus 5), îndrăz

neţul aruncător de trunchiuri smulse 7 De partea Mi
nervei lupta aprigul Vulcan, de partea ei erau şi Ju
nona şi Apolon, zeul Delosului şi c\l Patarei 6), care, 
cu arcul pururi pe umăr, îşi spală pletele desfăcute , 
în undele curate ale Castaliei 7), stăpânitor al codrilor 
Liciei şi al pădurii natale 8). Forţa, neînfrânată de chib
zuinţă, se prăbuşeşte sub propria-i greutate; înfrânată, 
zeii înşişi o ajută să crească ; tot ei o urăsc însă când 
nu unelteşte decât crime. Martori îmi sunt Gyas 9) 

cu o sută de 1nâini şi Orion 10), siluitorul nepribănite 

Diane, ucis de săgeata fecioarei. Gemând, pământul 

îşi acopere monştrii născuţi din sânul lui şi îşi plânge 
copiii trimişi de trăsnetul lui Jupiter în lumea palidelor 
umbre; focul vărsat de Titani n'a distrus încă Etna, 
ce-i striveşte, şi nici vulturul, veşnicul călău al fără-

1) Typoeus, fiu al Infernului şi al Pământului, monstru cu o 
sută de capete, îngropat sub Etna. 

2) A aruncat împotriva lui Jupiter insula Lemnos. 
31 A aruncat împotriva lui Jupiter insula Delas. 
4) Unul din Giganti ucis de Bacus. 
5) Enceladus, ucis de Minerva şi îngropat sub Etna. 
6) Şase luni pe an, iarna, Apolon da oracole la Patara, în 

Licia ; alte şase luni, la Delas. 
7) Castalia, fântână de pe Pamas, închinată lui Apolon. 
8) Pădurea Cyntului din Delas. 
9) Fiu al Cerului şi al Pământului. 
lOJ Orion, gigant beotian, mare vânător. 
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<I.elegii, n'a părăsit ficatul neruşinatului Tityos 1); 

trei sute de lanţuri de aramă incătuşează şi acum pe 
răpitorul Pirithous 2). 

1) Tityos, iiu al Pămânlului, ucis de Apolon şi de Diana 
era sfâşiat în infern de doi vulturi. 

2) Pirithous, fiul lui Ixion, regele Lapiţilor, a incercat impre• 
ună cu Teseu să răpească pe Proserpina din infern. 
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V 

Regulus 

Odă scrisă la ZI a. Clzr., când August prepara expediţia îm
potriva Bretonilor şi a Parţilor. 

Tunetul ne arată că Jupiter domneşte în cer;· după 
ce a adus sub sceptrul său pe Britani şi pe temuţii 
Parţi, fie privit şi August ca un zeu pe pământ I Cum 
a putut soldatul lui Crassus 1) să ajungă soţul nemernic 
al unei neveste barbare, şi - o senat I o decădere a 
moravurilor I - cum au putut Marsul şi Apulul 2) îm
bătrâni în ogoarele duşmanilor, cu ale căror fete s'au 
însurat I Sub un rege med ei au uitat de scuturile 
sfinte 3), de numele şi toga romană, de veşnica Vestă, 
deşi Jupiter şi Roma mai trăiau încă I Iată ruşinea, de 
care s'a, ferit prevederea lui Regulus 4), când s'a îm
potrivit condiţiilor unei păci ruşinoase, isvor de pri
mejdii viitoare, de nu va fi lăsată să piară în robie 
o tinerime nevrednică de milă. 

1) E vorba de dezastrul din anul 53 a. Chr., când Crassus a 
pierit cu. 20000 de soldati, iar alţi 20.000 Romani, devenind pri
zonieri, s'au însurat şi înrolat în armata Parţilor, cu riscul de a 
se lupta împotriva fraţilor lor. 

2) Populaţii războinice din Italia. 
3) Cele 12 scuturi sacre. 
4) M. Atilius Regulus, consul la 250 a. Chr., bătut şi prins de 

Cartaginezii comandaţi de Spartanul Xantip. După cinci ani de 
captivitate, trmis la Roma să negocieze pacea, cu condiţia 

să se întoarcă îndărăt de nu va izbuti, el a sfătuit Senatul să 

nu facă pace şi, întorcându-se Ia. Cartagina, a murit în torturi. 
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„Am văzut, spunea el, steagurile noastre atârnate în 
templele Cartaginei şi armele smulse fără luptă sol
daţilor noştri ; am văzut cu mânele legate la spate, 
cetăţeni odinioară liberi ; am văzut porţile oraşulu 

deschise şi cultivate ogoarele odinioară pustiite de 
armatele noastre. Răscumpărat cu aur, ajunge-va sol
datul oare mai viteaz 7 Ruşinii i se va adăuga şi o 
pagubă 1). Lâna vopsită nu-şi mai dobândeşte coloarea 
pierdută şi, odată pierdută, bărbăţia nu se mai întoarce 
în sufletele înjosite. Cum se luptă o căprioară după 

ce a scăpat din laţuri, tot atât de inimos va deveni cel 
ce s'a predat viclenilor săi duşmani şi va sdrobi in
tr'un alt răsboi pe Cartaginezi, nemernicul care a 
răbdat, . tăcând, cureaua peste braţele-i încătuşate şi a 
tremurat în faţa morţii şi, neştiind cum să-şi scape 
viaţa, a cerut pacea în toiul războiului. O ruşine I O 
Cartagine ce te înalţi pe ruinile nemernice ale Italiei I" 

Şi, ca şi cum şi-ar fi pierdut drepturile cetăţeneşti 2), 
ie spune că n'a voit să-şi sărute neprihănita-i soţie şi 
copilaşii micuţi, ci, trufaş, şi-a pironit în pământ bărbă
teasca-i privire, până ce, lucru nemai pomenit, a îndu
plecat senatul şovăitor încă ; atunci, mândru surghiunit, 
s'a smuls dintre prietenii mâhniţi. Şi, deşi ştia ce chi
nuri ii pregăteau călăii barbari, cu toate astea şi-a 
dat înlături rudele ce voiau să-l oprească şi poporul 
ce se împotrivia la întoarcerea lui la Cartagina ca şi 

1) Banii plătiţi ca răscumpărare. 
2) Se considera ca sclav. 
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cum, după ce ar fi judecat lungile procese ale clien
ţilor· săi, s'ar fi dus în ogoarele Venafrului 1) sau la 
Tarentul lacedemonian 2

). 

1) Venafru, munte din nordul Campaniei. 
2J Tarentul a fost fondat de Lacedemonianul Phallant la anul 

708 a. Chr. 
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VI 

Romanilor 

Ultima odă din ciclul odelor de caracter moral. E scrisă pro
babil la 28 a. Chr. cdnd August, Investit cu o nouă magis

tratură: magisterium morum, purifica senatul 
şi restaura templele. 

Nevinovat, vei ispăşi totuşi, Romane, fărădelegile 

părinţilor tăi, de nu vei restatornici templele şi loca
şurile zeilor ce cad în ruină şi statuete lor pângărite 

de fum negru 1). Supunerea faţă de zei ţi-a dat domnia 
lumii; de la zei porneşte şi la dânşii se sfârşeşte totul. 
Uitaţi de noi, ei au pricinuit multe rele nefericitei ltalii. 

De două ori Monaese 2) şi soldaţii lui Pacorus 3) ne 
au respins atacurile neîncuviinţate de zei şi se bucură 
de a-şi fi aninat la modestele lor coliere prada luată 
dela noi. Sfâşiată de certuri, Roma era să fie nimicită 
de Daci şi de Etiopeni. unii temuţi prin flotă, ceilalţi 

din pricina săgeţilor dibace. 

Rodnic în fărădelegi, veacul nostru a pângărit căsă
toria, familia, neamul ; de aci apoi a pornit apoi pie
irea patriei şi a poporului. Abia crescută, fecioarei ro
mane ii plac dansurile Ioniei ; prin astfel de arte se 

1) Dela sacrificii. 
2) Poate că Partul Monaeses a luat parte la dezilliitru.J lui 

Crassus. 
3) Pacorus, fiul regelui Orod, a avut un rol în înfrângerea lui 

Decidius Saxa. 
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formeaziî şi, de copilă, se gândeşte la dragostea 
nelegiuită. 

Curând, apoi, la masa bărbatului, ea îşi caută iubiti 
mai tineri. Nu din astfel de părinţi ieşise tinerimea 
ce a înroşit marea cu sângele cartaginez, ce a 
sdrobit pe Pyrrhus 1) şi pe marele Antiochus 2) şi pe 
fiorosul Anibal; viguroasă odraslă a unor soldaţi dela 
ţară, ei au invătat să taie brazda cu sapa sabină şi, 

supuşi mamelor severe, aduceau acasă lemne tăiate 

din pădure, când, lungind umbra munţilor şi aducând 
în caru-i ceasul odihnei, soarele scutia de jug boii 
obosiţi. Ce nu se macină însă în scurgerea vremii ? 
Părinţii noştri erau mai prejos de bunici ; noi preţuim 
mai puţin decât dânşii şi vom lăsa nişte urmaşi şi 

mai ticăloşi decât noi. 

1) Regele Epirului, sdrobit_de M. Curius Dentatus la 275 a. Chr. , 
2) Regele Siriei (223-187 a. Chr.) a dat adăpost lui Anibal 

a fost bătut apoi de L. Scipi.o la muntele Siphus lângă Magnesia. 
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Lui Mecena 

Data 29 a Chr. Oda e scrisă pe ziua de I Martie. 

Deşi cunoşti literatura greacă şi latină, te miri totuşi, 
o Mecena, ce fac eu, burlacul, la calendele lui Marte'), 
cu aceste flori, cu aceste căţui pline de tămâie şi cu 
aceşti cărbuni puşi pe un altar de brazde de iarbă? 
Iri ziua când eram să fiu ucis de căderea unui copac, 
i-am făgăduit lui Bacus un ospăţ bogat şi un ţap 2) 

alb. lmplinindu-se anul, această zi de sărbătoare va 
arunca dopul prins cu smoală al unei amfore încă din 
timpul consulului Tullus. Goleşte, o Mecena, o sută 
de cupe în cinstea scăpării prietenului" tău şi nu stinge 
lămpile până'n ziuă: departe de noi strigătele şi cer
turile I Fii fără grije de soarta Romei ; oastea dacului 
Cotison 3) a pierit. Parţii se sbat în grozăvia luptelor 
civile 4); pe ţărmul spaniol, încătuşat în lanţuri târzii. 
Cantabrul, vechiul nostru duşman, e însfârşit supus ; 
cu arcul neîncordat şi Sciţii plănuesc să ni se retragă 
dela hotare. Incetează o clipă de a te îngrijora de 
nevoile poporului şi, ca orice muritor de rând, pri
meşte bucuros darurile ceasului ce trece, lăsând pe 
altă dată treburile obşteşti. 

J) Când se serba „Matronalia", cu care nu putea avea nimic 
un celibatar. 

2) Ţapul roade via : este deci jertfit lui Bacus. 
3) Regele Dacilor bătut de M. Crassus la 29 a. Chr. 
4) Luptele între Phraate şi Tiridat. 
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Lui Mercur 

Data probabilă la 28 a Chr. anul inaugurării templului lui 
Mercur, tn care statuete Danaidelor se aflau tntre coloanele 

porticului. 

O Mercur, (căci tu l'ai învăţat pe Amfion i) să mişte 
pietrele cu cântecu-i), şi tu liră, ce zici din şapte 
coarde 1), mută şi dispreţuită odinioară, însă acum nelip
sită dela ospeţele bogaţilor şi din temple, inspiră-mi 
cântece, la care să-şi plece şi Lyde nepăsătoarea-i 

ureche. După tine se iau tigrii şi pădurile şi tu opreşti 

din drum apele repezi : glasul tău a îmblânzit şi pe 
Cerber, năprasnicul păzitor al iadului, căruia, ca la 
Furii, o sută de vipere îi străjuesc capul şi o duhoare 
ciumată şi o spumă însângerată i se răspândesc din 
gura-i cu trei limbi : fără voe, Ixion 2) şi Tityos 3) au 
zâmbit şi dânşii şi, pe când desfătai cu plăcutele-ţi 

cântece pe Danaide 4), urna le-a rămas o clipă 

1) Amfion, fiul lui Zeus şi al Antiopei, sotul Niobe;, primise 
dela Mercur o liră cu care cânta aşa de frumos încât pietrele 
s'au rânduit la cadenţa ~i pentru a se ridica zidurile Tebei. 

2) Ix.ion, regele Lapiţilor, pus pe o roată în infern pentru că 
voise să pângărească pe Junona. 

3) Fiul pământului ucis de Apolon pentru că voise să pângă
rească pe Diana ; în infern era mâncat 'de doi vulturi. 

4) Danaidele erau fiicele lui Danaus, fiul lui Belus, fundatorul 
Babiloniei. Pentru a scăpa de fratele său Aegyptus, a fugit la 
Argos, unde a fost urmărit de cei 50 de băeţi ai lui Aegyptus, care 
îi cereau în căsătorie pe cele 50 de fete ale lui. Danaus le po-
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goală 1). Ascultă, Lyde, povestea fărădelegii i.;i a pedepsei 
acestor fecioare : butoiul gol de apa ce se scurge prin 
fund şi răsplata ce aşteaptă pe vinovat chiar după 
moarte. Căci ce crimă mai groaznică puteau săvârşi 
aceste crude fecioare ce şi-au înjunghiat soţii? 

Vrednică de torta nupţială, minţindu-şi pe nelegiuitu-i 
tată, una singură şi-a dobândit şi o glorie veşnică : 

"Scoală-te, i-a spus ea tânărului ei soţ, scoală-te, să 
nu te ajungă somnul morţii de unde nici nu te aştepţi. 
Inşală.ţi socrul şi surorile-mi ucigaşe; ca nişte leoaice 
asupra unor viţei, ele s'au năpustit asupra bărbaţilor lor 
să-i sfâşie: mai omenoasă decât dânsele, eu nu te voi 
lovi, nici nu te voi opri în acest locaş. Arunce-mă 

tata în lanţuri grele, pentrucă m'am milostivit de ne
fericitu-mi soţ; trimeată-mă pe o corabie până la deşer~ 
turile îndepărtate ale Numidiei i); tu, îndreaptă-te unde 
te vor duce picioarele şi vânturile, sub paza nopţii şi 
a Venerei; du-te cu bine şi sapă-mi cândva pe mor
mânt, ca aducere aminte, câteva cuvinte de părere 
de rău". 

runci să-şi ucidă soţii in noaptea nunţii, ceeace au lăcut toate 
afară de Hypermnestra, care l'a cruţat pe Lynceu. 

1) E vorba de urna cu care cărau apa ca să umple butoiul. 
2) La răsărit de Cartagina. 
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Fântânii Bandusia 

Probabil o fânUină de lângă Venusta, pe al cărei nume Ho
raftu tl dă acum fântânii sabine Data probabilă 30 a Chr. 

O fântână a Bandusiei, mai limpede ca cristalul, 
vrednică de prinosul vinului dulce, încununat cu flori 1

), 

mâne îţi voi dărui un ied, pe care fruntea umflată de 
corniţele abia încolţite în zadar îl hărăzesc dragostei 
şi luptelor : odrasla sburdalnicei turme va stropi, totuş, 
cu sângele-i roşu recele-ţi ape. Arşiţa lunii lui Cuptor 
nu te ajunge ; tu îmbii la o răcoare plăcută boii os
teniţi de jug şi turmele obosite de somn. 

ŞI tu vei ajunge printre fântânile slăvite 2), de oaie 
ce-ţi voi cânta stejarul ce umbreşte peştera, din care-ţi 
ţâşnesc apele gâlgâitoare 3). 

1) La sărbătoarea wFonlanalia• (31 Octombrie) se aruncau 
ghirlande de flori în fântilni. Jertfele se aduceau nimfelor fân
tânilor. 

2) Ca fântânile Castalia, Aganippa. Hippocrena, Arethusa etc 
3J La noi această fântână a fost imortalizată prin cunoscuta 

piesă de teatru a lui Vasile Alecsandri. 
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Romanilor 

Data ; sfarşitul lui 25 sau tnceputul lui 24 a. Cr. 

Romani, căpitanul despre care se spunea că s'a dus 
ca Hercule 1

) să-şi culeagă laurul pe preţul vieţii, 

Cezar se întoarce biruitor acasă dela ţărmul Spaniei. 
Soţia-i, ce şi-a pus fericirea numai într'însul să aducă 
sacrificiile cuvenite ; încinse pe frunte cu panglica ru
gătoareler, însoţeasc-o şi sora 2) slăvitului căpitan şi 
mamele fecioarelor romane şi ale tinerilor scăpaţi din 
acest răsboi. Voi, tineri şi femei măritate, feriţi-vă de 
cuvinte cobitoare. Această zi de adevărată sărbătoare 
îmi risipeşte norul de griji ; cât va stăpâni Cezar pă
mântul, nu mă voi teme de răsboaie civile, nici de o 
moarte silnică. Du-te, băete, de caută miresme şi 

cununi şi vinul din timpul răsboiului cu Marsii 3), de-a 
mai scăpat vre-o amforă de bandele lui Spartacus 4). 

Spune-i cântăreţei Neera să se grăbească să-şi înoade 
numai cu un nod părul parfumat cu mirt ; de te opreşte 
uriciosul portar, întoarce~te. Părul alb domoleşte por
nirea inimii spre ceartă ; sub consulatul lui Plancus 5), 

în timpul tinereţii mele svăpăiate, n'aşi n îngăduit-o însă. 

1) Şi Hercule a fost în Spania până la coloanele lui Heracle. 
21 Octavia, sora lui August, văduva lui Antoniu, căsătorită 

întâi cu C. Marcellus, cu care avusese pe tânărul Marcellus 
cântat de Virgiliu. 

3) Răsboiul social din 91-89 a Chr. 
4) Conducătorul răsboiului cu 1,clavii 73-71 a. Chr. Bandele 

lui au devastat toată Italia, din Campania până la Alpi. 
5) L. Munatius Plancus, consul Ia 42 a. Chr. 
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XVI 

Lui Mecena 

Se crede că oda răspunde propunerii ce i s'a făcut poetulm 
de a deveni secretarul Impăratului. · Data probabilă 24 a. Chr 

Un turn de aramă, nişte uşi puternice, supravegherea 
straşnică a unor câini neadormiţi ar fi paziti-o înde
ajuns peste noapte pe Danae 1) de cei îndrăgiţi de 
dânsa, dacă Jupiter şi Venus nu şi-ar fi bătut joc de 
Acrisius, temnicerul speriat al fecioarei închise : ei 
ştiau că drumul va fi uşor unui zeu prefăcut în aur. 
Aurul pătrunde lesne prin mijlocul paznicilor; mai sfre
delitor ca trăsnetul, străbate stâncile. Setea de aur a 
prăbuşit casa profetului din Argos 2); darurile regelui 
Macedoniei 8) au frânt porţile cetătilor şi au răsturnat 
pe regii rivali 4); darurile momesc şi pe cei mai fioroşi 
piraţi ''). Gdja şi lăcomia cresc însă odată cu averea. 

1) Danae, mea lui Acrisius, regele Argosulul. Acesta ştiind 
dnpă oracole că va fi ucis de nepotul său a închis'o pe Danae 
într'un turn, în care Jupiter a pătruns sub forma unei ploi de 
aur. Danae a devenit mama lui Perseu 

2) Amphiaraus se ascundea pentru a nu însoţi pe Adrast în 
expediţia contra Tebei. Polynice a conrupt cu colierul Hermio
nei pe soţia lu', Eryphila, ca să-i descopere locul în care se 
ascundea. După dezastrul expediţiei, Amphiaraus a fost înghiţit 
de pământ, Eryphila a fost ucisă de iiul ei Alcmeon, iar acesta 
de cumna\ii săi. 

3) F:lip, tatăl lui Alexandru, care a cucerit prin conrupţie 

Olympia, Amphipolis, Pydna. 
4) Pausanias şi Argeu, rivalii săi la tron 
5) Aluzie la Menas, comandantul ilotei lui Sextus Pompeius 
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O Mecena, podoaba ordinului cavalerilor, totdeauna 
m'arn temut să-mi înalt creştetul ca să fie văzut de de
parte. Cu cât te lipseşti de mai multe, cu atât îţi dau 
zeii mai multe. Fugind din rândul bogaţilor, mă duc 
gol, în tabăra celor ce nu doresc nimic, mai mândru 
de o avere neînsemnată decât dacă, sărac în mijlocul 
bogăţiilor mele, s'ar spune că_ am strâns în hambarele 
mele tot ceiace adună harnicul Apui. Un isvor cu 
apă curată, o pădurice de câte-va jugere, o recoltă 

totdeauna sigură, fac din mine un om mai fericit de 
cât stăpânitorul rodnicei Africe. Nu pentru mine îşi 

adună mierea albinele Calabriei, nu pentru mine se 
învecheşte vinul în amfora lestrigonă 1) şi nici nu mi 
se prepară mie lâna în păşunele Galiei 2

); nu cunosc 
totuşi grijile sărăciei şi, de-aşi dori mai multe, n'ai pre
geta să mi le dai, o Mecena. Prin înfrângerea pof • 
telor îmi măresc însă mica-mi avere mai vârtos decât 
de-aşi contopi regatul lui Alyatte 3) cu ogoarele mig
donice '). Multe lipsesc celor ce doresc multe ; ferice 
de omul căruia, cu o mână cumpătată, zeii i-au dat 
atât cât ii e de ajuns. 

(39-36 a Chr.) pe care-I trădă pentru a trece Ia Octav, apoi 
pe acesta pentru Pompei, şi, în fine, pentru a-i trăda încă odată 
in folosul lui Octav. 

1) Adică dela Formiae (Mola di Gaeta) ce avea ca fundator 
mitic pe Lamus, regele Lestrigonilor, 

2) Galia cisalpină; oile din valea Padului. 
3) Regele Lidiei 617-580 a Chr. tatăl lui Cressus. 
4) Frigiene. 
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Lui Aelius Lamia 

Nu se ştie bine dacă oda e adresată lui Lucius sau fratelui 
său Quintus Aelius Lamia. Data probabilă 24 a Chr. 

Aelius 1), odraslă a străvechiului Lamus, de oarece
de la dânsul se spune că-şi trag numele cel dintâi 
Lamia şi toţi urmaşii lui, iar fastele noastre îţi duc 
obârşia până la întemeietorul zidurilor Formiei 2) şi 

stăpânitorul pământurilor până la Lirisul 3) ce udă 
câmpiile Maricei 4) - Aelius, dacă bătrâna cioară pre
vestitoare de ploaie nu m'a înşelat, mâine o furtună 

deslănţuită de Eurus va aşterne pădurea cu frunzele 
căzute şi va acoperi ţărmul cu alge nefolositoare. Cât 
mai e vreme pune-ţi în vatră lemne uscate. Mâine 
vei aduce ca dar .-zeului căminului vin curat şi un 
purcel de două luni, - în mijlocul sclavilor scutiţi de 
muncă. 

1) De Aelius Lamia se vorbeşte şi în oda 26 din Cartea I. 
2) Formiae, azi Mola di Gaeta, avea ca întemeietor mitic pe 

Lamus, regele Lestrigonilor. 
3) Azi Garigliano. 
4) O veche divinitate italica, ce avea o dumbravă sacră pe 

malul Lirisului . 
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Faunului 

Dată nesigură. 

Faune, îndrăgostit al Nimfelor sprinţare, de-ţi aduc 
ca jertfă un ied fraged Ia sfârşitul fie-cărui an, de-ţi 

curge din plin vinul din cupa scumpă Venerei, de ţi 

se împrăştie din belşug parfumul pe vechiu-ţi altar, 
vino, prielnic, în însoritele-mi ogoare, şi du-te apoi după 
ce mi-ai ocrotit odrasla din staule. 

Când nonele lui Decembrie 1) aduc ziua ce ţi-e în
chinată, întreaga turmă sburdă în ierburile câmpului ; 
în sărbătoare, satul ~) se răspândeşte pe pajişte alături 
de boii ce se odihnesc : pădurea îşi scutură frunzişul 

câmpenesc ; plugarul loveşte de trei ori 3) pământul 
de atâtea ori blestemat 4). 

1) La 5 Decembre era, probabil, încă o sărbătoare a zeului 
Faun, în afară de sarbătoarea dela 13 Februar. 

2) Satul Mandela. azi Bandela. 
3) Adică în ritmul dactilic sau anapestic. 
4) Plugarul blestemă adesea munca grea a pământului. 
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Lui Telephus 

Dacă Murena e cumnatul lui Mecena, oda este anterioară 
anului 22 ; probabil este scrisă la 25 sau 24 a. Chr. 

Ne povesteşti de veacurile ce-l despart de Inachus 1) 

pe Codrus 2), ce nu s'a ferit de a muri pentru patrie 
şi de copiii lui Eac 3) şi de luptele date sub zidurile 
sfinte ale Ilionului: cu ce pret vom avea însă vinul de 
Chios? cine ne va încălzi apa din bae? la ce ceas şi 
la cine vom găsi un adăpost împotriva vânturilor mun
ţilor Peligni 4) 7 Nu ne-o spui. Băete, dă-mi o cupă să 
beau în cinstea Lunei noi ; dă-mi una şi in cinstea 
Miezului nopţii; mai dă-mi una şi în cinstea Augurului 
Murena ; să mi se umple cupele de trei ori sau de 
nouă ori. Indrăgostit al Muzelor neperechi, poetul 
ameţit va cere de trei ori câte trei cupe; goale şi 

ţinându-se de mâini, Graţiile ne opresc însă, de frica 
certurilor, să bem mai mult de trei. 

Vreau să mă ameţesc : pentru ce au încetat sunetele 
flautului Berecintiei 5) 7 pentru ce cobuzul stă atârnat 

1) Primul rege mitic al Argosului. 
2) Codrus, ultimul rege al Atenei. 
3) Peleus şi Telamon, fiii lui Eac, şi posteritatea lor : Achile, 

Ajax, Teucer. 
4) Munţi în Sabina. 
5) Berecintul e un munte din Frigia, unde se serba cultul 

zeiţei Cibela. 
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lângă lira tăcută? Nu-mi plac mânile leneşe ; impritş
tiaţi trandafiri ; sgomotul nebuniei noastre să ajungă 

până la zuliarul Lycus şi până la vecina noastră atât 
de nepotrivită bătrânului ei soţ. 
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Amforei 
D. Valerius Messala Corvinus, (născut la 64 a, Chr.) fusese 
tovarăşul de studii al lui Horaţiu la Atena şi tovarăşul de 
arme dela Philippi. Trecdnd de partea lui Octav, a devenit 
proconsul al Aquitaniei. Retrăgdndu-se din viata publică, s'a 

ocupat cu literaturo.. Data necunoscută. 

O tu, născută ca şi mine sub consulatul lui Man
lius 1), de ai purta în tine mâhnirea sau jocurile, cer
turile şi dragostea svăpăiată sau somnul uşor, o am
foră dragă, cu ori-ce scop ţi-ai păstra Massicul preţios, 
meriţi să fii scoasă din pivniţă în această zi de săr
bătoare: vino! Corvinus te îmbie să-i verşi un vin 
mai vechiu. Deşi-i plin de învăţăturile lui Socrate, să 
nu-ţi închipui că te dispreţueşte : se spune că şi vir
tutea bătrânului Caton l) se încălzia uneori cu vin. 
Cu o blândă silnicie tu mlădii şi firile cele mai aspre ; 
tu desveleşti îngrijorările şi gândurile ascunse ale în
ţelepţilor ; tu readuci siguranţa în inimile abătute; tu 
dai bărbăţie şi putere săracului, ce nu se mai teme 
de trufia zădărită a regilor, nici de sabia soldaţilor. 

Bacus şi Venus, de-i bucuroasă printre noi, şi nedes
părţitele Graţii facă să nu te isprăveşti, la lumina fa
clelor, până ce, întorcându-se, Febus va alunga stelele. 

1) L. Manlius Torquatus, consul în 65 a. Chr. 
2) Caton censorul. 
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Dianei 

E o epigramă votivă. Dată necunoscută. 

Păzitoare a munţilor şi a pădurilor, Fecioară, care, 
invocată de trei ori 1), ajuţi femeile în durerile facerii 2), 

scăpându-le de moarte, zeiţă cu trei chipuri 3), îţi în
chin bradul de lângă conacul meu 4) ; în fiecare an, 
voios îţi voi dărui sângele unui mistreţ 5), care caută 
de pe acum să dea o lovitură piezişă 6). 

1) Trei era numărul 1itual. 
2) Adevărata protectoare a naşteriior era Junona, dar şi Diana 

era invocată uneori în această calitate sub numele de Lucina. 
3) Cele trei forme sunt : în cer, e luna ; pe pământ, Diana 

zeiţa pădurilor ; în infern, Hecate. 
4) Din câmpia Sabinii. 
5) Lovitura mistreţului e totdeauna piezişe. 
6) Nu se ştie dacă aceste versuri au servit, în adevăr, ca 

inscripţie la dedicaţia unui brad sau sunt numai o încercare 
literară. 
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Phidylei 

Data neconoscută. 

De-ţi vei ridica la cer mânele rugătoare, rustică 
Phidyle 1), la fiecare lună nouă, de-ţi vei îmblânzi Larii 
cu tămâie, cu grâu nou şi cu o scroafă lacomă, 

rodnica-ţi vie nu va mai simţi suflarea năprasnică a 
vântului african, nici holdele nu vor cunoaşte rugina, 
nici mieii timpitl rău al toamnei încărcate de roade. 
Victima hărăzită altarului, care paşte pe Algidul 2) aco
perit de zăpadă, printre stejari sau creşte în păşunele 
albane, va înroşi securea pontifilor; tu n'ai însă ne
voie să câştigi ocrotirea bieţilor tăi zei 3), cu sacrificiul 
multor oi; ajunge să-i încununi cu rosmarin şi cu gin
gaşul mirt. Dacă mâna ce atinge altarul e . curată, ea 
împacă Larii supăraţi cu grâul sfânt şi cu sarea stră
lucitoare, ca şi când le-ar aduce o jertfă scumpă. 

1) Se bănueşte că Phidyle este îngrijitoarea moşioarei lu 
Horaţiu din câmpia Sabină. 

2) Algidul e un şir de munţi din Laţiu. Aici erau păşunele• 
în care creşteau turmele destinate sacrificiilor publice. 

3) Zeii Lari aveau statui de lemn sau de- metal după belşu
gul casei fiecăruia. 

8 
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Impotriva viţiilor veacului 

Odă civică,, asemenea primelor 6 ode. Dată probabilă 28 a Chr. 

De-ai avea avuţii mai mari decât comorile neatinse 
ale Arabiei şi ale Indiei bogate şi de ai acoperi cu 
clădirile tale întreaga mare tireniană şi apulică, în 
clipa în care cruda Nevoie îţi va înfige cuele ei de 
oţel până'n adânc, tu nu-ţi vei putea scutura sufletul 
de frică, nici capul de laţurile morţii. E mai fericit 
Scitul ce-şi duce în caru-i casa rătăcitoare ; mai fericiţi 
sunt asprii Geţi 1), ce-şi strâng deavalma recolta din 
ogoarele neîmpărţite ; după ce le-au cultivat un an, 
alţii le iau locul, dându-le răgaz să se odihnească. 

La dânşii, mama vitregă se îngrijeşte de copiii orfani 
şi o femeie cu stare nu'şi ţine sub jug bărbatul, 

luându'şi un ibovnic... Cea mai bună zestre e virtutea 
părinţilor, curăţenia întemeiată pe o legătură ce nu 
vrea să fie pângărită de alt bărbat : a păcătui e o 
vină pedepsită cu moartea. 

Oricine ar voi să ne înăbuşe fărădelegile şi luptele 
civile şi să i se sape pe statui titlul de Tată al ora
şelor 2), îndrăsnească să încătuşeze desfrâul deslănţuit : 
astfel va dobândi slavă la urmaşi, deoarece, vai I urîm 

1) Geţii, nomazi la gura Dunării. Romanii îi confundau cu 
Dacii. 

2) Reformatorul e August, căruia oraşele îi vor ridica statui 
cu această inscripţie. 
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virtutea cât trăeşte şi o preamărim numai când n'o 
mai vedem. La ce bun plângerile amare, dacă pedeapsa 
nu stârpeşte răul din rădăcină? La ce slujesc legile 
zadarnice ce nu se bizue pe moravuri, dacă nici ti
nutul căldurilor dogoritoare, . nici meleagurile vecine 
cu Borea, ale zăpezilor îngheţate, nu sperie pe negu
ţător 1); dacă iscusinţa corăbierilor învinge oceanele 
deslănţuite; dacă, privită ca o mare nenorocire, să

răcia te îndeamnă să faci orice, să înduri orice, să 

părăseşti anevoioasa cale a virtuţii ? Să le urcăm pe 
Capitoliu ~), unde ne chiamă strigătele şi aplauzele 
mulţimii ; sau, de ne căim de fărădelegile noastre, să 
aruncăm în marea apropiată pietrele preţioase, perlele 
şi aurul nefolositor, începutul tuturor relelor. Să smul
gem din rădăcină sămânţa patimilor ruşinoase şi să 

ne întărim sufletele plăpânde prin îndeletniciri mai 
bărbăteşti. Tânărul nobil nu ştie să se ţină pe cal şi 

se teme de vânătoare ; se pricepe mai bine să se 
joace cu cercul grec sau cu zarurile oprite de lege şi, 

totuşi, sperjurul lui tată îşi înşală tovarăşul, oaspetele, 
pentru a strânge avere unui moştenitor atât de ne
vrednic. Şi, negreşit, nelegiuita-i avere îi creşte mereu: 
îi lipseşte însă parcă ceva!. 

1) Horaţiu se ridică mereu impotri,·a acestei biruinţe a omului 
asupra mării. 

2) Să aducr.m avuţiile ca o[rande zeilor. 
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Lui Bacus 

Data probabilă 30 a. Chr. 

Incotro mă duce suflarea-ţi ce mă stăpâneşte, o 
Bacus? ln ce păduri sau în ce peşteră mă mână o 
inspiraţie necunoscută încă? ce peşteri mă vor auzi 
slăvind până la cer gloria veşnică a marelui Cezar 
şi trecându-l în soborul zeilor 1)? Voi intona un cântec 
minunat, nou şi nerostit de nici o gură. După cum 
nedormita Bacantă înmărmureşte privind Hebrul 2) şi 

Tracia albă de zăpadă şi Rodopul 3), călcat de picioa
rele barbarilor, tot astfel şi eu voi contempla ţărmurile 
şi pădurea pustie, prin care voi rătăci. Zeu al Naia
delor şi al Bacantelor, ce pot răsturna cu mânele lor 
frasinii înalţi 4), nu voi rosti nimic neînsemnat, nimic 
uşuratic, nici pieritor I E o dulce primejdie, o Leneu5

), 

să urmezi pe zeul încins pe tâmple cu verdea viţă 
de vie. 

1) Poetul ameţit de vin vrea să-l cânte pe August, probabil 
sub impresia luptei dela Actium. 

2) Hebrul azi Mariţa; pe malurile lui a fost sfâşiat Orfeu de 
Bacante. 

3) Despoto-Dagh. 
4) In orgiile lor. 
5) Bacus 
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Galatea 

Data necunoscută 

Aibe nelegiuiţii ca semn la plecare cântecul piţigoiului 
o căţea plină de pui sau o lupoaică roşcată scoborîtă 
din ogoarele Lanuviului 1

) şi o vulpe fătată; un şarpe 
să le tae drumul, trecând deacurmezişul ca o săgeată 
pe dinaintea cailor speriaţi. Prietenilor, mă voi ruga 
să li se arate dinspre răsărit un corb, înainte ca 
această pasăre prezicătoare de ploi apropiate să se în
drepte spre mlaştinile stătătoare. Fii fericită, Galatee, 
ori unde te-ai afla ; adu-ţi aminte de mine; nici cio
cănitoarea, nici cioara hoinară să nu te împiedice să 
pleci. Priveşte, însă, cu ce furtună ne ameninţă apusul 
Orionului ~) Cunosc valurile negre ale Adriaticei şi 

cât rău face lapixul 3) aducător de senin. Numai soţiile 
şi copiii duşmanilor noştri încerce oarba ciocnire a 
Austrului ce se ridică şi mugetele mării deslănţuite ce 
sgudue până departe ţărmurile. 

Tot ca şi tine Europa 4) şi-a încredinţat corpul de zăpadă 
taurului viclean; văzând însă marea plină de monştri 
şi primejdiile ce o înconjurau, deşi inimoasă, ea a pălit. 

1) Vechiu oraş din Laţiu, situat pe o colină. 
2) In prima jumătate a lui Noembrie ; era însoţit de furtuni, 
3) Vânt din nord-vest. 
4) Europa, fiica lui Agenor, a fost răpită de Jupiter, care luase 

forma unui taur; a devenit mama lui Minos, Radamante şi 

Sarpedon 
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Odinioară culegea flori pe pajişti pentru cununa făgă
duită Nimfelor; acum, Ia lumina îndoelnică a nopţii, 
nu mai vedea decât stelele şi valurile. Ajungând în 
Creta, cu o sută de oraşe, zise: ., O tată, nume scump 
călcat în picioare de fiica ta, o dragoste fiiască, pân
gărită nebuneşte I De unde vin? şi ' unde mă aflu? O 
singură moarte e prea puţin pentru greşelile fecioarelor. 
Sunt oare trează, acum când îmi plâng ruşinea sau, 
nevinovată încă, sunt jucăria amăgirii unui vis scăpat 
pe poarta de fildeş 1)7. Era mai bine să străbat aceste 
valuri nesfârşite, decât să culeg florile proaspete? O, 
de mi-ar cădea în mâini taurul nelegiuit, I'aş sfâşia 

cu ferul şi i-aşi rupe coarnele monstrului, pe care I'am 
iubit atât I Fără ruşine mi-am părăsit căminul părintesc; 
fără ruşine, mai trăesc încă I O zei, de m'ascultă vre
unul, de ce nu umblu goală printre lei? Inainte ca bă
trâneţea să-mi usuce frumuseţea obrajilor şi să sece 
prada fragedă a trupului meu, frumoasă încă, aşi voi 
să fiu hrana tigrilor. Nenorocită Europă I icoana tatălui 
tău te urmăreşte, strigându-ţi : ,,De ce pregeţi să mori? 
Cu cingătoarea ce, din fericire, nu te-a părăsit, te 
poţi spânzura de acest frasin sau, de te ispitesc stân
cile ascuţite, prielnice morţii, vino, aruncă-te în furtuna 
deslănţuită ; sau, poate, deşi din viţă de rege, voeşti 
să torci ca o sclavă lâna şi, ibovnică a soţului ei, ţii 

să slujeşti unei stăpâne străine?•. 

Cu zâmbet viclean, Venus şi Cupidon, cu arcu-i ne
încordat, îi ascultau tânguirile. După ce a râs îndeajuns, 

1) Visurile mincinoase veneau pe poarta de fildeş, cel ade
vllrate pe poarta de corn. 
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Venus i-a spus apoi: "Potoleşte-ţi mânia şi pofta de 
luptă înflăcărată, când nesuferitul taur îţi va aduce 
coarnele ca să i-le sfâşii. Nu ştii că eşti soţia neînvin
sului Jupiter? Domoleşte-ţi plânsul; învaţă să-ţi rabzi cu 
vrednicie norocul; o parte a lumii iţi va purta numele ... ~ 
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L y de i 

Bilet ele invitaţie la masă. Dată necunoscută. 

Ce aşi putea face mai potrivit în această zi de săr
bătoare închinată lui Neptun 1)? Hai, harnico Lyde, 
scoate Cecubul din fundul pivniţii şi pune stăvilare 

înţelepciunii. Vezi soarele cum scapătă; şi, caşi cum 
fugara zi ar sta neclintită, tu întârzii de a, scoate din 
pivniţă o amforă ce mucezeşte de pe timpul consu
lului Bibulus i). 

Vom cânta, rând pe rând, pe Neptun şi pletele verzi 
ale Nereidelor, iar tu pe lira-ţi încovoită, pe Latona şi 

repezile săgeţi ale Dianei şi, în cântecul din urmă, pe 
zeiţa Cnidului 3) şi a strălucitoarelor Ciclade, ce se 
duce la Pafos 4) în caru-i tras de lebede. Şi noaptea 
îşi va avea partea cuvenită în cântecele noastre. 

1) Invitaţia e pentru sărbătoarea nNeptunalia", la 23 Iulie. 
2) M. Calpumius Bibulus, consul la 59 a Chr. coleg al lui 

Iuliu Cezar. 
3) Venus e adorată la Cnidos. 
4) La Patos era templul ei favorit. 
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Lui Mecena 

Data probabilă 26 sau 25 a Chr. 

O Mecena, urmaş al regilor etrusci'), de mult te 
aşteaptă Ia mine un vas neîntors de vin· dulce, flori 
de trandafir şi miresme pentru părul tău. Nu mai în
târzia; nu privi mereu umedul- Tibnr, costişele Aefulei2), 

şi ·munţii paricidului Telagon 3). Părăseşte silnica-ţi bo
găţie şi palatu-ţi 4) înălţat până la nouri ; nu mai 
admira fumul, avuţiile şi sgomotul fericitei Rome. Schim
bările sunt adese binevenite bogaţilor şi, Ia bietul 
cămin al săracilor, o masă simplă fără covoare şi fără 

purpură, descreţeşte fruntea îngrijorată. Tatăl Andro
medei 5) îşi şi arată luminile ascunse până acum ; 
Procyon6) şi steaua Leului năprasnic îşi deslănţue mânia; 
soarele aduce zilele secetoase ; obosit, ciobanul caută 
cu turma-i ostenită umbra, pârâul şi păduricile sălba• 

1) E cunoscută pretenţia lui Mecena de a se trage din ve
chii regii etrusci. 

2) Aefula, vechiu oraş din Laţiu, între Preneste şi Tibur. 
3) Tusculum, fundat de Telagonos, fiul lui Ulise şi al Circei• 

Trimes de Circe să-l caute pe Ulise, a fost aruncat de furtună 
pe coastele Itacei. Trăind din jefuirea locuitorilor, el ucise, fără 
să ştie, pe Ulise, care sărise în ajutorul locuitorilor. 

4) Palatul lui Mecena de pe muntele Esquilin. 
5) Cefeu, constelaţie ce se arată la 9 Iulie. 
6) Procyon răsare la 15 Iulie. 
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tecului Silvan : ţărmul tăcut nu mai e tulburat de 
vânturi hoinare. 

Tu te gândeşti la ceia ce se cuvine ţării ş1, mgri
jorat de starea Romei, te temi de planurile Serilor, ale. 
Bactrelor, stăpânite odată de Cyrus, şi de popoarele 
Tanaisului 1) ce se ceartă între dânsele. Inţelepciunea 
zeilor învălµie viitorul într'o noapte întunecoasă şi îşi 

bate joc de cel ce se îngrijorează mai mult de cât îi e 
îngăduit. Rânduieşte-ţi prezentul cu inţelepciune; ce
lelalte curg de la sine ca un fluviu 2

), care, acum se 
scurge liniştit prin mijlocul câmpiei spre marea etruscă, 
acum, când şuvoaele năprasnice i-au zădărit apele 
liniştite, rostogoleşte pietre roase, trunchiuri smulse, 
turme şi case, trezând ecoul munţilor şi al pădurilor 
vecine. Numai acela e fericit şi stăpân pe sine, care 
poate spune în fiecare zi: .Am trăit; poate, mâine, 
Jupiter să acopere cerul cu nouri negri sau să-l lumi
neze cu soare curat,- nu va putea, totuş, zădărnici 
trecutul şi nici nu va schimba sau nimici ceia ce a 
dus cu ea clipa fugară." 

Vesel de cruda lui sarcină şi încăpăţânat în ciudatu-i 
joc, Norocul primblă de la unul la altul nestatorni
cele-i daruri, - prielnic acum unuia, acum altuia. De 
se opreşte la mine, ii binecuvântez ; de-şi ia sborul 
repede îl dau îndărăt ce mi-a dat, şi, învăluindu-mă în 
virtutea mea, mă mulţumesc cu o cinstită sărăcie, fără 
zestre. Când catargurile corăbiei trosnesc de vânturile 
Africei, nu eu mă voi pogori la ruşinoase rugăciuni, 

1) Tanaisul e Donul, 
21 E vorba de Tibru. 
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spre a-i îndupleca cu făgăduinţi pe zei ca să nu spo
rească avuţiile lacomii mări cu mărfurile Ciprului şi 

ale Tirului. Sigur pe barca-mi biremă, un vânt pri
elnic şi ocrotirea lui Castor şi Pollux mă vor îndruma 
prin furtunile mării egeice. 
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XXX 

Epilog 

Am înălţat acest monument mai trainic ca bronzul, 
mai înalt ca piramidele regale, pe care nu-l va putea 
nimici nici rozătoarea ploaie, nici năprasnicul crivăţ, 

nici şirul nesfârşit al anilor, nici scurgere·a vremii. Nu 
voi muri întreg ; partea cea mai bună îmi va scăpa 
de moarte ; voi creşte mereu, pururi tânăr, prin slava 
urmaşilor, cât timp pontiful se va ridica pe Capitoliu 
cu vestală tăcută. Pe unde vueşte năvalnicul Aufidus1), 

şi prin ţinuturile secetoase, în care a domnit Daunus 2) 

peste noroade câmpeneşti ; ajuns puternic din om de 
jos 2

), se va spune că eu, cel dintâi, am înmlădiat în 
poezia latină armonia eolică. Mândreşte-te după cu
viinţa meritelor, o Melpomene şi, voioasă, încununea
ză-mi, pletele cu laurul lui Apolon 4). 

1) Azi Orfanto, iluviu din Apulia. 
2) Daunus, fiu al lui Pilumnus şi tată al lui Turnus. 
3) Unii comentatori raportează aceste cuvinte la Horaţiu, alţii 

la Daunus. 
4) Această odă a fost imitată de Ovidiu şi apoi de mulţi alţi 

poeţi din toate literaturile lumii. 
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II 

Lui Iulius Antonius 

Iulius Antonius, fiul triumvirului Marc-Antoniu şi al Fulviei, 
crescut de Octavia, sora lui August, s'a tnsurat cu Marcella, 
nepoata fmpăratului. Consul la 10 a. Chr ; a fost ucis la 2 a. 

Chr. de August. Data odei 14-13 a. Chr. 

A încerca să ajungi pe Pindar, o lulle, înseamnă a 
te înălţa pe aripi de ceară, ca odinioară fiul lui Dedal 1), 

pentru a da apoi numele unei mări de cristal. Ca un 
şuvoi rostogolit din munţi şi revărsat de ploi peste 
maluri, geniul lui Pindar fierbe şi se prăvăle vajnic 
din isvoru-i adânc. El merită laurul lui Apolon, fie că 
desfăşoară cuvinte noi în îndrăsneţe ditirambe şi se 
aruncă în ritmuri neînfrânate de legi, fie că slăveşte 
pe zei şi pe regi, fiii zeilor, ce au pedepsit pe Centauri 
,cu o moarte meritată şi au înăbuşit flacările năpras

nicei Chimere; fie că laudă pe atletul şi calul, pe 
care laurul olimpic i-a întors nemuritori acasă şi că
rora ie hărăzeşte un dar mai preţios decât o sută de 
statui ; fie că plânge pe tânărul răpit soţiei desnădăj
duite, şi, premărindu-i puterea, _vitejia şi apucăturile 

vrednice de vârsta de aur, îi smulge uitării. Un pu
ternic suflu, o Antoniu, însufleţeşte pe lebăda dela 
Dirce 2), de câte ori se ridică:;·_ în sferile înalte ale 
nourilor. 

1) Icar şi marea lcarică. 
2) Dirce, fântâna de lângă Teba. 
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Ca albina din Matinum1 ), care adună în jurul pă
durilor şi malurilor Tiburului cimbrul plăcut, eu îmi 
alcătuesc însă cu trudă modestele-mi versuri. Poet, tu 
vei cânta pe Cezar ') într'un ton mai înalt, când, în
cununat cu laur, va târî pe Capitoliu pe cruzii Si
cambri 3) - pe Cezar, decât care soarta şi zeii n'au 
hărăzit pământului nimic mai mare sau mai bun şi 

nici nu vor hărăzi de s'ar întoarce vârsta de aur. 
Tu vei cânta şi zilele de sărbătoâre şi jocurile publice 
ale Romei şi forul lipsit de pricini, cu prilejul întoar
cerii atât de dorite a viteazului August. De voi me
rita să fiu ascultat, eu însumi atunci îmi voi uni glasul 
cu cel al mulţimii şi, fericit de sosirea Impăratului, 

voi cânta: ,,O zi fericită, o zi vrednică de laudă!", 
Şi în timp ce el va înainta, noi vom repeta cu toţii : 
,, Triumf! Triumf I" 4) şi vom dărui tămâie zeilor bine
voitori. Tu le datoreşti zece tauri şi tot atâtea vaci ; 
mie îmi ajunge un viţeluş; părăsindu-şi mama, el 
creşte în păşunele bogate, pentru a-mi împlini făgă

duinţa. Semănând cu cornurile de lumină ale lunii 
la al treilea pătrar, el are pe frunte o pată albă ca 
zăpada, - deşi încolo e roşcat. 

I) Ţilrmul unui promontoriu din Apulia. 
2) Pe August 
3) Sicambrii, popor germanic, care, după ce învinseseră pe 

M. Lqllius, la 16 a Chr., se supusese lui August. 
1) .Io triumphe• era strig,1tul mulţimii !a trecerea cortegiului. 
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Melpomeuei 
Data nesigură: poate l!J-12 a. Chr. 

Pe cine îl priveşti tu la naştere_ cu un ochiu prie
tenos, o Melpornene, nu va străluci ca luptător la jo
curile Istmice 1

) ; caii iuţi nu-l vor duce învingător în 
caru-i olimpic; faptele răsboinice nu-l vor ridica pe 
Capitoliu, încununat cu laur, pentrucă a spulberat ame
ninţările trufaşe ale regilor ; apele ce stropesc rodnicul 
Tibur şi coarna deasă a pădurilor îl vor înnemuri, 
inspirându-i poezii. Roma, doamna cetăţilor, mă învred
niceşte de a mă pune în rândurile plăcute ale poe
ţilor: - şi mă simt mai puţin muşcat de dintele pis
mei. O Muză, tu, care mlădii dulcele sunete ale lirei 
de aur, tu, care, de ai vrea, ai putea da cântecul le
bedei şi muţilor peşti, ţie îţi datoresc cinstea de a fi 
arătat de trecători cu degetul ca un cântăreţ al poe
ziei romane ; prin tine trăesc şi plac, - de plac. 

1) ln onoarea iui Neptun, în istmul Corintului. 

9 
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Elogiul lui Drusus 

Nero Claudius Drusus, fiul Liviei, născut la 38 a. Chr., fratele 
lui Tiberiu. General vestit fn luptele cu Germanii. A murit 
la 9 a. Chr., în urma unei c6.deri de pe cal. Data probabild 

a odei 14 a. Chr. 

Ca vulturul, purtătorul trăsnetului, căruia Jupiter, 
regele zeilor, încercându-i credinţa, cu prilejul răpirii 

bălanului Ganymed 1), i-a dăruit domnia peste lumea 
păsărilor ; ca el care, împins de tinereţe şi de vigoarea-i 
străbună, fără să cunoască primejdiile, îşi părăseşte 

cuibul şi după ce, pe cerul fără nori, vânturile primă
verii l'au învăţat să sboare, se aruncă deodată nă

valnic spre turmele de oi şi, lacom de pradă şi de 
luptă, se repede asupra şerpilor zădăriţi ; sau ca puiul 
de leu, înţărcat dela ţâţa mamei sale, ce se arată 

caprei în păşunele grase, spre a o sfâşia cu dinţii lui 
noi : purtând răsboiul la poalele Alpilor Rhetici, tot 
aşa s'a arătat şi Drusus Vindelicilor 2), ce şi-au înar
mat întotdeauna dreapta cu securea Amazoanelor 3), 

obiceiu, pe a cărui origină am uitat s'o caut, dar nici 
nu-i cu putinţă sii ştii tot. Invinse, în sfârşit, de dest<,i-

1) Ganymede, tânăr principe troian, a !ost răpit de n1lturu1 
trimis de Jllpiter. 

2) Vindelicia corespundea unor părţi din Elveţia, Tirol, Ba
varia şi Wiirtembergul de azi. 

3) După o tradiţie, alungaţi din Tracia de Amazoane, Vinde
licii ar !i adoptat arma ad •rersarelor lor. 
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nicia acestui tânăr, hoardele" lor, mult timp şi până 
departe biruitoare, au văzut ce poate un suflet, un 
caracter făurit într'o casa iubită de zeii; ce poate dra
gostea părintească a lui August asupra tinerilor Neroni. 
Eroii se nasc din eroi ; în tauri, în cai, trăeşte vlaga 
părinţilor ; din acvilele răsboinice nu se zămisleşte paş
nica porumbiţă ; creşterea dă sb9r apoi vitejiei înăs

cute şi o cultură chibzuită întăreşte sufletul ; când 
lipsesc, viţiul necinsteşte curând însuşirile fireşti. 

Ce nu datoreşti tu, Romă, Neronilor? Martore râul 
Metaur 1), martor e Hasdrubal învins şi acea frumoasă 
zi în care, risipindu-se întunericul din Laţiu, victoria 
ne-a zâmbit pentru întâiaşi dată, de când năprasnicul 
African 2) îşi mâna călăreţii prin oraşele Italiei, ca un 
foc intr'o pădure de brazi sau ca Eurusul 3

) deslănţuit 

în valurile Siciliei. Din acea clipă tinerimea romană 

n'a încetat să crească în mijlocul luptelor, mereu birui
toare, şi templele, pustiite de năvălirea nelegiuită a 
Cartaginezilor, şi-au văzut ridicate statuile zeilor. Vi
cleanul Anibal a zis atunci: 

„Cerbi, pradă a lupilor hrăpareţi, noi urmărim pe 
cei de care, ca o mare biruinţă, ar trebui să ne ferim 
şi să fugim. Renăscând din cenuşa Ilionului, rătăcind 

pe marea tireniană, acest popor şi-a transportat vite
jeşte în oraşele Ausoniei zeii, copiii şi bătrânii lor pă
rinţi întocmai ca stejarul de pe Algidul 4) acoperit cu 

1) Râu din Umbria, celebru prin victoria lui C. Claudius Nero 
şi M. Livius Salinator asupra lui Hasdrub:il, care a !ost ucis (207 
a. Chr.). 

2) An;bal. 
3) Vâr.t de S.-E. 
4) Munte din Laţiu. 
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,. 
negre păduri : ciopârţit de securea neindurată, îşi ca-
pătă puteri noi sub însăşi lovitura ferului, din pro
priile lui pierderi şi răni. ljidra n'a renăscut mai 
puternică din corpu-i tăiat, împotriva lui Hercule des
perat de a se vedea învins 1) ; nici Colcosul 2), nici 
Teba 3), oraşul lui Echion 4), n'au zămislit monştri 

mai groasnici. Scufundat în fundul mării, el iese mai 
frumos; zdrobit, îşi doboară la pământ învingătorul 

puternic şi dă lupte, pe care le vor povesti soţiile. Nu; 
nu voi mai trimete la Cartagina vestitori trufaşi. Cu 
moartea lui Hasdrubal, toate speranţele şi toată slava 
numelui nostru au pierit, au pierit..." 

' Nimic nu e cu neputinţă braţelor Claudiilor: Jupiter 
îi acoperă sub ocrotirea lui şi zelul lor chibzuit ii 
duce prin primejdiile răsboiului. 

1) Hidra dela Lema. 
2) Un balaur, ce păzia lâna de aur din Colchida. 
3) Un balaur, pe care l'a ucis Cadmus lângă Teba. 
4) Cadmus a fundat Teba cu ajutorul lui Echion, ginerele său. 
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Lui August 

August lipsia de 3 ani din Roma (16-13 a. Chr.), Data 14 sau 
începutul lui 13 a. Chr. 

O, tu binefacere a zeilor, pavăză a neamului lui 
Romulus, ne lipseşti de prea multă vreme; ai făgă

duit soborului sfânt al senatului o grabnică întoarcere ; 
întoarce-te I Redă-i patriei tale lumina, bunule stăpâne. 
De îndată ce chipul tău străluceşte poporului ca pri
măvara, zilele se scurg mai vesele, soarele luceşte 
mai luminos. După cum, fără să-şi ia ochii dela ţărm, 
prin danii şi rugăciuni, mama îşi cheamă fiul reţinut 

de suflarea pismaşă a Natului 1), mai mult de un an, 
departe de dulcele-i cămin, dincolo de valurile mării 

carpatice, - tot aşa, chinuită de dor, patria tânjeşte 
după Cezar. Mulţumită ţie, boul străbate în siguranţă 

ogoarele. Ceres şi Belşugul ne rodesc câmpul ; coră
bierii merg liniştiţi pe mare ; Buna credinţă nu e bă
nuită; căsnicia nu e pângărită de adultere ; bunele 
moravuri şi legile auLînăbuşit viţiile ruşinoase ; femeile 
sunt lăudate pentru copiii ce seamănă tatălui lor; 
pedeapsa e răsplata crimei. Cât timp Cezar trăeşte, 

cine s'ar mai teme de Parţi sau de Sciţii îngheţaţi 
sau de noroadele, pe care le zămisleşte sălbatica 

Germanie 2) ? Cine s'ar îngrijora de răsboiul cu apriga 

1) E acelaş cu Austrui. 
2) Aluzie la înfrangerea Sicarnbrilor. 
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Spanie 1)? Noi ne petrecem ziua pe dealuri, împreu
nând viţa cu arborii singuratici ; seara, fiecare se în• 
toarce bucuros la vinul lui, şi, pe la sfârşitul mesei te 
slăveşte ca pe un zeu ; ţie ţi se închină, aducându-ţi 

prinoase din cupe de vin dulce, şi punându-te printre 
zeii Penaţi, ca Grecia recunoscătoare lui Castor sau 
marelui Bercule. Dă, bunule stăpâne, Italiei zile lungi 
de sărbătoare I - iată ce ne rugăm din zori, pe ne• 
mâncate, şi, ameţiţi lie băutură, când soarele se scu
fundă în Ocean. 

1) Aluzie la răscoala Cantabrilor, din 19 a. Chr. 
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Lui Apolon şi Dianei 

Data 17, după compunerea ctlntecului secular. 

Te invoc, o zeule, ce-ai pedepsit vorbele trufaşe ale 
copiilor Niobei 1) şi pe răpitorul Tytios i) şi pe Achile 
din Ftia 3), ce era să răstoarne zidurile trufaşei Troe ; 
mai mare decât toţi vitejii, el era, totuş, mai prejos 
de tine; deşi fiu al zeiţei Thetis, în zadar a sguduit 
turnurile zadarnice cu groasnita-i lance. Ca un brad 
lovit de securea ascuţită sau ca un chiparos doborît 
de Eurus 4), s'a prăbuşit, îndoindu-şi grumazul în pul
berea troiană. Inchis în pântecele calului 5), darul min
cinos adus Minervei, nu el ar fi căzut peste Troeni în 
timpul nebuneştilor serbări şi peste curtea lui Priam, 
în mijlocul veselor dansuri ; - ci la lumina zilei, nă· 

prasnic cu învinşii, el ar fi trecut prin focul Grecilor 
pe copiii necuvântători încă şi pe cei din sânul mamei 
lor, - dacă, înduplecat de rugăciunile tale şi ale fru
moasei Venere, tatăl zeilor nu i-ar fi hărăzit lui Enea 
să înalţe alte ziduri sub semne mai bune. 

Tu, care ai învăţat-o pe armonioasa Thalie să cânte 

1) Apolon şi Diana au ucis cu săgeţile pe cei 14 copii (7 fete 
şi 7 băeţi) ai Niobei, care se lăudase că avea 14 copii, pe când 
Latona nu avea decât pe Apolon şi pe Diana. 

2) Răpitorul Latonei 
3) Peleu, tatăl lui Achile, era regele Mirmidonilor din Ftia. 
4) Vânt de S.-E. 
5) Celebrul cal troian .. 
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din liră, o Apolon, ce-ţi speli pletele în apele Xantu
lui 1), o strălucite Agyieu 2), sprijineşte fala Muzei la
tine. Apolon mi-a dat arta versului şi numele de 
poet. Voi, fruntaşele fecioarelor şi, voi, tineri născuţi 

din părinţi de neam, voi toţi ocrotitii Dianei, care opreşte 
cu săgeata lincşii şi cerbii din fugă, - păzind ritmul 
lesbic şi mişcarea degetului meu, cântaţi după datină 
pe fiul Latonei şi pe stăpâna nopţii, ce-şi creşte lumina, 
făcând să rodească recoltele şi desfăşurând lunile în 
repezile lor schimbări. Măritată, vei spune cândva: ,,ln 
timpul serbărilor seculare, ascultând sfaturile poetului 
Horaţiu, am cântat un imn plăcut zeilor". 

1) Fluviu din Licia. 
2) Agyieu e zeu al 11liţelor. 
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Lui Torquatus 

Data necunoscută. 

Zăpezile s'au topit ; verdeaţa începe să încolţească 

pe câmp şi frunzele pe arbori ; pământul îşi prime
neşte faţa ; desumflate, fluviile curg în albiile lor. Cu 
Nimfele, Graţiile dănţuesc goale în coruri. Nu nădăj

dui să fii nemuritor ; astfel te povăţuesc şi anul şi 

ceasul ce goneşte ziua frumoasă. Zefirul a înmuiat fri
gul ; primăvara e alungată de vară, care va muri şi 

ea de îndată ce rodnica toamnă îşi va răspândi roa
dele ; stearpa iarnă vine curând apoi. .• 

In mersul lor grăbit, lunile îşi repară pierderile ; din 
clipa în care ne-am scoborît unde se află cucernicul 
Enea şi bogatul Tullus şi Ancus, noi însă nu mai suntem 
decât cenuşe şi umbră 1). Cine ştie de ne vor adăuga 
zeii zilei de azi şi ziua de mâine? Ceiace ţi-a îndestulat 
dorinţile va scăpa mânei lacome a moştenitorului

Când nu vei mai fi însă şi Minos 2) iţi va fi rostit 
trufaşa-i sentinţă, o Torquatus, nici neamul, nici elo
cinţa, nici cucernicia nu te vor dărui din nou vieţii. 

Diana însăşi nu poate scoate din întunericul infernului 
pe neprihănitul Ipolit 3), nici Teseu nu poate rupe Ian-

1) Cenuşe în urnă; umbre în infern. 
2) Minos e judecătorul infernului. 
3) lpolit, fiul lui Teseu, rezistând propunerilor Fedrei, mama 
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ţurile cu care prietenul său Pirithous 1) e ţinut pe ma
huile Letei. 

sa vitregă, a fost acuzat de aceasta lui Tezeu. De desperare 
lpolit s'a sinucis. 

1) Pirithous, fiu al lui Ixion şi rege al Lapiţilor, _a încercat cu 
Teseu să răpească pe Proserpina din Infern. 
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Lui Censorinus 

C. Marcius Censorinus, consul la 8 a Chr. Data necunoscutli. 

Aş dărui bucuros, o Censorinus, prietenilor cupe şi 

obiecte de bronz ; le-aşi dărui trepiede, - răsplata 

vitejiei la Greci ; şi n'ai primi daruri mai neînsemnate, 
de-aş avea capodopere de ale lui Parrhasius 1) sau 
Scopas 2), în care au reprezentat, unul în marmură şi 
celalt prin culori, oameni şi zei. Nu e însă în puterile 
mele; gustul şi averea te-au făcut, de altfel, să nu 
duci lipsă de astfel de minuni. Iţi plac versurile; pot 
să-ţi dau versuri şi să-ţi arăt preţul darului meu. Nici 
marmorele cu inscripţii publice, în care respiră şi trăesc 

după moarte marii căpitani : nici fuga grăbită a lui 
Anibal 5

) şi ameninţările ce s'au întors asupra propriei 
lui ţări; nici prăpădul nelegiuitei Cartagine 4) n'au 
preamărit mai mult decât muza lui Ennius 6) slava 
aceluia ce şi-a câştigat numele dela cucerirea Africei; 

1) Parrhasius, pictor, născut la Efes, trăit la Atena la 400 
a Chr. 

2) Scopas, sculptor (350 a Chr.) din Atena. 
3) In timp ce Anibal pustia Italia, Scipion începu răsboiul în 

Africa, distruse pe Siphax, şi 500 de vase cartagineze, obligând 
pe Anibal să se retragă din Italia. 

4) Incendiul flotei şi al lagărului lui Syphax de la 203 a Chr. 
de către primul Scipion Africanul ; evocă însă şi distrugerea 
Cartaginei de către Scipion Emilian la 146 a Chr. 

5) Ennius, născut la Rudii, în Calabria, a cântat pe primul 
Scipion Africanul. 
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când cărţile sunt mute despre faptele bune, acestea nu-şi 
iau răsplata. Ce ar fi azi fiul Iliei şi al lui Marte 1), de i-ar 
fi ascuns meritele tăcerea pismaşă? Geniul, dragostea şi 

limba marilor poeţi au smuls pe Eac2) din valurile Stixului 
şi l'au aşezat în insulele Fericite 3). Muza împiedecă 
dela moarte, pe omul vrednic de laudă ; ea-i deschide 
cerul. Mulţumită ei neostenitul Hercule s'a aşezat la 
masa dorită a lui Jupiter ; mulţumită ei strălucitoarea 
stea a fiilor lui Tindar 4) scapă de înnec corăbiile bătute 
de furtună şi, împodobit pe frunte cu verdea viţă de 
vi-e, Bacus Implineşte dorlnţele oamenilor. 

1) Romulus. 
2) Eac e primul rege al Eginei. 
3) Legendă necunoscută. 
4) Dioscurii Castor şi Pollux. 
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Lui Lollius 

M. Lollius, consul la 21 a. Chr.; om viţios şi puţin vrednic ' 
de laudele lui Horaţiu. Moare la 2 a Chr. de moarte suspectă. 

Data probabilă a odei la 16 a Chr. 

Să nu crezi că vor pieri versurile, ne auzite încă, pe 
care eu, poetul născut pe malurile sgomotosului Aufid 1), 

le-am rostit pentru a fi însoţite pe strunele lirei. 
Deşi Meonicul 2

) Homer e cel dintâi printre poeţi, nici 
Muza lui Pindar, a lui Simoniade 3), nici Muza ame
ninţătoare a lui. Alceu 4), nici Muza sublimă a lui Ste
sichor 5) nu sunt uitate ; timpul n'a distrus nici versu
rile, în care s'a jucat odinioară Anacreon 6) ; dragostea 
poetesei Safo respiră şi văpaia încredinţată lirei trăeşte 
încă. Spartana Elena nu e cea dintâi femee ce s'a 
îndrăgit de pletele frumos pieptănate ale unui bărbat, 
de hainele-i aurite, de fastul şi de alaiul lui regal ; 
Teucer 7) nu-i cel dintâi ce şi-a aruncat săgeata din 
arcu-i cidonian 8); Ilionul n'a fost împresurat o singură 

1) Azi Or!anto, în Apulia, pe care se aliă Venusia. 
2) Meonia e numele vechiu al Lidiei, unde se aMa Smirna, 

patria presupusă a lui Homer. 
3) Simonide, născut la Ceos la 556 a Chr. 
4) Poeziile războinice ale lui Alceu, poet din Lesbos, pe la 

600 a. Chr. 
5) Stesichor, poet din Sicilia, contemporan cu Alceu. 
Iii) Anacreon, din Teos (540-47) a trăit la curtea regelul Po

licrat din Samos şi a lui Hiparc din Atena. 
7) Teucer, erou din Salamina. 
8) Cydon, oraş din Creta, insulă reputată prin arcaşi. 
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dată; nu numai marele Idomeneu 1) şi Sthenelus ~) 
au dat lupte vrednice de a fi cântate de Muze ; nu 
numai viteazul Hector şi aprigul Deifob 3) au fost 
greu răniţi, apărându-şi neprihănitele soţii şi copii ; 
mulţi viteji au trăit înaintea lui Agamemnon: lipsin
du-le en poet inspirat, cu toţii sunt învăluiţi, neplânşi 
şi necunoscuţi, în veşnica noapte a uitării ; virtutea 
ascunsă se deosebeşte puţin de nemernicia uitată. Nu 
te voi lăsa necântat în versurile mele, o Lollius, şi 

nu voi îngădui ca pismaşa uitare să-ţi roadă faptele 
strălucite. Minte luminată, suflet neşovăitor în bine ca 
şi la grea cumpănă, răzbunător al înşelăciunii lacome, 
nepăsător faţă de banul ce smomeşte totul, consul nu 
numai în timpul unui an 4 ), ci de oricâte ori, nepăr

tinitor, pui ca judecător cinstea înaintea interesului, 
respingi cu mândrie darurile vinovaţilor şi, biruitor, 
păşeşti printre gloatele celor ce-i stau în cale. Nu so
coti fericit pe omul bogat ; numele acesta se cuvine 
mai de grabă celui ce ştie să se folosească cuminte 
de darurile zeilor, ce ştie să rabde apriga sărăcie, se 
teme mai mult de necinste de cât de moarte şi care 
nu s'ar feri să piară pentru patrie şi prietenii săi. 

1) lcl'Omeneu, regele Cretei; erou homeric. 
2) Sthenelus, unul din cei 7 ce au murit în faţa Tebei. La 

asediul Tebei a condus carul lui Diomede. 
3) Oeifob, liul lui Priam, s'a casătorit cu Elena, după moartea 

lui Paris. A !ost ucis de Menelaus. 
4) iVl Lollius a fost consul la 21 a Chr., Horaţie vrea să 

spună că era consul perpetuu prin caracterul lui. 
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Phyllidei 

Data probabilă 17 a Chr. 

Am, o Phyllis, un vas cu vin alban 1) de mai mult 
de nouă ani ; am în grădină merişor de împletit cu
nuni şi multă ederă, cu care eşti mai frumoasă când 
îţi legi părul ; casa îmi străluceşte de argintărie; în
conjurat cu ghirlande de neprihănită 2

) verbină, altarul 
aşteaptă să fie stropit cu sângele mielului jertfit ; toţi 
sclavii se zoresc ; fete şi băeţi forfotesc ; flăcările poc
nesc ridicând fum negru. 

Ca să ştii la ce petrecere eşti poftită, află că serbăm 

idele 8
) ce tae în donă luna lui April, lună închinată 

Venerei marinei), zi solemnă pentru mine şi aproape 
mai sfântă ca ziua de naştere : de la ea scumpul meu 
Mecena îşi numără anii îmbelşugaţi 5), 

1} De pe muntele Alban. 
2) Neprihănit, în sens religios. 
3) 13 Aprilie. 
4) Venus, care s'a nă~cut din spuma mării. 
5) Mecena era haina•.' şi chinuit de groaza morţii. 
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Lui Virgiliu 

Acest Virgiliu nu e poetul. Data probabilă 14 a. Chr. 

Vânturile Traciei, tovarăşele primăverii, au şi început 
să potolească marea şi să umfle pânzele corăbiilor ; 
câmpurile s'au desgheţat şi nu se mai aud mugind 
apele umflate de zăpada iernii. Nefericita rândunică, 1

) 

- veşnica ruşine a neâmului lui Cecrops 2}, pentrucă s'a 
răsbunat prea cumplit împotriva poftei desfrânate a re
gelui, - îşi clădeşte cuibul jeluind pe Itys. Culcaţi în 
iarba tânără, ciobanii oilor grase cântă oin fluere şi 

desfată pe zeul 3) turmelor şi colinelor negre ale Arca
diei 4). Primăvara trezeşte setea, o Virgiliu; de doreşti 
să bei cu noi vin de Cales, prietene al tinerilor de 
neam 5), iţi vei câştiga vinul în schimbul miresmelor. 
Pentru o sticluţă de nard, îţi voi scoate o amforă din 

1) Procne, prefăcută în rândunică. E fiica regelui Pandion 
regele Aticei, măritată cu Tereu, regele Traciei, cu care avu u~ 
copil pe Itys Tereu îndrăgindu-se de cumnată-sa Philomela, o 
convinse că Procne murise şi o luă de nevastă. Procne se răs
bună omorând pe ltys şi oferindu-i-! la masă lui Tereu care, 
allând nenorocirea, se repezi după cele două surori. Tereu fu 
pre!ăcut în pupăză, Procne în rândunică, Philomela în privi
ghetoare. 

2) A !amiliei regale din Atena, urmaşă a lui Cecrops. 
3) Pan. · 
4) Lyceul, Erimanthul şi Menalul. 
5) Al lui Tiberiu şi Drusus ; dacă oda e adresată poetului 

Virgiliu, atunci .tinerii* sunt Octav, Polion şi Agrippa. 
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pivniţele lui Sulpicius 1): isvor de speranţe şi leac al 
grijilor amare. De te ispiteşte o astfel de plăcere, vino 
repede cu darul tău, - eu nu pot, ca bogatul într'o 
casa îmbelşugată să-ţi stâmpăr setea cu vinul meu 
fără nimic în schimb. Nu mai întârzia, deci, şi pune frâu 
dorinţii de câştig; adu-ţi aminte de focul întunecat al 
rugului şi, cât mai e timp, amestecă-ţi un grăunte de 
nebunie in cuminţenie ; e dulce să uiţi uneori de tine. 

1) E vorba de antrepozitele lui Sulpicius Galba, care au de
venit mai târziu proprietatea împăratului Galba. 
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Lui August 

E un elogiu '. al lui Tiberiu, după cum oda 4 e elogiul lui 
Drusus. Data odei, 14 sau 13 a Chr. 

Cu ce onoruri vrednice de tine, dragostea senatului 
şi poporului roman ar putea să-ţi nemurească virtuţiile 
în inscripţii ori în fastele amintitoare, o August, cel 
mai mare dintre stăpânitorii din toate meleagurile 
lumii luminate de soare : tu, care ţi-ai arătat de curând 
puterea armelor Vindelicilor 1), nesupuşi până acum 
legii romane. In fruntea soldaţilor tăi, aprigul Drusus a 
sdrobit de atâtea . ori pe neodihnitul neam al Gena
unilor 2) şi pe năprasnicii Breuni 3) şi fortăreţele ridi
cate deasupra grozavilor Alpi. Curând apoi, intr'o sân
geroasă luptă, cel mai mare dintre Neroni 4) a bătut 
pe sălbaticii Rheţi 5) ; făcea să-l vezi cu ce lovituri 
isbia în toiul luptei pe barbarii hotărîţi să moară liberi. 
După cum Austrul ridică neîmblânzitele valuri când 
corul Pleiadelor 6 J spintecă norii, tot aşa şi năpras
nicul Tiberiu urmăria trupele duşmanilor, străbătând 

1) Vindelicii, popor germanic dela Dunăre. 
2) Genaunii locuiau într'o vale a Alpilor. 
3) Breunii locuiau pe malurile lnnului. 
4) Tiberius Claudius Nero, viitorul împărat Tiberiu 
5) Rheţii locuiau la Sudul Vindeliciei. 
6) Pleiadele fusese cele 7 fete ale lui Atlas şi ale Pleionei; 

urmărite de Orion, au fost transformate în porumbiţe şi aşezate 

între stele. 
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pe calu-i înspumat prin mijlocul focului; sau după 
cum Aufidul ') mugeşte ca un taur, rostogolindu-şi va
lurile prin ţinuturile Apulului Daunus, când, furios, îşi 

pune în gând să se reverse peste ogoarele cultivate, 
tot aşa şi Tiberiu a prăvălit într'o ciocnire năvalnica 

gloatele înzeuate ale barbarilor şi, secerând pe cel dintâi 
ca şi pe cel din urmă, i-a culcat la pământ, - biruitor, 
fără pierderi, cu ajutorul legiunilor, al sfatului tău 
şi al zeilor tăi ocrotitori. Credincios încă după 15 ani 
din ziua în care Alexandria ţi-a deschis, implorându-te, 
porturile şi palatele deşarte, norocul ţi-a încununat cu 
isbândă şi acest răsboiu, adăugând triumfurilor trecute 
şi această slavă şi laudă 2). 

Cantabrui 3), până acum nedomolit, Medul 4), In
dianul 5) şi rătăcitorul Scit te admiră, o pavăză vă
zută a Italiei şi a Romei, stăpâna lumii. De tine as
cultă Nilul şi Dunărea ce-şi ascund isvorul, şi repedele 
Tigru şi Oceanul plin de monştri, ce mugeşte în jurul 
Britaniei îndepărtate ; de tine ascultă pământul Galiei, 
ce nu crede în moarte şi cel al asprei !berii şi Sicambrii6), 

ce se bucură de măcel, te slăvesc, depunându-şi ar
mele la picioarele tale. 

1) Fluviul Orfanto din Apulia. 
2) Victoria asupra Rheţilor a avut loc 15 ani după victoria 

de la Actium. 
3) Popor din Spania. 
4) Parţii. 
5) Indienii cu trimis solii lui August la 26 şi 20 a Chr. 
6) Sicarnbrii, popor germanic. 
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Laude lui August 

Data probabilă 13 a. Chr. 

Voiam să cânt luptele şi cetăţile învinse ; Apolon 
mă îndeamnă însă cu Iira-i să nu înfrunt marea tire
niană cu bietele-mi pânze. Domnia ta, o Cezar, a redat 
ogoarelor recolte bogate, a restituit Capitoliului nostru 
steagurile smulse din templele trufaşilor Parţi 1

); odată 
cu pacea, a închis templul lui Janus 2) şi a înfrânat 
desfrâul revărsat;din dreapta rânduială, a alungat viţiile 
şi a readus străvechile virtuţi, prin care numele latin 
şi puterile Italiei au crescut şi au răspândit dela apus 
Ia răsărit gloria şi măreţia imperiului roman. Cât timp 
Cezar va veghia asupra noastră, nici'·răsboaele civile, 
nici samavolnicia, nici nebunia răsboinică ce ascute 
săbiile şi învrăjmăşeşte bietele noroade, nu vor tul
bura liniştea. Nici popoarele ce se adapă din Dunărea 
adâncă 8), nici Geţii, nici Serii, nici necredincioşii 

Perşi 4), nici cei născuţi pe malurile Tanaisului 5) nu vor 
mai călca legile lui Cezar. Şi noi, în zilele de sărbă-

1) Steagurile pe care le răpiseră odinioară Parţii de la M. 
Crassus. 

2) Templul lui Ianus nu fusese închis înainte de cât de două 
ori, sub Numa şi după al doilea războiu pnnic. Sub August a 
!ost închis de trei ori, Ia 29, 25 şi poate la 8 a. Chr. 

3) Vindelicii, Dacii, Panonii. 
4) Parţii. 

5) Donul. 
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toare şi în cele de lucru, în mijlocul veselelor daruri 
ale lui Bacus, cu femeile şi copiii noştri, vom slăvi 

mai întâi pe zei, după datină. apoi după obiceiul pă
rinţilor noştri, unind glasul cu sunetul flatului lidian, 
vom cânta pe marii căpitani, Troia şi pe Anchise şi 

pe odraslele dalbei Venere 1). 

1) Enea, Ascanius, Cezar şi August. 
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Cântul secular 

La 17 a Cr. August a hotărit să serbeze jocurile seculare, 
stabiiind în chip arbitrar durata secolului de 110 ani l(s'ar fi 
serbat deci aceste jocuri la 126, 236, 346, 456 a. Chr.). Serbarea 
religioasă a început în noaptea de 31 Maiu spre 1 Iunie şi a 
ţinut, lără întrerupere, trei nopţi şi trei zile. In prima noapte au 
fost sărbătorite Parcele: August şi Agrippa aduseră fiecăreia ca 
jertfă trei oi şi trei capre ; în a doua noapte se aduseră sacri
ficii Ilythiilor, prăjituri de brânză, miere şi pătrunjel ; în a treia 
pământului, Terra magna, o scroafă a fata. Prima zi fu consa
crată lui Jupiter Capitolinul, căruia i se sacrifică un bou alb ; a 
doua zi Junonei Capitoline, o juncă ; a treia zi se serbă în tem
plul lui Apolon, pe Palatin. August şi Agrippa aduseră lui 
Apolon şi Dianei 27 de prăjituri sacre. Ziua de 4 Iunie trecu 
în repaos; dela 5-11 Iunie avură loc jocuri, fie pe câmpul lu 
Marte, fie în teatrele lui Pompei şi al lui Marcellus, urmate de 
curse. Jn tot, serbările au durat 18 zile. In ziua a treia, un cor 
de 27 de tineri şi de 27 de fete au intonat Cdntul secular în 
faţa templului lui Apolon de pe Palatin, continuându-l în proce
siune prin For şi pe Clina siântă a Capitoliului şi reîntorcân
du-se din nou pe Palatin. 

Febus şi tu Diană, stăpânitoare a pădurilor, strălu

citoare podoabe ale cerului, pururi vrednici de adorat 
şi pururi adorati, împliniţi-ne ruga, în această zi de 
sărbătoare, în care versurile Sibilei poruncesc ca fe
cioare alese şi tineri neprihăniti să cânte un imn în 
cinstea zeilor celor şapte coline. 

Dalbe soare, tu, care, pe carul tău strălucitor, ne 
aduci şi ne iai lumina, tu, care renaşti în fiecare zi 
altul şi pururi acelaş, să nu vezi nimic mai măret de 
cât Roma! 
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Tu, care deschizi sânul mamelor Ia naşterea copi
lului, binefăcătoarea llithya 1), Lucina sau Genitalis, 
oricum ai voi să fii numită, ocroteşte pe mame, fă să 

ne crească odraslele ; fă să prospereze hotărîrile sena
tului, în folosul căsătoriilor 2) şi al legii conjugale, ză
mislitoare de noi cetăţeni : aşa încât cercul sigur de 
110 ani să readucă aceste cântece şi aceste serbări 

ţinute timp de trei zile şi de trei vesele nopţi. 

Iar voi, Ursitoare fără greş, pe ale căror preziceri 
rostite odată le consfinţeşte împlinirea neschimbată a 
lucrurilor, adăugaţi noi destine prielnice celor d_e până 
acum. 

Fie ca pământul bogat în roade şi în turme să în
cunune cu spice fruntea Cererei şi ca apele şi vân
turile prielnice să hrănească seminţele. 

Lăsându-ţi tolba de săgeţi, ascultă Apolon, blând şi 
binevoitor, rugăciunea tinerilor. Stăpână a stelelor, 
Lună cu două coarne, ascultă fecioarele : 

Dacă Roma este opera voastră ; dacă din porunca 
voastră, părăsindu-şi căminul şi oraşul, după o călă

torie fericită, o parte dintre Troeni au sosit pe ţărmul 
etrusc, călăuziţi de cucernicul Enea, care, supravie
ţuind patriei, le-a tăiat un drum prin prăpădul Troei 
şi le-a dat mai mult decât pierduse : - atunci, zeilor, 
hărăziţi tinerimii supuse obiceiuri cinstite ; hărăziţi 

1) Ilithya, zeiţa naşterilor. 

2) Senatus consultele întărind legea Iulia ~de maritandis or
dinibus•, de la 18 a. Chr. prin care se acorda privilegii taţilor. 
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odihnă bătrâneţii liniştite ; hărăziţi poporului . roman 
bogăţie, copii şi slavă I Fie ca August, odrasla strălu
cită a lui Anchise şi a Venerei, mai puternic ca duş
manul în luptă, şi, blând faţă de dânsul după ce l'a 
sdrobit, fie ca să dobândească ceia ce vă cere cu 
jertfe de boi albi. 

Mezii 1
) au început să se teamă, pe mare şi pe uscat, 

de braţele lui puternice şi de fascele albane ; atât de 
trufaşi odinioară, Sciţii şi Indienii au şi început să-i 

aştepte poruncile. Buna credinţă, Pacea, Onoarea şi 
străveGhea Pudoare şi Virtutea atât timp părăsită au 
şi îndrăsnit să se întoarcă, şi fericitul Belşug s'a şi 
ivit cu cornu-i plin. Dacă prezicătorul Apolon, împo
dobit cu arcu-i strălucitor şi iubit de cele 9 Muze, el, 
care prin arta-i mântuitoare dă viaţă trupurilor oste
nite '), - dacă Apolon priveşte cu bunăvoinţă spre 
colinele Palatinului 3), prelungească atunci imperiul 
roman şi Laţiul încă un veac fericit şi în timpuri tot 
mai bune. 

Iar Diana, ce stăpâneşte peste A ventin 4) şi Algid 6) 

împlinească rugăciunile celor 15 pontifi 6) şi asculte 
cu bunăvoinţă dorinţile tinerilor. 

1) In Ioc de Parţi. 
2) Apolon, tatăl lui Esculap, era inventatorul medicinei. 
3) Pe care era templul ridicat de August cu 11 ani înainte. 
4) Templul principal al Dianei era pe Aventin. 
5) Şir de munţi din Laţiu, pe care era cultul Dianei. 
6) Quindecemvirii erau un colegiu insărcinat cu paza cărţilor 

Sibiline. 
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Invăţat să cânte laude lui Apolon şi Dianei, corul 
se întoarce acasă cu nădejde şi siguranţă că Jupiter 
şi zeii ne-au ascultat rugăciunile. 
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Lui Mecena 

Crezdndu-se că Mecena lL va tntovărăşi pe Octav tn campania 
ce aveu să ducă la lupta dela Actium, Horaţiu se hotărăşte 

să-l tnsoţească şi el. Nici unul, nici altul n'au plecat tnsă. 
Data: primavara anului 31 a. Chr. 

Vei merge, deci, scumpe Mecena, pe uşoarele noastre 
vase împotriva corăbiilor înarmate cu turnuri înalte 1), 

hotărît să înfrunţi cu primejdia vieţii orice primejdie 
a lui Cezar. Ce să mă fac însă eu? Fericirea mi-e în 
existenţa ta: de vei muri, viaţa îmi va deveni o po
vară. Să duc mai departe, cum îmi porunceşti, un trai 
liniştit? Acest trai nu mi-e plăcut decât când suntem 
împreună. Să rabd ostenelile răsboiului aşa cum se 
cuvine unor bărbaţi oţeliţi ? Le voi indura şi, bărbă

teşte, te voi întovărăşi pe creştetele Alpilor, pe nepri
mitorul Caucaz 2) sau până în cele mai dep~irtate me
leaguri ale apusului. Mă vei întreba: cu cât îţi voi 
uşura ostenelile prin osteneala mea de om tihnit şi 

nedeprins cu războae1e? Cu tine mă voi teme mai 
puţin decât de-aşi fi aici ; departe de puii golaşi, 

păsării îi e mai frică de şerpi, cu toate că nu le-ar fi 
de mai mare ajutor de ar fi de faţă. Voi merge bu
curos în acest răsboiu şi în oricare altul, în nădejdea 
de a-ţi fi pe plac, şi nu ca să-mi înjug mai mulţi tauri 
la pluguri, nu pentruca, înainte de sosirea căldurilor, 
turmele să-mi treacă din păşunele Calabriei în cele 

1) Vasele lui Antoniu erau uriaşe şi aveau turnuri pe ele. 
2) Cei vechi îşi închipuiau Caucazul la capătul )urni, la răsărit• 
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ale Lucaniei 1), nici pentruca alba-mi căsuţă să se în
tindă până la zidurile înaltului Tusculum 2), ridicate de 
fiul Circei. Mărinimia ta m'a îmbogăţit de ajuns; nu 
voi strânge bogăţii, pentru a le ascunde în pământ 

ca avarul Chremes 3) sau pentru a le irosi ca tânărul 
risipitor. 

1) Cirezile petreceau iarna în Calabria şi vara în păşunele din 
Lucania. 

2) Tusculum, în Laţiu, unde azi e Frascati. Moşioara lui Ho
raţiu era alături de Tusculum. 

3) Nume generic de bătrân avar din comedia greacă şi latină. 
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II 

Lauda vieţii de ţară 

Dată necunoscută; probabil cam pe la 37 a. Chr. 

Ferice de cel ce, după pilda oamenilor de odinioară, 
departe de treburi, slobod de orice camătă 1). îşi cată 
cu boii săi de ogoarele părinteşti I Nu-i trezit, deo
dată, de sgomotul ameninţător al goarnei, ca soldatul, 
şi nici nu se teme de marea mânioasă ; ocoleşte forul 
şi pragul trufaş al oamenilor cu trecere. Acum împle
teşte puternicele lăstare de viţă pe plopii înalţi, acum 
priveşte cirezile boilor rălăcind în valea adăpostită ; 
tăind cu cosorul ramurile uscate, altoeşte altele mai 
bune ; închide în amfora curată mierea stoarsă- sau 
îşi tunde plăpândele oi. Când Toamna îşi ridică pe 
holde capul împodobit cu fructe coapte, cât de bu
curos culege perele altoite de dânsul şi strugurii pur
purii, pe care ţi-i dărueşte ţie, o Priap 2), şi ţie, taică 

Silvane 3), păzitor al hotarelor. 
Se întinde, când vrea, sub stejarul batrân sau pe 

· iarba deasă, în timp ce râurile curg în albiile lor 
adânci, păsările ciripesc în păduri, isvoarele şoptesc 

cu apele lor curgătoare, ademenindu-te la un somn 
uşor. Când anotimpul iernii al lui Jupiter tunătorul 

aduce ploile şi zăpezile, ajutat de o haită de câini, el 

1) Nici nu di'!, nici nu ia bani cu împrumut Reflecţiile, sunt 
ale unui cămi'ltar. 

2) Zeul vegeti'lţiei şi al grădinei. 
3) Un zeu echivalent Faunului. 

11 
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goneşte în toate părţile mistreţii năvalnici în plasele 
întinse sau răsfiră pe ţăruşi reţelele rare ca să cadă 
în ele lacomele prepeliţe sau prinde în laţ iepurle 
frico5, cocoara călătoare, - vânat plăcut. In mijlocul 
acestor îndeletniciri, cine n'ar uita de grijile dragostei ? 
Când însă o soţie neprihănită, cum sunt femeile sa
bine sau ca soţia harnicului Apui, prăjită de soare, 
se îngrijeşte de casă şi de dulcii copilaşi; când pune 
lemne uscate pe foc înaintea sosirii bărbatului ostenit ; 
când, închizându-şi oile în staulul îngrădit cu lese,. le 
mulge ugerele pline şi, scoţând din vasul cel mai bun 
vin nou, pregăteşte ea singură felurile de mâncare 
gospodăreşti - atunci nici stridiile de Lucrin 1

), nici 
scarii, alungaţi de furtună din mările răsăritului în 
mările noastre, nu mi-ar plăcea mai mult, nici bibilica 
Africei, nici fazanii foniei nu mi-ar merge mai dulce 
în pântec decât măslina culeasă de pe copacul cel 
mai rodnic din grădina mea, decât măcrişul livezilor 
şi nalba bună de leac, decât mioara tăiată Ia sărbă

toarea zeului Terminus 2
), sau iedul smuls din gura 

lupului. 1n mijlocul cinei, cât e de plăcut să vezi oile, 
întorcându-se acasă sătule, să vezi boii osteniţi tră

gând cu gâtul leneş plugul întors şi pe sclavi, roiul 
casei bogate, strânşi în jurul căminului stralucitor". 

După ce a cuvântat astfel, hotărit să ducă viaţa de 
ţară, cămătarul Alfius şi-a strâns toţi banii împrumu
taţi la ide şi caută acum să-i dea din nou cu împru
mut la Calende 3). 

1) Lacul Lucrin, pe coasta Campaniei, era celebru prin cul
tura stridiilor. 

2) La serbările Terminalia dela 23 Februarie. 
3) !dele şi calendele erau termenii de scadenţă a poliţelor. 
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III 

Lui Mecena 

Data nesigură, anterioară lnsă anului 33. 

De şi-a gâtuit cineva vreodată tatăl cu o mână ne
legiuită, să mănânce usturoi, mai vătămător decât mă
trăguna. O maţe de fer al~ plugarilor I Ce otravă îmi 
arde pântecele? Nu s'a fiert oare, fără să ştiu, cu 
aceste ierburi şi sânge de viperă? ori poate Canidia •) 
a pregătit acest groasnic fel de mâncare? Când dintre 
toţi Argonauţii, Medea a pus ochiul pe frumoasa lor 
călăuză, cu usturoi l 'a uns pe Jason 2) ca să poată 
pune taurii la jugul necunoscut încă; cu usturoi a uns 
şi darurile răsbunătoare trimise rivalei sale 3) înainte 
de a fugi pe Balaurul înaripat 4). Nu, niciodată o astfel 
de căldură nu s'a lăsat peste însetata Apulie şi nici 
cămaşa Dejanirii 5) nu s'a aprins mai năprasnic pe 
umerii neostenitului Hercule. 

1) Vrăjitoarea de care va ii vorba în epoda 5. 
2) lasun, conducătorul expediţiei Argonauţilor pentru cuce

rirea lânei de ·aur ; s'a însurat cu Medea, care l'a învăţat cum 
să adoarmă prin farmece taurii şi balaurul ce păziau lâna. 

3) Creusa, fiica lui Creon, regele Corintului, cu care Iason s'a 
însurat, deşi mai era însurat şi cu Medea. 

4) După ce s'a răsbunat, Medea a fugit cu un car tras de 
balauri. 

5) Cămaşa muiată în sângele lui Nessus, pe care Dejanira o 
trimisese lui Hercule ca să-i înflăcăreze dragostea şi care, în 
realitate, i-a pricinuit moartea. 
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Jmpotriva lui Maenas, libertul lui Pompei 

Data probabilă 38 a. Chr. 

Toată ura ce e din fire între lupi şi m1e1, o simt 
împotriva ta, pe ale cărui şale se văd urmele funiilor 
iberice, cu care ai fost bătut, şi pe ale cărui pulpe se 
văd încă urmele obezilor. Oricât ai merge de trufaş de 
banii tăi, averea nu schimbă naşterea. De câte ori 
măsori Calea sacră 1) cu toga-ţi de şase coţi, nu vezi 
cum feţele trecătorilor se întorc în altă parte de în~ 
dignare_? ,,Cum, îşi zic ei, sfâşiat de bicile triumvirilor 
până ce se astenia şi pristavul, omul ăsta cultivă o 
mie de jugere la Falern 3), bate calea Appia 4) cu caii 
săi, şi, ca un nobil cavaler, se aşează, împotriva legii 
lui Rosciris 6), în primele rânduri ale teatrului ! La ce 
slujeşte să mai trimitem atâtea vase de răsboi cu 
ciocul de aramă împotriva piraţilor 6

) şi a oardelor de 
sclavi, dacă un astfel de om e tribun al soldaţilor I" 

1) Via Sacra, cea mai frumoasă din Roma. 
2) E vorba de triumviri capitales, ofiteri de poliţie. 

3) In nordul Campaniei. 
4\ Via Appia ducea în Campania. 
5) Lege votată la 67 a. Chr. după propunerea tribunului L. 

Roscius Otho, prin care se reserva cav..ilerilor cele 14 rânduri 
dintâi de trepte ale amfiteatrului în spatele senatorilor ce ocu
pau orchestra. 

6) Flota lui Sextus Pompeius era compusă din piraţi; şi din 
toate lepădăturile societăţii. 

https://biblioteca-digitala.ro
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Impotriva Canidiei 

Scenă de magie. Canidia, ajutată de alte vrăjitoare, omoară 
un copil. - Data nesigură, anterioară anului 34 a. C/zr. 

"Pe toţi zeii ce domnesc din cer asupra pământului 
şi a neamului omenesc, ce înseamnă sgomotul acesta 1 
Ce înseamnă pri virile fioroase ale tuturor îndreptate 
numai in spre mine 1 Şi pe tine ') te implor, pe copiii 
tăi, de te-a ajutat vreodată Lucina 2) la o naştere 
adevărată 3) ; te implor pe această zadarnică podoabă 
de purpură 4), pe Jupiter ce nu poate să-ţi dea drep
tate, pentru ce mă priveşti cu ochi de maşteră sau · 
ca o fiară rănită de armă?" 

După ce s'a plâns astfel cu glasu-i tremurând, copilul 
fu desbrăcat de haine ; fragedu-i corp ar fi ·putut în· 
duioşa inima nemiloasă a unui Trac. Cu părul vulvoi 
şi împletit de vipere, Canadia porunci să se arunce 
intr'un foc fermecat nişte smochini smulşi de pe mor
minte, chiparoşi funerari, ouă şi pene de bufniţă unse 
cu sânge' de broască, ierburi aduse din lolcos 5) şi 

l) Pe Canidia. 
2) Lucina e zeiţa naşterilor 
3) Vrăjitoarele simulau adesea naşterile pentru a-şi justifica 

copiii !uraţi. 

4) Banda de purpură dela toga praetextă, pe care o purtau 
copiii până la vârsta de 16 ani. E "zadarnică", de oarece Ca
nidia nu ţine seamă de ea. 

5) Vechiu oraş din Tesalia, ţara vrăjitoarelor. 
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Hiberia 1) cea bogată in otrăvuri, şi oase răpite din 
gura unei căţele flămânde. Suflecată şi cu părul sbâr
lit ca la ariciul de mare sau ca la mistreţul in goană, 
Sagana 2) stropi în acest timp toată casa cu apă din 
Avem 3). Neclintită de nici o remuşcare, Veia săpă, 

gemând de greutate, pământul cu o casma grea ; sco
ţându-şi din groapă numai capul, ca înotătorul ce'şi 

ridică numai bărbia deasupra apei, copilul va trebui 
să moară, uitând-se la mâncărurile schimbate de două 
sau trei ori în cursul unei zile nesfârşite şi când, pi
roniţi spre hrana oprită, i se vor fi stins ochii, măduva 
şi ficatul uscat îi vor sluji Ia prepararea unei băuturi 
de dragoste. Mai era de faţă şi desfrânata Folia din 
Ariminium 4), (astfel cel puţin au crezut leneşul Neapoli 
şi toate oraşele vecine), care cu glasu-i de vrăjitoare 
desprinde din cer astrele descântate. 

Rozându-şi cu dinţii galbeni unghiile netăiate nicio
dată, ce zice sau ce nu zice Canidia ? ,, Credincioşi 
martori ai faptelor mele, o Noapte şi tu Diană 5), ce 
împrăştii tăcere în clipa săvârşirii tainelor sfinte, ve
niţi, veniţi acum, întoarceţi-vă împotriva caselor duş
mane mânia şi puterea ; în timp ce, copleşite de 
somnul dulce, fiarele se ascund în păduri, latre-I câinii 
Suburei 6), făcându-) de râsul tuturor, pe bătrânul 

1) Nu Spania, ci o regiune la poalele munţilor Caucaz. 
2) Sagana e numele tovarăşei Canidiei, alte două tovarăşe 

sunt Veia şi Folia. 
3) Din lacul Avem din Campania. 
4) Rimini de azi din Umbria. 
5) Luna. 
6) Cartier popular al Romei. 
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desfrânat 1), uns cu cea mai bună alifie, pe care au 
pregătit-o vreodată mâinile mele. Dar ce văd 7 Şi-a 

pierdut oare puterea otrava ce a răsbunat pe cruda 
Medee când a fugit: în chiar ziua nunţii, mândra ei 
rivală~), fiica marelui Creon 3), a fost cuprinsă de 
flăcările rochiei unse de otravă, dăruită de Medea. 
Nu-i o iarbă, nu-i o rădăcină ascunsă în locuri pustii, 
pe care să n'o cunosc. Ah, farmecele unei vrăjitoare 

mai iscusite l-au scăpat I Prin băuturi necunoscute încă, 
o Varus, tu care ai să plângi atat, te vei întoarce la 
mine şi nu-ţi vei mai reveni în fire nici cu ajuto
rul farmecelor Marşilor 4). Iţi voi pregăti o băutură 

mai puternică şi îţi voi vărsa-o pentrucă mă dispreţu
eşti : cerul se va prăbuşi în fundul mării, pământul 

se va înălţa deasupra cerului sau tu vei arde de dra
goste pentru mine cum arde smoala in aceste negre 
flăcări." 

După aceste cuvinte, copilul nu mai caută ca mai 
înainte să îmblânzească prin rugaciuni pe vrăjitoare; 
neştiind cum să rupă tăcerea, ca şi Tieste, le aruuca 
aceste blesteme 5) : 

"Otrăvurile nu pot schimba legea dreptăţii şi a ne
dreptăţii şi nici nu pot schimba soarta omeneasca. 
Vă voi urm,ări cu blestemele mele: blestem crud, pe 

1) Varus. 
2) Otrava trimisă de Medea Creusei 
3) Cu care se însurase lason, deşi era însurat şi cu Medea. 
4) Marşii aveau în Italia, ca Tesalienii în Grecia, reputaţia de 

vrăjitori. 

5) Blestemele lui Tieste împotriva fratelui său Atreu, care-i 
servise la masă carnea fiului său. 
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c;:ire nu-l vei zădărnici cu nici o jertfă. După ce voi 
muri vă voi apărea noaptea ca o furie ; umbra 
mea vă va sfâşia faţa . cu unghiile ascuţite, căci aşa-i 

puterea Manilor; răvăşindu-vă piepturile sbuciumate, 
vă voi speria somnul. Bătrâne desfrânate, mulţimea 

vă va urmări cu pietre din uliţă în uliţă şi vă va 
ucide; apoi lupii şi paserile Esquilinului 1

) vă vor 
sfâşia mădularele neîngropate : părinţii, ce vai ! îmi 
vor supravieţui, se vor bucura de această privelişte." 

1) Sub republică, partea de răsărit a E~quilinului era în 
afară de Roma ; acolo se aruncau cadavrele condamnaţilor. 
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Impotriva lui Cassius Severus 

Data probabilă 34 a Chr. 

Pentru ce te legi de trecători nevinovaţi, câne !aş 
faţă de lupi ? Pentru ce nu îndrăzneşti să-ţi întorci 
încoace ameninţările zadarnice, - şi nu mă muşti pe 
mine, care te pot muşca şi eu la rândul meu? Ca şi 

Molosul 1
) sau ca roşcatul câine ciobănesc din Sparta, 

urmăresc cu urechile ciulite pe zăpezile înalte orice 
fiară îmi iese in cale ; după ce ai umplut pădurea de 
groasnice lătrături, tu adulmeci mâncarea ce ţi-se 

aruncă. Ia seama, ia seama ! crud cu cei răi, îmi ridic 
coarnele pururi gata, ca dispreţuitul ginere al perfidu
lui Lycambus 2) sau ca aprigul duşman al lui Bupalus 3) 

De mă va muşca cineva cu dinţii haini, crezi tu că 
voi plânge ca un copil ce nu ştie să se răsbune ? 

1) Moloşii, câni din Epir. 
2) Lycambus refuzând de a-şi da lata după Archiloc, poetul 

.s'a răsbunat scriind împotriva lor iambi atât de injurio~i, în cât 
tata şi lata s'au spânzurat. 

3) Sculptorul Bupalus reprezentând în caricatură pe poetul 
Hipponax din E[es, acesta l'a persecutat cu versuri până ce 
sculptoru! s'a sinucis. 
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Romanil~1· 

Data probabilă primăvara anului 38, cdnd s'au reluat luptele
tntre Sextus şi Octav. 

Incotro alergaţi, nelegiuiţilor ? ce caută în mâinile
voastre săbiile abia puse In teacă? A curs prea puţin 
sânge roman pe câmpurile de bătae sau pe mare? nu 
pentru a da foc zidurilor trufaşe ale unei pismaşe Car
targine 1), nici pentru a sili pe Britanii nesupuşi 2) să 

scoboare în lanţuri Calea Sacra, - ci pentru ca Roma 
să piară de propria-i mână, cum o doresc şi ParţiiL 

Nici leii, nici lupii sălbateci n'au avut vreodată por
nirea distrugerii decât împotriva altor fiare. Ce vă îm
pinge astfel : o nebunie oarbă, o fatalitate sau crimele 
voastre~? Răspundeţi ... 

Ei tac: pălesc şi spaima ii amuţeşte. Nu mai e 
nicio îndoială : o crudă s0artă urmăreşte pe Romani. 
E ispăşirea unei crime frăţeşti 3), de când sângele ne
vinovat al lui Remus, nenorocos urmaşilor, a stropit 
pământul. 

1) Aluzie la incendiarea Catarginei la 146. 
2) Britanii fusese totuşi învinşi şi de Iuliu Cezar. 
3) Uc[derea lui Remus de către Romuius. 
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Lui Mecena 

Epodă la sosirea vestei victoriei deţa Actium, sfdrşit11l lui 
Septembrie 31 a Chr. 

Vesel de biruinţa lui Cezar, când vom putea bea cu 
tine, o fericite Mecena, în palatul tău (după placul lui 
Jupiter), Cecubul păstrat pentru ospeţele de sărbătoare 
în cântecul lirei dorice şi al flautelor frigiene ? Aşa 
am făcut şi altă dată când, alungat de pe mare, pre
tinsul fiu al lui Neptun 1) a fugit pe vasele-i arse, după 
ce ameninţase Roma cu lanţurile, din care slobozise 
pe sclavii vicleni. 

Vânzându-se unei femei 2
), urmaşi n'o veţi crede, 

nişte Romani şi-au dus la ea, ca soldaţi, sculele şi 

armele I s'au resemnat astfel să slujească unor eunuci 
sbârciţi ; printre steagurile noastre, soarele a zărit cor
tul ruşinos al Cleopatrei. Jigniţi de această privelişte, 
două mii de Gali 3

) şi-au întors spre noi caii, acla
mând pe Cezar 4) şi, îndreptându-şi pupele spre stânga, 
vasele duşmane s'au adăpostit în porturile noastre. 
Jo triumphe 5

) I pentru ce întârzii să-ţi arăţi carele de 

1) Sextus Pompeius pretindea să fie numit fiul lui Neptun. A 
fost bătut la Nauloc, port din nordul Siciliei, la 36 a Chr., de 
flota lui Octav, condusă de Agrippa. 

2) Cleopatra. 
3) Galaţii regelui Dejotarus. 
4) Octavian. 
5) Exclama\ia poporului Ia trecerea cortegiului triumfal 
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aur şi boii nepuşi încă la jug ? /o triumphe 1 N'ici bi
ruitorul lui Iugurtha 1), nici Scipion Africanul 2), a 
cărui vitejie i-a ridicat un monument pe ruinile Ca
targinei, n'au venit încărcaţi de atâta slavă. Invins pe 
uscat şi pe mare, duşmanul şi-a schimbat haina-i de 
purpură cu una de jale. Impotriva vântului, el se în
dreaptă spre nobila Cretă, cu o sută de cetăţi sau spre 
Sirte!e băh1te de vânturile nordului sau e mânat spre 
mări la voia întâmplării. 

Băete, adu-ne cupele cele mai încăpătoare şi vin 
de Chio şi de Lesbos 3) sau varsă-ne din Cecubul ce 
împiedică greaţa. E bine să ne înecăm în vin grijile 
şi teama, pe care ne-o trezia soarta lui Cezar. 

1) Marius Ia 1 Ianuarie 104. 
2) Scipion Emilian, al doilea African. 
3) Vinuri uşoare. 
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X 

lmpotriva lui Maevius 

lmpotriua acestui Maeuius a scris şi Virgiliu Data epodei 
e necunoscută. 

Corabia ce duce pe rău mirositorul Maevius a plecat 
cu semne rele. Austrule 1), nu uita să-i baţi amândouă 
coastele cu valuri furioase ; răscolind marea, risipească-i 
negrul Eurus funiile şi lopeţile rupte ; ridice-se. Crivăţul, 
aşa cum se deslănţue pe vârful munţilor sdrobind ste
jarii ce tremură ; în noaptea neagră, să nu i se arate 
nici o stea prietenoasă 2) după apusul primejdiosu lui 
Orion 8); să nu-i fie marea mai potolită decât le-a 
fost Grecilor învingători 4), când Pallas şi-a întors 
mânia dela Troia arsă Ia vasul nelegiuit al lui Ajax 5). 

O ! câtă sudoare ii aşteaptă pe v.lslaşii tăi ! şi cum 
vei îngălbeni ca pământul; ce ţipete de femee şi ce 
rugăciuni mâniosului Jupiter - când, gemând sub 
bătaia ploiosului Notus, valul ionic iţi va rupe cora
bia! Aruncat pe ţărm, de-ţi va ajunge cadavrul prada 
păsărilor de mare, eu voi jertfi Furtunelor un ţap pof
ticios şi o oae. 

1) Vântul de sud. 
2) Poate Castor şi Poliux. 
3) Pe la 15 Noembrie când erau şi furtuni. 
4) Rătăcirile pe mare ale Grecilor, după c!iderea Troei. 
5) Ajax, fiul lui Oileu, a iritat pe zei, ofensând pe Cassandra. 

A pierit intr'un naufragiu. 
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Prietinilor 

Data necunoscută. / 

Groasnica iarnă ne-a micşorat lumina ; cerul se re
varsă în ploi şi în zăpezi ; venit din Tracia, Crivăţul 
mugeşte când pe mare, când în păduri. Prieteni, să 
ne folosim de prilej, cât timp nu ne tremură încă ge
nunchii şi ne-o îngădue vârsta, să alungăm tristeţea 

cu fruntea încruntată. Tu, scoate din pivniţă vinul 
stors din timpul consului Torquatus, din anul naşterii 

mele; nu-mi mai vorbi de altceva; printr'o primenire 
fericită, bunavoinţa unui zeu va restabili toate trebu• 
rile publice. Să nu ne gândim acum decât să ne par
fumăm cu nard de Persia şi să ne uşurăm inimile de 
griji în sunetele lirei, după cum sfătuise Centarul 1) pe 
marele lui şcolar: nCopil neînvins, muritor născut din 
zeiţa Thetis, te aşteaptă pământul lui Assaracus 2), pe 
care-l udă recele ape ale micului Scamandru şi repe
dele Simois. 

Ursitoarele ţi-au tăiat însă întoarcerea pe nesimţitul 
lor fir şi nici maică-ta cu părul de azur nu te va mai 
putea aduce în palatul ei. Ogoae-ţi, cel puţin, durerea 
cu vin şi cu cântece, - dulcile mângăeri ale urâtei 
obide•. 

1) Centaurul Chiron a fost educatorul lui Achile. 
2) Truada. Assaracus a fost fiul lui Tros şi bunicul lui Anchise. 
3) Simoisul se vărsa în Scamandru. 
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Poporului roman 

Data probabilă 41 a. Chr. la tnceputul răsboiului Perusei. 

O nouă generaţie 1) se sfâşie în răsboae civile. şi 
Roma însăşi se prăbuşeşte sub propriile ei forţe, Roma, 
pe care n'au putut-o distruge nici vecinii săi, nici 
Marsii, nici oştile etrusce ale ameninţătorului Porsenna 2), 
nici puterea rivală a Capuei 3), nici aprigul Spartacus 4), 

nici Allobrogul 5) nevrednic în timp de răsmeriţă; 
Roma, pe care n'a putut-o înfrânge nici bălaia tine
rime a năprasnicei Germanii, nici urâtul de părinţii 

noştri Anibal, - o vom distruge noi, generaţie nele
giuită a unui sânge blestemat ; fiarele sălbatice ii 
vor sălăşlui din nou pământul. Un învingător barbar 
va călca, vai I în picioare cenuşa părinţilor noştri şi 

va lovi cu copita răsunătoare a calului său Roma şi, 

obrasnic, va împrăştia - o grovăzie I - oasele lui 
Romulus, adăpostite de vânt şi de soare 6). 

Toţi, sau cei mai cuminţi dintre voi, căutaţi mij-

1) Prima generaţie fusese generaţia lui Marius şi a lui Sylla. 
2) Porsenna a cucerit Roma. la 508 a. Chr. fără a li putut 

restabili pe Tarquinius Superbus. 
3) După Cannae, Capua a trecut de partea lui Anibal. 
4) Revoluţia sclavilor sub Spartacus, la 73-71 a. Chr. 
5) Alobrogii tratand cu Catiliua au trecut apoi de partea lui 

Ciceron. 
6) Mormântul lui Romulus se spune că era în For, după 

rostre. 
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Joacele de a scăpa de aceste nenorociri. Nici o mă
sură nu e mai bună decât aceasta : după cum, blăs
tămându-şi cetatea, Foceenii 1) şi-au părăsit ogoarele, 
căminurile părinteşti, lăsându-şi templele pe seama 
mistreţilor şi a lupilor hrăpăreţi, tot aşa să ne ducem 
şi noi încotro ne vor îndrepta picioarele, pretutindeni 
unde ne va împinge peste mări Notul sau năvalnicul 
vânt aljAfricei. 

Primiţi planul ori ne propune cineva altul mai 
bun? De ce zăbovim să ne ·urcăm pe corăbii sub 
semne prielnice ? Să facem mai întâi un legământ : 
"Să nu ne fie îngăduit de a ne întoarce până ce, 
smulse din fundul mării, stâncile nu vor pluti pe dea
supra valurilor. Numai atunci ne vom întinde pânzele 
spre casă, când Padul va scălda creştetele Matinului 2); 
când turmele nu se vor mai teme de fioroşii Iei, şi 

câ:1d, fără lână, ţapul va trăi în apa săr.ttă". 

După aceste blesteme şi altele ce ar putea să ne 
împiedece dela o întoarcere fericită, să plecăm, să ple
căm cu toţii sau cei mai cuminţi dintr'o gloată neas
cultătoare; nevolnici şi fără speranţe, ceilalţi rămână 

în lăcaşurile lor blestemate. Voi, bărbaţi inimoşi, nu 
plângeţi muereşte şi sburaţi departe de ţărmurile 

etmsce. Oceanul ce înconjură lumea vă aşteaptă; să 
ne îndreptăm spre tinuturile, spre bogatele ţinuturi şi 

spre insulele fericite 3), unde fără a fi cultivat, pă-

1) Asediaţi de Harpagos, generalul lui Cirus, la 534 a Chr., 
Foceenii şi-au părăsit oraşul pe mare, fundând Marsilia. 

2) Padul e în Galia cisalpină, Matinul e în Apulia. 
3) ,Insulele fortunale• erau insulele Canarii din Atlantic. Unii 

puneau aci Câmpiile Elisee. 
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mântui dă roade în fiecare an ; unde, netăiată, via 
înfloreşte deapururi şi unde ramura măslinului rodeşte 
neîilşelând speranţele; unde smochina împodobeşte 

totdeauna ramura copacului; unde. mierea curge din 
scorbura stejarului şi isvoarele iuţi se repăd sgomo
toase din vârful munţilor. Acolo vin caprele singure 
ca să fie mulse şi oile îşi întind, bucuroase, ugerele 
pline ; ursul nu mormăie seara în jurul stânii şi mei 
adâncul pământului nu-i scormonit de vipere Nicio 
molimă nu vatămă turma şi căldura niciunei stele n'o 
istoveşte. Fericiţi, ne vom înminuna şi de multe altele : 
acolo ploiosul Eurus 1) nu brăzdează niciodată ogoa
rele cu ploile lui îmbelşugate ; seminţele rodnice nu 
sunt arse niciodată de pământul uscat : stăpânul zeilor 
stâmpără şi soarele şî ploile. Corabia Argonauţilor 2) 

n'a ajuns până la această insulă şi nici neruşinata 

Medee nu şi-a pus piciorul în ea; nici corăbierii fenicieni 
şi nici păţiţii tovarăşi ai lui Ulise nu şi-au întors spre 
ea corăbiile. Jupiter a păstrat aceste ţărmuri unui 
popor virtuos,. când a prefăcut în aramă veacul de 
aur şi pe acesta apoi în veac de fer 5

), din care nu 
vor scăpa decât oamenii buni ce-mi vor asculta 
glasul profetic. 

1) Vânt de Est-sud est. 
2) Adică nici cei mai îndrăsneti corăbieri n'au ajuns în 

aceste insule fericite. 
3) Omite vârsta de argint. 
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Canidiei 

Data probabilă 31 a. Clzr. 

~Iată, mă închin, în sfârşit, în faţa ştiinţii tale a 
tot puternice; te implor pe lăcaşul Proserpinei, pe di
vinitatea neprihănitei Diane 1), pe cărţile de farmece 
ce pot smulge din cer stelele nemişcate, o Canidia, 
cruţă-mă de descântecele tale. întoarce îndărăt repe
dele fus 2). Telephus 3) a îmblânzit pe Achile, împotriva 
căruia îşi rânduise, trufaş, trupele Misilor şi îşi îndrep
tase săgeţile ascuţite. Făgăduit paserilor de pradă şi 
cânilor, cadavrul viteazului Hector a fost, totuşi, îmbăl
sămat dejmamele troene după ce, părăsindu-şi cetatea, 
Priam s'a aruncat la picioarele neinblânzitului Achile. 
Circe a îngăduit neosteniţilor vâslaşi ai lui Ulise să-şi 
lepede pielea păroasă ce Ie acoperise trupul ; şi şi-au 
recăpătat, astfel, judecata şi glasul şi frumuseţea feţei 
omeneşti. Te-ai răsbunat deajuns şi prea deajuns; tine
reţea-mi s'a dus şi culorile ei mi-au părăsit pielea 

1) Identificată cu Hecate. 
2) Fusul de care se serviau vrăjitoarele în operaţiile magice 

~i pe care-l întorceau în sens contrariu ca să zădărnicească o 
najă. 

3) Telephus, fiul lui Hercule, regele Misilor, rănit de lancea 
lui Achile, a anat dela un oracol că numai lancea însăşi îl va 
putea vindeca. Implorându-l pe Achile, îşi închise rana cu ru
gina lancei. 
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galbenă de pe oase ; vrăjile tale mi-au înălbit părul ; 
nu mai am nici un răgaz în durere ; noaptea alungă 
ziua şi ziua alungă noaptea şi nimic nu-mi poate 
uşura greutatea d.În piept. Sunt biruit şi, bietul de mine 
silit să cred ceiace am tăgăduit: că farmecele Sabinilor 4) 

tulbură inimile şi cântecele funebre ale Marsilor ame
ţesc capul. Ce mai doreşti? O mare, o pământ, ard 
cum n'a ars nici Hercule uns cu sângele înveninat al 
lui Nessus 1) şi nici flacăra ce se frământă în învolvo
rata Etnă; şi tl:l, cuptor fierbinte, îmi pregăteşti otră

vuri colchidice, până când cenuşa uscată îmi va fi 
pradă vânturilor. Ce capăt vei pune suferinţii mele?. 
Cu ce mă pot răscumpăra? Vorbeşte; hotărit să-mi 
ispăşesc vina, voi indura pedeapsa sorocită, fie că vei 
cere o hecatombă, fie că vei voi să te cânt intr'un 
cânt mincinos: îţi voi lăuda sfiiciunea, îţi voi lăuda 
virtutea, şi vei străbate printre astre ca o stea de aur. 
Mânioşi de ocara adusă Elenei 2), puternicul Castor şi 
fratele său au fost, totuşi, înduplecaţi de rugăciuni şi 
au redat poetului lumina pe care i-o luase. Fă şi tu 
ca dânşii, căci poţi: scapă-mă de_ nebunie, tu neprihă
nit-o din naştere, babă şireată, care nu dai târcoale 
mormintelor pentru a risipi cenuşa de nouă zile a 
săracilor 3) ; tu a cărei inimă e atât de bună şi mâ
nile atât de curate I 

1) Şi ţara Sabină trecea drept o ţară de vrăjitori. 

2) Cămaşa trimisă de Dejanira cu sangele lui Nessus, în loc 
să-i mărească dragostea, l'a ucis. 

3) Elena fiind insultată de Stesichor, Iraţii ei Castor şi Pollux 
orbiră pe'- poet; el fu totuşi iertat apoi, scriind o palinodie prin 
care işi relragea insultele. 
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CANIDIA 

Pentru ce te rogi unor urechi închise 7 Stâncile bă
tute iarna de valurile răscolite ale iernii nu sunt mai 
surde rugăminţilor naufragiaţilor despoiaţi I Ar fi cu 
putinţă oare să-ţi fi bătut joc, nepedepsit, de miste
rele Cotytei 1) date în vileag şi de cultul amorului 
liber? Cu ifose de pontifice 2

) al vrăjilor Esquili
nului, e cu putinţă să fi umplut, nepedepsit, Roma cu 
numele meu 7 La ce-mi ar mai sluji că am îmbogăţit 
vrăjitoarele peligne 3), că am alcătuit otrăvuri mai 
fulgerătoare ca alţii 7 Nu; vei muri de o moarte mai 
târzie decât ai fi dorit-o ; vei duce o viaţă nemernică 
şi silnică, pradă unor suferinţi mereu împrospătate. 
Infometat în mijlocul hranei îmbelşugate, Tantal, tatăl 
vicleanului Pelops, nu se gândeşte decât la odihnă ; 
sub ghiara vulturului, Prometeu râvneşte să se odih
nească; Sisif doreşte să-ţi aşeze stânca pe vârful mun
telui. Voinţa lui Jupiter îl împedică însă. Mohorît de 
desgustul vieţii, tu vei dori, când să te arunci din 
vâriul unui turn înalt, când să-ti împlânţi un pumnal 
în piept, când să-ţi vâri, zadarnic, gâtul în laţ. Atunci, 
voi călări pe umerii tăi duşmani şi pământul se va 
da înlături dinaintea trufiei mele. 

Eu, care pot însufleţi chipurile de ceară 4), după 

1) Cotys sau Cotyto, zeiţă tracă adorată şi la Atena. 
2) Horaţiu se impusese ca un pontifex maximus al vrăjitoriilor 

ce se practicau pe Esquilin. 
3) Pelignii erau de origină sabină, vecini cu Marşi. Canidia 

a cheltuit mulţi buni până ce a învăţat meşteşugul magiei. 
4) Figurile de ceară reprezentau persoanele asupra cărora 

se îndreptau vrăjile. 
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cum ai şi văzut-o, eu, care pot smulge prin farmecele 
mele luna din cer şi pot deştepta morţii din cenuşe, 
şi pot drege băuturi de dragoste, - eu să mă plâng 
de neputinţa meşteşugului meu împotriva ta? 
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ERRATA 

Să se îndrepte : 

Cartea I, oda XX, rândul 2, să se citească sabin în loc de 

rabin. 

Cartea I, oda XXXVII, rândul 5, să se citească vitei in Joc de 

vie/ii. 
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